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Мы абяцаем нясумны час з любімай газетай.

ЗАСТАВАЙЦЕСЯ З НАМІ — БУДЗЕ ЦІКАВА!

На ме ра пры ем ства, якое па ча ло ся 
з  дыя ло га вай пля цоў кі, пры еха лі сот ні 
юна коў і дзяў чат з усіх кут коў кра і ны. 
Ся род іх і бе ла рус кія ўдзель ні кі 
куль тур на-аду ка цый на га пра ек та 
«Цяг нік Па мя ці», і на ву чэн цы ва ен на-
па тры я тыч ных кла саў, і су во раў цы 
з вы ха ван ца мі про філь ных лі цэ яў. 
Іні цы я та рам фо ру му вы сту піў 
Са вет Рэс пуб лі кі пры пад трым цы 
сі ла вых ве дам стваў кра і ны.

СТАР. 5СТАР. 5

іііі

На двор'е па куль зу сім не на ва год няе, але ж хі ба толь кі ад яго за ле жыць свя точ ны на строй? 
Па ўсёй кра і не рас па чы на юць сваю ра бо ту ка ляд ныя кір ма шы (гэ та фо та, на прык лад, — з Ві цеб ска), 
а на іх — ча го толь кі ня ма — і за ба вы, і ві до ві шчы. А са мае га лоў нае — па да рун кі. Ёлач ныя аздаб лен ні, 
ча роў ныя ка зач ныя ге роі, на ва год нія пер са на жы, су ве ні ры з ат ры бу ты кай на ды хо дзя ча га го да 
(сім ва лам 2026-га, па вод ле ўсход ня га га ра ско па, бу дзе не мі фіч ная ці эк за тыч ная іс то та, а доб ра 
зна ё мы нам конь). Ка ра цей, па ра да ваць бліз кіх, сяб роў, ка лег дак лад на ёсць чым. Да даць утуль нас ці 
ўлас на му до му — так са ма атры ма ец ца. А там, гля дзіш, і снег пой дзе...

ЧАС ЧА РОЎ НЫХ 
ПА ДА РУН КАЎ

Фота БелТА.

СЛО ВА — МА ЛА ДЫМ
Пер шы ма ла дзёж ны ва ен на-па тры я тыч ны фо рум 
пра хо дзіць у Мін ску 8 і 9 снеж ня
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Вя лі кая ка ман дзі роў ка Прэ зі дэн та 
Бе ла ру сі, якую жур на ліс ты 
воб раз на на зва лі дып ла ма тыч ным 
ма ра фо нам, за вяр шы ла ся. 
Гэ та са праў ды быў ма ра фон: 
з Кір гі зіі — у М'ян му, з М'ян мы — 
у Аман, з Ама на — у Ал жыр, пас ля 
зноў у Аман. Дзя сят кі ты сяч 
кі ла мет раў ад лег лас ці, пе ра га во ры 
на най вы шэй шым уз роў ні 
па не каль кі га дзін. Усё дзе ля та го, 
каб ума ца ваць па зі цыі Бе ла ру сі, 
ар га ні за ваць но выя вы гад ныя 
пра ек ты, знай сці но выя рын кі. 
Каб раз ві ва ла ся эка но мі ка, 
а ра зам з ёй і кра і на, каб лю дзям 
у гэ тай кра і не жы ло ся лепш — 
каб бы ла ра бо та, год ная зар пла та, 
упэў не насць у заўт раш нім дні.

З УЛІ КАМ СПЕ ЦЫ ФІ КІ 
РЭ ГІ Ё НА

Кра і ны «да лё кай ду гі», ін тэн сі фі ка цыя 
су пра цоў ніц тва з імі — ад нос на но вая для 
нас тэ ма, яна мае сваю спе цы фі ку, па-
тра буе ве дан ня і дып ла ма тыч най ін ту і цыі. 
У на ша га Прэ зі дэн та яна ёсць, ён ве дае, 
як і ў якім фар ма це раз маў ляць з лі да ра-
мі кра ін, дзе ін шыя, чым у нас, тра ды цыі 
вя дзен ня спраў, і зна хо дзіць з імі агуль-
ную мо ву.

На прык лад, у кра і нах араб ска га Ус хо ду 
пе ра га во ры аб важ ным не вя дуц ца ў пуб-
ліч най пра сто ры. Так бы ло ў Ал жы ры і ў 
Ама не.

Прэс-сак ра тар Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 

На тал ля ЭЙ СМАНТ у эфі ры тэ ле ка на ла 

«Бе ла русь 1» ад зна чы ла, 
што пе ра га во ры па між 
бе ла рус кім і аман скім 
ба ка мі ме лі за кры ты 
ха рак тар, па коль кі та кіх 

прын цы паў пры трым лі-
ва юц ца ў са мім рэ гі ё не.

«У гэ тым рэ гі ё не пры вык лі пра ца ваць у 
ці шы ні, і тут не трэ ба шу каць ні я кіх скры тых 
сэн саў. Гэ та той фар мат, у якім пра цу юць 
у гэ тым рэ гі ё не», — ска за ла прэс-сак ра тар 
кі раў ні ка дзяр жа вы.

У кра і нах Персідскага за лі ва вя лі кую 
ўва гу ўдзя ля юць сям'і, та му на пе ра га во-
рах у Ама не пры сут ні ча лі сы ны Аляк санд ра 
Лу ка шэн кі. На тал ля Эй смант рас тлу ма чы ла, 
што гэ та вель мі важ на: 

«У іх гэ та са праў ды 

знак асаб лі вай па ва гі, 

асаб лі вай ува гі 

і асаб лі вых ад но сін 

да раз віц ця двух ба ко ва га 

ўза е ма дзе ян ня, ка лі 

за ма ца ва ная асо ба 

за ўза е ма дзе ян нем 

па між кра і на мі, 

за су пра цоў ніц твам — 

гэ та прад стаў ні кі 

сям'і. Вось у гэ тым 

вы пад ку ста рэй шы сын 

Прэ зі дэн та», — 

за ўва жы ла яна.

На тал ля Эй смант да да ла, што для Вік-
та ра Лу ка шэн кі, які кі руе На цы я наль ным 
алім пій скім ка мі тэ там, ку ры ра ван не ад-
но сін з Ама нам — вель мі сур' ёз ная да дат-
ко вая на груз ка і ад каз насць. «Але ў гэ тых 
кра і нах так пры ня та. І гэ та са праў ды вель-
мі да па ма гае. Гэ та та кая да дат ко вая ўва-

га, да дат ко вы кант роль. Гэ та дае вель мі 
сур' ёз ны штур шок для раз віц ця двух ба-
ко вых ад но сін. Вось та му на су стрэ чы 
пры сут ні ча лі сы ны», — ска за ла прэс-сак-
ра тар Прэ зі дэн та.

У кра і нах Пер сід ска га за лі ва раз маў-
ляць га то вы з моц ны мі лі да ра мі, якія пра-
вод зяць не за леж ную па лі ты ку дзе ля свай-
го на ро да. Гэ та яшчэ ад на пры чы на, ча му 
Аляк санд ру Лу ка шэн ку па спя хо ва ўда ец ца 
да маў ляц ца аб су пра цоў ніц тве і су мес ных 
пра ек тах.

«Бе ла русь ста іць 

на вар це сва іх ін та рэ саў. 

Гэ та за слу га Прэ зі дэн та 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 

які зра біў так, 

што Бе ла русь ус пры ма юць 

ме на ві та як сур' ёз ную 

кра і ну, якой мож на неш та 

пра па на ваць, 

— ад зна чыў у эфі ры тэ ле ка на ла «Пер-
шы ін фар ма цый ны» ра сій скі па лі то лаг, 

вы клад чык эка на міч на га фа куль тэ та 

РУДН Фар хад ІБ РА ГІ МАЎ. — І ка лі Бе-
ла ру сі гэ та бу дзе ці ка ва, то яна на гэ та 
ад гук нец ца. Та му Лу ка шэн ку су стра ка юць 
ад па вед ным чы нам і ў Па кі ста не (да гэ та га 
мы ба чы лі з ва мі), і ў Ама не, і ў Эмі ра тах. 
Ён ка рыс та ец ца гі ганц кай па пу ляр нас цю 
ў кра ін Гла баль на га Поўд ня і на Бліз кім 
Ус хо дзе».

Экс перт за зна чыў, што кра і ны гэ та га 
рэ гі ё на ня прос тыя, не кож на га лі да ра або 
кі раў ні ка дзяр жа вы тут бу дуць ус пры-
маць на роў ных. Га во ра чы аб Шоль цы і 
Мак ро не, па лі то лаг вы ка заў мер ка ван не, 
што імі ў кра і нах Персідскага за лі ва па-
гар джа юць, та му што не ба чаць у іх ні я-
кіх лі да раў. «Ула дзі мір Пу цін, Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ка рыс та юц ца гі ганц кім аў та ры-
тэ там. Бліз ка ўсход нія кра і ны ра зу ме юць, 

што прый дзе ка лі-не будзь час, ка лі наф-
ты не бу дзе. Трэ ба раз ві ваць неш та ін-
шае. Да пус цім, Бе ла русь дэ ман струе пос-
пех у раз віц ці су мес ных прад пры ем стваў 
з тым жа Кі та ем, з Ра сі яй. Гэ та вель мі 
пры цяг вае ма нар хіі краін За лі ва».

«КА ЛІ ХО ЧАШ БЫЦЬ 
НА ПЕ РА ДЗЕ — 
ТРЭ БА БЕГ ЧЫ»

Ме на ві та гэ ты па сыл 
Прэ зі дэн та га лоў ны па 
вы ні ках ка ман дзі роў кі 
ў кра і ны «даль няй ду-
гі» для тых, хто бу дзе 
вы кон ваць за клю ча ныя 
на най вы шэй шым уз роў ні 
да моў ле нас ці па рэа лі за цыі важ ных для 
Бе ла ру сі пра ек таў.

«Прэ зі дэнт ад нас усіх па тра буе па ска-
ра цца. Як ён га во рыць, жыц цё та кое, што, 
ка лі хо чаш быць на пе ра дзе, трэ ба бег чы. 
І та му па кі даць на заўт ра тое, што мож на 
зра біць сён ня, — гэ та тая рас ко ша, якая 
не да зва ляль ная. Тым больш за да ча ста-
іць крат на на рас ціць на шу пры сут насць 
і на шы ад но сі ны з кра і на мі «да лё кай 
ду гі», — пад крэс ліў мі ністр за меж ных 

спраў Мак сім РЫ ЖАН КОЎ у эфі ры тэ-
ле ка на ла СТБ.

Ён, у пры ват нас ці, пры га даў М'ян му і 
Ал жыр, ку ды Аляк сандр Лу ка шэн ка зра-
біў афі цый ныя ві зі ты. Яшчэ зу сім ня даў на 
пер шая ў мно гім бы ла для Бе ла ру сі тэ ра 
ін ког ні та, а з Ал жы рам су пра цоў ніц тва 
вель мі доб ра раз ві ва ла ся ў ча сы Са вец-
ка га Са ю за, але по тым гэ ты на пра мак 
тро хі за быў ся.

Кі раў нік МЗС ад зна чыў, што, вы бу доў-
ва ю чы ад но сі ны з кра і на мі «да лё кай ду гі», 
нель га толь кі спа ра дыч на гля дзець у бок 
ад па вед ных рэ гі ё наў і вы бу доў ваць ад но сі-
ны час ад ча су, па коль кі ста іць за да ча ў тым 
лі ку па ды вер сі фі ка цыі экс пар ту на фо не 
санк цый За ха ду. 

«ЦЯ ПЕР СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ — ТЭМ ПЫ»
Вы ні кі вя лі кай ка ман дзі роў кі Прэ зі дэн та — да моў ле нас ці на са мым вы со кім уз роў ні ёсць. 
Час апе ра тыў на іх рэа лі зоў ваць

Бе ла русь ужо даў но пра яў ляе ці ка васць да кра ін «да лё кай ду гі». Ад нак 
не толь кі Мінск шу кае перс пек тыў ныя кірун кі, але і кра і ны Гла баль на га 
Поўд ня, ба ча чы ў Бе ла ру сі но вы пункт рос ту і апо ры, імк нуц ца на ла дзіць 
з на мі ўза е ма вы гад ныя ад но сі ны, ад зна чае тэ ле грам-ка нал «Пул 
Пер ша га» і пры во дзіць вы трым кі з за меж ных СМІ.

Уза ем ная ці ка васць зблі жае Бе ла русь і Ал жыр. Аб вя лі кім 
па тэн цы я ле на шых кра ін і не аб ход нас ці на даць ды на мі кі двух-
ба ко вым ад но сі нам ак тыў на пі са лі ал жыр скія ме дыя.

«У апош нія га ды ад но сі ны па між Ал жы рам і Бе ла рус сю дэ ман-
стру юць уз рас та ю чы па лі тыч ны і эка на міч ны ім пульс, аб умоў ле-
ны цвёр дай во ляй лі да раў дзвюх кра ін — Прэ зі дэн та Аб дэль ма-
джы да Тэ бу на і яго бе ла рус ка га ка ле гі Аляк санд ра Лу ка шэн кі — 

на даць сты мул двух ба ко вым ад но сі нам і 
ўма ца ваць маг чы мас ці для парт нёр ства і 
су пра цоў ніц тва», — ад зна чаў ал жыр скі тэ-
ле ка нал Al24 News. «Прэ зі дэнт Лу ка шэн ка 
на ве даў Ал жыр з пер шым афі цый ным ві зі-
там. Гэ ты ві зіт з'яў ля ец ца част кай на ма ган няў 
па ўма ца ван ні двух ба ко вых ад но сін і ад крыц ці 
но вых маг чы мас цяў для су пра цоў ніц тва, — пі-

ша вы дан не Le Jeune Іndependant. — Абедз ве кра і ны па шы ра юць аб ме ны ў роз ных 
сфе рах, ад на ча со ва ўзмац ня ю чы ка ар ды на цыю ў між на род ных ар га ні за цы ях. Гэ та 
ды на мі ка су пра ва джа ец ца знач ным ума ца ван нем двух ба ко вых па лі тыч ных і пар ла-
менц кіх су вя зяў, што на дае су пра цоў ніц тву бес прэ цэ дэнт ны раз мах».

Вар та ад зна чыць, што су пра цоў ніц тва мо жа быць знач на па шы ра на ўцяг ван нем у 
агуль ныя пра ек ты Ама на. Пры гэ тым у Мін ска і з Мас ка там ёсць перс пек ты ва ў двух-
ба ко вым су пра цоў ніц тве. Аб стра тэ гіч ным парт нёр стве дзвюх кра ін мож на пра чы таць 
на ста рон ках аман скіх СМІ.

«Су стрэ ча ў па ла цы Аль-Ба ра ка пры све-
ча на ўма ца ван ню двух ба ко ва га парт нёр-
ства і па пу ля ры за цыі агуль ных эка на міч ных 
ін та рэ саў, — пі са ла вы дан не The Arabіan 

Storіes. — Ві зіт пад крэс лі вае мац не ю чае 
дып ла ма тыч нае і эка на міч нае ўза е ма дзе-
ян не па між Ама нам і Бе ла рус сю, ума цоў ва ю чы агуль ную пры-
хіль насць да па глыб лен ня су вя зяў у мно гіх га лі нах».

«У хо дзе су стрэ чы бы лі раз гле джа ны кірун кі ін вес ты цый на га 
і эка на міч на га парт нёр ства па між дзвю ма кра і на мі, а так са-
ма шля хі па шы рэн ня су пра цоў ніц тва ў мэ тах за бес пя чэн ня 
ўза ем ных ін та рэ саў і са дзей ні чан ня рос ту эка но мік Ама на і 
Бе ла ру сі», — па ве дам ля ла вы дан не Oman Observer.

Тым ча сам «гіс та рыч ны ві зіт» Прэ зі дэн та Бе ла пу сі ў Ней п'і до 
шы ро ка асвят ля лі м'ян ман скія СМІ. Ад зна ча ла ся, што з па чат ку 
го да гэ та ўжо трэ цяя па лі ку су стрэ ча Аляк санд ра Лу ка шэн кі з 

прэм' е рам М'ян мы Мін Аун Хлай нам. Не абы шлі ўва гай 
жур на ліс ты і той факт, што ад на з ву ліц Ней п'і до атры-
ма ла наз ву Мін ская.

«Ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі ў М'ян му — гіс та рыч ны... Бе-
ла русь для М'ян мы — адзін з са мых на дзей ных парт нё раў. 

І М'ян ма бу дзе за ста вац ца ад ным з са мых на дзей ных парт нё раў для Бе ла ру сі», — пі ша 
Global New Lіght Of Myanmar.

«БЕС ПРЭ ЦЭ ДЭНТ НЫ РАЗ МАХ»
Што аб вя лі кай ка ман дзі роў цы Прэ зі дэн та Бе ла ру сі пі са лі за меж ныя СМІ
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Яшчэ ад на кра і на, якую на ве даў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад час вя лі кай ка-
ман дзі роў кі, — Кыр гыз стан. Прэ зі дэнт пры-
няў удзел у са мі це АДКБ, вы сту піў з ацэн-
ка мі па шэ ра гу рэ гі я наль ных і гла баль ных 
пы тан няў. За кра нуў тэ му Укра і ны і мір на га 
пла на ЗША. Кі раў нік дзяр жа вы за явіў, што 
ве рыць у хут кае за кан чэн не кан флік ту.

Не ка то рым за-
 меж ным дзея чам 
гэ тыя сло вы прый-
шлі ся не да спа до-

бы. А ана лі тыч нае вы дан не Calіber_az 
уба чы ла ў іх над зею: «Хо чац ца ве рыць, 
што го лас Бе ла ру сі — яшчэ адзін го лас на 
ка рысць мі ру — мо жа стаць той кроп ляй, 
якая зме ніць сі ту а цыю і па кла дзе ка нец 
гэ тай тра ге дыі, якая за цяг ну ла ся».

Ся род амаль ты ся чы двух сот 
дэ ле га таў Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду лю дзі роз ных 
пра фе сій, яны прад стаў ля юць 
роз ныя сфе ры жыц ця, роз ныя 
рэ гі ё ны. Але ўсе ідуць на фо рум 
з ад чу ван нем вя лі кай ад каз нас ці 
за бу ду чы ню кра і ны і го на ру за 
тое, што ма юць да яе вы ра шэн ня 
не па срэд нае да чы нен не не толь кі 
ад свай го імя, але і ад імя сва іх 
зем ля коў і ка лег.

Дэ ле гат УНС, член Са ве та Рэс пуб лі кі, 

га лоў ны ін жы нер — пер шы на мес нік 

ге не раль на га ды рэк та-

ра ААТ «Ма гі лёў хім-

ва лак но» Кан стан-

цін СІ РО ЦІН:

— Для мя не быць 
дэ ле га там УНС — зна-
чыць нес ці ад каз насць за 
лёс сва ёй кра і ны. А мы жы вём у не за леж-
най, су ве рэн най, мір най кра і не, якая раз-
ві ва ец ца, за хоў ва ю чы свае гіс та рыч ныя 
каш тоў нас ці. Та му на ша най га лоў ней шая 
за да ча — бе раг чы і за хоў ваць тое, што нам 
до ра га, што га да мі ства ра ла ся на шым на-
ро дам.

УНС — уні каль ны ін сты тут, ство ра ны 
з мэ тай за бяс пе чыць удзел гра ма дзян у 
кі ра ван ні дзяр жа вай і аб мер ка ван ні клю-
ча вых пы тан няў раз віц ця кра і ны. УНС стаў 
важ ным эле мен там па лі тыч най сіс тэ мы 
Бе ла ру сі і ад люст роў вае імк нен не ўлад 
да по шу ку но вых форм уза е ма дзе ян ня з 
гра мад ствам. Гэ та фо рум уся го на ро да, а 
па доб ны дыя лог з на ро дам — най вы шэй-
шая фор ма дэ ма кра тыі. За да ча ж кож на-
га дэ ле га та за ста ец ца ня змен най — пад-
штурх нуць ча ла ве ка за ду мац ца аб заўт ра-
ш нім дні, аб тых са цы яль ных га ран ты ях, 
якія за ста нуц ца і бу дуць дзей ні чаць доў гія 
дзе ся ці год дзі, а не скон чац ца ў пэў ны мо-
мант з сы хо дам кі раў ні чых струк тур, якія 
ад каз ва юць за ім гнен нае раз віц цё. Але 
тут трэ ба ра зу мець, што, раз ліч ва ю чы на 
паў сюд ную пад трым ку і кло пат дзяр жа вы, 
ча ла век па ві нен і сам пры кла даць на ма-
ган ні, каб пры но сіць да бро са бе і мес цу, 
дзе на ра дзіў ся і жы ве.

На дру гім па ся джэн ні, да яко га за ста-
ец ца не так шмат ча су, ад ным з пы тан няў 
бу дзе за цвяр джэн не Пра гра мы са цы-
яль на-эка на міч на га раз віц ця Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь на 2026–2030 га ды. Да ку мент 
за дасць век тар раз віц ця кра і ны на бу ду-
чую пя ці год ку. Тут і ўстой лі вае раз віц цё 
рэ гі ё наў, і ліч ба ві за цыя эка но мі кі, і ма дэр-
ні за цыя пра мыс ло ва га сек та ра, і за бес-
пя чэн не эка на міч най бяс пе кі дзяр жа вы. 
Важ ны мо мант, што ства рэн не і да пра-
цоў ка пра ек та пра гра мы ажыц цяў ля лі ся ў 
цес ным уза е ма дзе ян ні з гра ма дзя на мі.

Дэ ле гат УНС, член Па ста ян най ка-

мі сіі па эка на міч най па лі ты цы Па ла ты 

прад стаў ні коў Рус лан ВЯ ГЕ РА:

— Эта пу пры няц ця 
Пра гра мы са цы яль-
на-эка на міч на га раз-
віц ця Бе ла ру сі на 
2026—2030 га ды па-
пя рэд ні ча ла кар пат лі-
вая пра ца ўра да і за ці каў-
ле ных про філь ных струк тур, уклю ча ю чы 
ўдзел дэ ле га таў УНС. Гэ та пра гра ма не-
ад на ра зо ва аб мяр коў ва ла ся ў Аваль най 
за ле До ма ўра да дэ пу та та мі Па ла ты прад-

стаў ні коў, дзе ка рэкціра ва лі ся па ла жэн ні і 
на паў нен не з улі кам мер ка ван няў гра ма-
дзян, — пад крэс лі вае пар ла мен та рый. — 
Як прад стаў нік асоб ных ра ён ных цэнт раў 
на шай кра і ны, вы бра ны дэ ле га там УНС, я 
ха цеў бы вы лу чыць у пра гра ме важ насць 
су час ных і іна ва цый ных па ды хо даў да 
ўма ца ван ня аг ра пра мыс ло ва га сек та ра 
сель скіх тэ ры то рый. Асаб лі вая ўва га ўдзя-
ля ец ца пад трым цы і па шы рэн ню ма ло га і 
ся рэд ня га прад пры маль ніц тва ў рэ гі ё нах. 
Ад нак ас но ва твор ным ас пек там з'яў ля-
ец ца рас крыц цё ча ла ве ча га па тэн цы я лу, 
па ляп шэн не ўмоў жыц ця бе ла ру саў ва ўсіх 
кут ках на шай кра і ны за кошт па вы шэн-
ня стан дар таў даб ра бы ту на сель ніц тва. 
Пра гра ма мае дак лад нае раз мер ка ван не 
пры яры тэ таў і грун ту ец ца на дзяр жаў ных і 
рэ гі я наль ных пра гра мах раз віц ця. Гэ та га-
ран туе яе эфек тыў нае вы ка нан не з пунк ту 
гле джан ня фі нан са ван ня і рэ сурс на га за-
бес пя чэн ня, а так са ма сіс тэ му па каз чы каў 
для ацэн кі да сяг нен ня мэт з вы зна чэн нем 
пер са наль най ад каз нас ці чле наў ура да.

Дэ ле гат УНС, стар шы ня Лід ска га 

ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та Аляк-

сандр ВЯР СОЦ КІ:

— Чар го вае па ся-
джэн не дэ ле га таў 
VІІ Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду — 
пра цяг па дзей, якія 
ад бы ва лі ся сё ле та, ка лі 
мы вы бі ра лі Прэ зі дэн та на шай кра і ны. Мы 
не но ва га ча ла ве ка вы бра лі. Мы вы бра лі 
ча ла ве ка, яко га вель мі доб ра ве да ем. Ён 
не зме ніць та го кур су, які пра во дзіць ужо 
больш як 30 га доў. Грэе ду шу, што ўсё тое 
доб рае, што ёсць у Бе ла ру сі, бу дзе мець 
свой пра цяг. Па цвяр джэн не гэ та му — Пра-
гра ма са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
кра і ны на 2026–2030 га ды, якую мы, дэ-
ле га ты, бу дзем пры маць пад час Схо ду. 
Яна пра ду гледж вае кан крэт ныя меры 
па па ляп шэн ні даб ра бы ту на шых лю дзей. 
Ад мет на, што пра ек там гэ та га най важ ней-
ша га да ку мен та за пла на ва на бу даў ніц тва 
шко лы ў Лі дзе на 1020 мес цаў. Без умоў на, 
гэ та па дзея ста не ўнёс кам у дэ ма гра фіч-
ную бяс пе ку ра ё на, па вы сіць да ступ насць 
аду ка цыі, што яшчэ раз па цвяр джае са цы-
яль ную на кі ра ва насць на шай дзяр жа вы.

Дэ ле гат УНС, ін спек тар па кад рах 

УКП ЖКГ «Бе шан ко віц кі ка му наль нік» 

Га лі на СА ЛО ХА:

— Ад ным з клю ча-
вых пы тан няў, якія 
бу дуць раз гле джа-
ны на схо дзе, ста не 
аб мер ка ван не вы ні-
каў рэа лі за цыі Пра гра-
мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
кра і ны на 2021–2025 га ды, а так са ма 
пры няц це ад па вед най Пра гра мы на 
бу ду чую пя ці год ку, мэ та якой — фар-
мі ра ван не са ма да стат ко вай і кан ку-
рэн та здоль най дзяр жа вы, у цэнт ры 
якой — ча ла век. Вы зна ча ны клю ча выя 
пры яры тэ ты, вы дзе ле ны кан крэт ныя 
за да чы, ме ры па іх рэа лі за цыі і га ран-
та ва на за бяс пе ча нае фі нан са ван не па 
кож ным з гэ тых пы тан няў.

Асоб на за слу гоў вае ўва гі пы тан не на-
цы я наль най бяс пе кі і аба ра на здоль нас ці 
Бе ла ру сі, інакш бу дзе прос та не маг чы ма 
раз ві ваць эка но мі ку, не ма ю чы на дзей на-
га шчы та. Ра бо та дэ ле га та сён ня не аб мя-
жоў ва ец ца ад ным удзе лам у па ся джэн нях. 
Важ на ўвесь час быць су вяз ным звя ном 
па між дзяр жа вай і гра мад ствам. Як ска-
заў Прэ зі дэнт, тое, што мы пра пі шам і што 

бу дзе пры ня та на УНС, па він на ня ўхіль на 
вы кон вац ца.

Мя не і мно гіх бе шан ка ві чан хва лю юць 
прос тыя пы тан ні: за ха ван не на сель ніц тва 
ў сель скай мяс цо вас ці, раз віц цё ма лых 
га ра доў, за ха ван не са цы яль най сфе ры, 
доб ра ўпа рад ка ван не, уз ро вень за ра бот-
най пла ты. І асоб на — важ насць вы ха ван-
ня гар ма ніч най і па тры я тыч най асо бы.

Як ад зна чыў Прэ зі дэнт, трэ ба на стро іц-
ца на доб рую ра бо ту і па мя таць: не зра бі лі 
мы — ні хто не зро біць. Кож ны па ві нен ра-
біць сваю спра ву. Кож ны за свой ка ва лак 
зям лі, за свой ка ва ла чак ра бо ты ад каз вае 
і па ві нен гэ та ра біць. Гэ та — га лоў нае.

Дэ ле гат УНС, за гад чык фі лі яла «Звя-

няц каў скі сель скі клуб» Хой ніц ка га ра ён-

на га до ма куль ту ры На тал ля ПІН ЧУК:

— Ура жан ні ад удзе лу ў пер шым па ся-
джэн ні VІІ Усе бе ла рус ка га 
на род на га схо ду да гэ-
туль вель мі моц ныя. 
На столь кі ўра зі ла 
пра мо ва Прэ зі дэн та, 
за ра дзі ла ства раль най 
энер гі яй, што не пе ра-
даць сло ва мі. Пас ля ўдзе лу ў пер шым па-
ся джэн ні вы сту па ла ў пра цоў ных ка лек ты-
вах, імк ну ла ся пе ра даць га лоў ную вы сно-
ву, якую са ма зрабіла пас ля па ся джэн ня: у 
на шай Ра дзі мы, акра мя нас, бе ла рус ка га 
на ро да, ня ма ні ко га. Толь кі мы ве да ем, 
якой па він на быць бу ду чы ня на шай кра і -
ны, як зра біць яе мац ней шай. Наш аба-
вя зак — быць вер ны мі і ад да ны мі сы на мі 
і дач ка мі на ша га на ро да. А сі лу чэр паць — 
у спрад веч ных са праўд ных каш тоў нас цях, 
у імк нен ні да спра вяд лі вас ці, у па чэс най 
пра цы. Мы па він ны быць моц ны мі і згур-
та ва ны мі, каб за ха ваць мір у сва ёй кра і не, 
на шы тра ды цыі і ду хоў ны стры жань. З та-
кі мі ж пе ра ка нан ня мі рых ту ю ся да ўдзе лу 
ў дру гім па ся джэн ні VІІ УНС.

Так, я прос ты вяс ко вы ча ла век, для 
яко га вя лі кая ад каз насць пры маць удзел 
у аб мер ка ван ні Пра гра мы са цы яль на-
эка на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 2026–
2030 га ды. Ве даю, што пры яе пад рых-
тоў цы ўлі ча на ўся ін фар ма цыя, са бра ная 
дэ ле га та мі на су стрэ чах з пра цоў ны мі ка-
лек ты ва мі, з жы ха ра мі на се ле ных пунк таў. 
Для мя не асаб лі ва знач ны пры яры тэт пра-
гра мы «Моц ныя рэ гі ё ны». Гэ та пра якасць 
жыц ця не толь кі ў буй ных, але і ад да ле-
ных ра ё нах, не вя лі кіх на се ле ных пунк тах. 
Для мя не як ча ла ве ка, які жы ве і пра цуе 
ў дру гім па ве лі чы ні ў Хой ніц кім ра ё не і 
най больш па цяр пе лым ад ава рыі на ЧА ЭС 
Па се ліц кім сель са ве це, гэ та вель мі важ-
на. Прак тыч на ўсе на шы вёс кі ў свой час 
тра пі лі пад аба вяз ко вае ад ся лен не. Коль-
касць жы ха роў і ў цэ лым до ма ўла дан няў 
змен шы ла ся амаль у ча ты ры ра зы. Але 
сён ня мы бе ра жом усё, што за ха ва ла ся, 
і ста ра ем ся па мна жаць зроб ле нае. Толь кі 
ў на шай вёс цы Звя няц кае амаль 80 жы-
ха роў, жы вуць шмат дзет ныя сем'і і ка-
ля трыц ца ці дзя цей школь на га ўзрос ту. 
Ад ад на вяс коў цаў я на ву чы ла ся га лоў на-
му: не бы вае «чу жых», ста рон ніх праб лем. 
За больш як дзе сяць га доў ра бо ты на вёс-
цы пе ра ка на ла ся, што ка лі ча ла век пры-
хо дзіць з прось бай, зна чыць, ён ве рыць, 
што ты да па мо жаш. Га на ру ся тым, з якой 
ад кры тас цю і са ма ад да на сцю мае зем ля кі 
га то вы да гля даць, доб ра ўпа рад коў ваць 
род ную зям лю. Та му для мя не як дэ ле-
га та ўдзел у VІІ УНС — гэ та, без умоў на, 
вя лі кая ад каз насць пе рад зем ля ка мі, якія 
ве раць, што я зма гу да нес ці тое, чым яны 
жы вуць.

Паводле нашых карэспандэнтаў.

БЕ ЛА РУСЬ БУ ДУ ЧЫ НІ

«ГЭ ТА ФО РУМ 
УСЯ ГО НА РО ДА»
Дэ ле га ты УНС ідуць на Сход з на стро ем на ства раль ную пра цу

«Трэ ба шу каць сяб роў, 

са юз ні каў па ўсім 

све це», — за явіў мі ністр, 

ад зна чыў шы, што як раз 

на гэ та і на кі ра ва ны та кія 

«ку му ля тыў ныя вы ез ды», 

ка лі Прэ зі дэнт за ад ну 

ка ман дзі роў ку ро біць 

не каль кі ві зі таў у роз ныя 

кра і ны.

Ад каз ва ю чы на пы тан не, як ме на ві та вы-
бу доў ва ец ца той ці ін шы марш рут, Мак сім 
Ры жан коў рас ка заў, што тут важ на ўлі чыць 
шмат фак та раў, па чы на ю чы ад су мя шчэн-
ня гра фі каў лі да раў кра ін, вы ра шэн ня маг-
чы мых пра та коль ных фар маль нас цяў. Для 
не ка то рых кра ін, на прык лад, мо жа быць 
важ на, каб ме на ві та да іх быў пер шы ві зіт. 
Ча сам так са ма ма юць зна чэн не не ка то рыя 
па лі тыч ныя ню ан сы: з якой кра і ны пры быў 
і ку ды на кі роў ва еш ся пас ля ві зі ту. «Пы тан не 
скла да нае і для пра та ко ла, і ў па лі тыч ным 
пла не», — ад зна чыў кі раў нік МЗС.

Прэ зі дэнт з усі мі, з кім пла на ва ла ся, па-
га ва рыў, аб мно гім да мо віў ся. Спра ва — за 
вы ка нан нем, тым больш, як ад зна чае кі-
раў нік на шай кра і ны на ўсіх між на род ных 
су стрэ чах, бе ла рус кі бок заўж ды тры мае 
сваё сло ва і ўсе да моў ле нас ці вы кон вае.

«Га лоў нае сло ва, якое 

мы чу ем ад Прэ зі дэн та, — 

гэ та тэм пы. Вось гэ та ця пер 

са мае га лоў нае. На гэ тым 

ро біць ак цэнт Прэ зі дэнт: 

ні ў якім ра зе 

не тар ма зіць, ні ў якім ра зе 

ні я кіх бю ра кра тыч ных 

пра ма рудж ван няў, — 

ад зна чае На тал ля 

Эй смант. — Ні чо га 

не па він на пе ра шка джаць. 

Тэмп, тэмп, тэмп. Сфе ры 

вы зна ча ны, пра ек ты ёсць. 

Іх бу дзе яшчэ больш, 

але па трэб ны тэм пы. 

Час ця пер та кі, што не іс ці, 

а бег чы трэ ба».

ую пра цу
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 Зна хо джан не ў на шай 
кра і не ке ній скія 
пар ла мен та рыі па ча лі з 
жэс ту па ва гі да гіс то рыі 
Бе ла ру сі — дэ ле га цыя 
ўскла ла вя нок і квет кі 
да ма ну мен та Пе ра мо гі 
ў Мін ску. За тым 
ад бы лі ся пе ра га во ры 
ў Са ве це Рэс пуб лі кі, 
дзе аб мяр коў ва лі ся 
перс пек тыў ныя кі рун кі 
да лей ша га су пра цоў ніц тва, 
якое не аб мя жоў ва ец ца 
між пар ла менц кім 
уза е ма дзе ян нем.

Як звяр ну ла ўва гу Стар шы-

ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 

КА ЧА НА ВА, Бе ла русь вы бу доў вае 
доб рыя, сяб роў скія ад но сі ны з усі-
мі дзяр жа ва мі, якія на кі ра ва ны на 
кан струк тыў нае, уза е ма вы гад нае 
су пра цоў ніц тва. «Прэ зі дэнт на шай 
кра і ны вель мі час та пад крэс лі вае, 
што бу ду чы ня — за аф ры кан-
скім кан ты нен там, — удак лад ні ла 

спі кер. — Спа дзя ём ся, што ваш 
ві зіт упі ша но вую ста рон ку ў пар-
ла менц кае су пра цоў ніц тва па між 
на шы мі кра і на мі, якое най перш бу-
дзе на кі ра ва на на вы ка нан не тых 
да моў ле нас цяў, якія бы лі да сяг ну-
ты на най вы шэй шым уз роў ні».

Па сло вах Стар шы ні Са ве та Рэс-
пуб лі кі, у су час ным све це між пар-
ла менц кае ўза е ма дзе ян не на бы вае 
асаб лі вае зна чэн не. «Мы шчы ра ра-
ды та му, што па між пар ла мен та ры-
я мі на шых кра ін склад ва юц ца та кія 
доб рыя, сяб роў скія ад но сі ны, — 

пад крэс лі ла яна. — У На цы я наль-
ным схо дзе ство ра на рабочая гру па 
(па су пра цоў ніц тве з пар ла мен там 
Ке ніі. — «Зв.»). Спа дзя ём ся, што і ў 
Се на це Ке ніі бу дзе ство ра на та кая 
ж ра бо чая гру па, якая да зво ліць 
нам больш шчыль на су пра цоў ні-
чаць па між пар ла менц кай лі ніі. 
Га то вы вы бу доў ваць на шы ад но-
сі ны аб са лют на па ўсіх кі рун ках: як 
у эка на міч най, так і ў гу ма ні тар ных 
сфе рах. Пар ла мен та рыі па він ны 
ак тыў на ўклю чыц ца ў рэа лі за цыю 
за дач, якія ста яць пе рад на мі».

Асоб на пра гу ча ла пы тан не 
да лей ша га су пра цоў ніц тва бе ла-
рус кіх і ке ній скіх пар ла мен та ры-
яў у між на род ных пар ла менц кіх 
ар га ні за цы ях: та кіх як Між пар-
ла менц кі са юз, Рух не да лу чэн ня, 
Пан аф ры кан скі пар ла мент, дзе 
ня даў на Бе ла русь атры ма ла ста-
тус на зі раль ні ка.

Га во ра чы аб пар ла менц кім 
уза е ма дзе ян ні, На тал ля Ка ча на-
ва ад зна чы ла, што Са вет Рэс пуб-
лі кі як па ла та тэ ры та ры яль на га 
прад стаў ніц тва за ці каў ле ны ў рэ-
гі я наль ным су пра цоў ніц тве Бе ла-
ру сі і Ке ніі. Яна пры вя ла доб рыя 
пры кла ды та ко га фар ма ту ўза е-
ма дзе ян ня з Ра сі яй і Уз бе кі ста нам. 
«Маг чы ма, і з Ке ні яй мы вы бу ду ем 
та кія ж ці ка выя пра ек ты, якія бу-
дуць са дзей ні чаць су пра цоў ніц тву 
па між на шы мі на ро да мі і кра і на-
мі», — кан ста та ва ла спі кер.

Спі кер Се на та Рэс пуб лі кі 

Ке нія Ама зон Джэ фа КІН ГІ па-
дзя ка ваў за вы со кі ўзро вень дып-
ла ма тыч ных ад но сін па між кра і-
на мі і вы ка заў спа дзя ван не на іх 
раз віц цё. «Мы ўпэў не ны, што ві зіт 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі ў Ке нію ў 
снеж ні 2023 го да ўма ца ваў на шы 
ад но сі ны, — кан ста та ваў ён. — Мы 
ўдзяч ныя за на ма ган ні, пры кла-

дзе ныя дву ма прэ зі дэн та мі для 
ўста наў лен ня кан так таў і су пра цоў-
ніц тва па між на шы мі кра і на мі».

Асаб лі вую ро лю ў раз віц ці ўза-
е ма ад но сін па між кра і на мі спі кер 
Се на та Ке ніі ба чыць ва ўста наў-
лен ні кан так таў на пар ла менц кім 
уз роў ні. «Дзе ян ні і на ма ган ні, якія 
ў бу ду чы ні рас пач нуць за ка на-
даў чыя га лі ны ўла ды абедз вюх 
кра ін, бу дуць з'яў ляц ца ас но вай 
для пра ця гу су пра цоў ніц тва, уста-
ноў ле на га на шы мі прэ зі дэн та мі, — 
удак лад ніў ён. — Асноў най мэ тай 
на ша га ві зі ту з'яў ля ец ца ўма ца-
ван не і ўста наў лен не су вя зяў па-
між пар ла мен та мі, каб мы маг лі 
быць блі жэй шы мі адзін да ад на го, 
уз мац ніць на шу ра бо ту».

У за вяр шэн ні пе ра га во раў ба кі 
пад пі са лі Ме ма ран дум аб су пра-
цоў ніц тве.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

Фо та Бел ТА.

МІЖ ПАР ЛА МЕНЦ КАЕ ЎЗА Е МА ДЗЕ ЯН НЕ

АД ХАР ЧО ВАЙ БЯС ПЕ КІ ДА КАН ТАК ТАЎ 
ПА МІЖ РЭ ГІ Ё НА МІ
Пар ла менц кая дэ ле га цыя Ке ніі зна хо дзіц ца з афі цый ным ві зі там у Бе ла ру сі

16 снеж ня 2025 г. Стар шы ня 
Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля Іва-
наў на Ка ча на ва пра вя дзе аса-
біс ты пры ём гра ма дзян, у тым 
лі ку ін ды ві ду аль ных прад пры-
маль ні каў, іх прад стаў ні коў і 
прад стаў ні коў юры дыч ных 
асоб у г. Мін ску (вул. Чыр во-
на ар мей ская, 9). Пад ра бяз ная 
ін фар ма цыя — на сай це Са ве та 
Рэс пуб лі кі.

Да ве да ма

Па ста не на 2025 год Бе ла русь зай мае 
32-е мес ца са 167 кра ін све ту ў між на род-
ным рэй тын гу МУР. Уз ро вень пра грэ су 
скла дае больш за 82 %, па ве да міў Ула-
дзі слаў Та та ры но віч. На ша кра і на ак тыў на 
ўза е ма дзей ні чае па пы тан нях устой лі ва га 
раз віц ця з парт нё ра мі па між дзяр жаў ных 
аб' яд нан нях, та кі мі як ЕА ЭС, СНД, ШАС. 
«Як у ААН, так і на на зва ных пля цоў ках 
ужо сён ня ак тыў на вя дзец ца дыс ку сія аб 
тым, які бу дзе па ра дак устой лі ва га раз-
віц ця пас ля 2030 го да, — ад зна чыў Ула дзі-
слаў Та та ры но віч. — Мы так са ма не ста ім 
на мес цы. Сё ле та ў на шай кра і не за цвер-
джа на аб ноў ле ная На цы я наль ная стра тэ гія 
ўстой лі ва га раз віц ця да 2040 го да, якая 
па слу жыць стра тэ гіч ным ары ен ці рам для 
ўся го ме ха ніз му па рэа лі за цыі МУР у Бе-
ла ру сі і выра шэн ні за дач пас ля 2030 го да. 
Маг чы ма, з улі кам ней кіх но вых за дач, якія 
сфар му лю юць да 2030 го да, трэ ба бу дзе 

зра біць не ка то рыя да паў нен ні і ак ту а лі за-
ваць на шу на цы я наль ную стра тэ гію. Гэ та 
ра бо та бу дзе пра во дзіц ца ў пла на вым, але 
аба вяз ко вым па рад ку».

ДО СТУП 
ДА САЦ ПАС ЛУГ, 
НІЗ КАЕ БЕС ПРА ЦОЎЕ, 
РОСТ ВУП

Сё ле та Бел стат упер шы ню ажыц ця віў 
комп лекс ную ацэн ку пра грэ су ў да сяг нен ні 
Мэт устой лі ва га раз віц ця на на цы я наль ным 
і рэ гі я наль ным уз роў нях, рас ка заў на мес-

нік стар шы ні На цы я наль на га ста тыс-

тыч на га ка мі тэ та Аляк сей ЯР КА ВЕЦ. 

Па вод ле яго слоў, раз лі кі за сна ва ныя на 
да ных за пе ры яд з 2015-га да 2024 го да. 
На на цы я наль ным уз роў ні 82,3 % па каз-
чы каў пра дэ ман стра ва лі знач ны пра грэс і 
да сяг нен не вы со кіх вы ні каў. «Вы ні кі ацэн кі 
на гляд на па цвяр джа юць, што ўжо ця пер па 
шэ ра гу па каз чы каў мы не толь кі вы ка на лі 
па стаў ле ныя за да чы, але і зай ма ем лі дзі ру-
ю чыя па зі цыі ў па раў на нні з асоб ны мі кра і-
на мі, — ад зна чыў Аляк сей Яр ка вец. — Важ-
ным да сяг нен нем з'яў ля ец ца за бес пя чэн не 
ўсе агуль на га до сту пу да ба за вых са цы яль-
ных па слуг: аду ка цыі, ахо вы зда роўя, элект-
ра энер гіі, якас на га жыл ля, во да за бес пя чэн-
ня і са ні та рыі, а так са ма су вя зі і гра мад ска га 
транс пар ту. Гэ та свед чыць аб вы со кім уз-
роў ні якас ці жыц ця на сель ніц тва».

Дак лад чык так са ма пад крэс ліў, што 
ўстой лі вая ста ноў чая ды на мі ка ў пы тан-
нях за бяс пе ча нас ці на сель ніц тва жыл лём, 
да ступ нас ці га рад ской інф ра струк ту ры і 
за ха ван ня куль тур най спад чы ны ства рае 
асно ву для ста біль най і бяс печ най бу ду-
чы ні гра ма дзян. Па спя хо ва рэа лі зоўва юц-
ца іні цы я ты вы ў га лі не ген дар най роў на сці, 
па шы ра юц ца пра вы і маг чы мас ці жан чын, 
што па цвяр джа ец ца рос там па каз чы каў, 
якія ха рак та ры зу юць іх эка на міч ную і па лі-
тыч ную ак тыў насць.

У эка на міч най сфе ры так са ма на зі ра юц-
ца па зі тыў ныя тэн дэн цыі. У Бе ла ру сі адзін з 
са мых ніз кіх у све це ўзроў няў бес пра цоўя. 
Ад зна ча ец ца рост ВУП і пра дук цый нас ці 
пра цы. Аг ра пра мыс ло вы комп лекс цал-
кам за бяс печ вае хар чо вую бяс пе ку кра і-
ны. Эка ла гіч ныя на ма ган ні на кі ра ва ны на 
за ха ван не бія раз на стай нас ці і па ве лі чэн не 
ляс ных рэ сур саў. Усе да сяг нен ні пад крэс-
лі ва юць комп лекс ны па ды ход да раз віц-
ця ча ла ве ча га ка пі та лу і на цы я наль най 
эка но мі кі. «Ра зам з тым вар та ад зна чыць, 
што ёсць кі рун кі і за да чы, якія па тра бу юць 
да дат ко вых на ма ган няў, та кія як пры цяг-
нен не за меж ных ін вес ты цый у Бе ла русь, 
на рошч ван не па тэн цы я лу вы со ка тэх на ла-
гіч ных вы твор час цяў, за ха ван не клі ма ту, 
эка ла гіч на ра цы я наль нае вы ка ры стан не 
рэ сур саў, якое за бяс печ вае зні жэн не на-
груз кі на эка сіс тэ му», — пад крэс ліў на мес нік 
стар шы ні Бел ста та.

Так са ма сё ле та Бел ста там упер шы-
ню ажыц цёў ле на ацэн ка пра грэ су рэ гі ё-
наў у да сяг нен ні МУР. Па вы ні ках пра ве-
дзе най ацэн кі пра грэс да сяг нен ня МУР 
Мін скай воб лас цю склаў 80,9 %, Брэсц-
кай — 80,2 %, Ві цеб скай — 79,2 %, Го-
мель скай — 77,7 %, Гро дзен скай — 77,1 %, 

«ПЕ РАЙ СЦІ НА БОЛЬШ ЯКАС НЫ ЎЗРО ВЕНЬ 
ЖЫЦ ЦЯ ДЛЯ КОЖ НА ГА БЕ ЛА РУ СА»
Га лоў ныя ак цэн ты па ся джэн ня Са ве та па ўстой лі вым раз віц ці

У па ня дзе лак у бе ла рус кай 
ста лі цы пад кі раў ніц твам 
На цы я наль на га ка ар ды на та ра 
па да сяг нен ні Мэт устой лі ва га 
раз віц ця, на мес ні ка 
Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі 
Ула дзі сла ва ТА ТА РЫ НО ВІ ЧА 
ад бы ло ся па ся джэн не Са ве та 
па ўстой лі вым раз віц ці. 
На ім пад вя лі вы ні кі ра бо ты 
на цы я наль на га ме ха ніз му 
па да сяг нен ні МУР у кра і не.
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Учо ра ў ра сій скай 
ста лі цы ад бы ло ся 
па ся джэн не Са ве та 
Пар ла менц кай 
асамб леі АДКБ 
і 18-е пле нар нае 
па ся джэн не 
Пар ла менц кай 
асамб леі АДКБ.

На су мес ным па ся джэн-
ні кі раў нік бе ла рус кай пар ла-
менц кай дэ ле га цыі Стар шы ня 

Па ла ты прад стаў ні коў Ігар 

СЕ РГЯЕН КА ад зна чыў: «Па дзеі, 
якія ад бы ва юц ца сён ня, па-
каз ва юць без дань па між спа-
дзя ван ня мі прос тых лю дзей і 
па лі ты кай, што пра во дзіц ца 
ця пе раш нім кі раў ніц твам еў ра-
пей скіх кра ін. Іг на ра ван не прын-
цы пу не па дзель нас ці бяс пе кі, 
гон ка ўзбра ен няў, не да рэ чнае 
раз ва жан не аб не па збеж нас ці 
но вай вай ны ў Еў ро пе — за гэ тым 
дак лад на пра соч ва ец ца імк нен-
не да рэ ван шу».

Ігар Сер гя ен ка звяр нуў ува гу 
на тое, што адзі най аль тэр на ты-
вай для ча ла вец тва з'яў ля юц ца 
сум лен ны і ад кры ты дыя лог, вы-
пра цоў ка ме ха ніз маў і га ран тый 
ка лек тыў най бяс пе кі, фар мі ра-
ван не све та ўлад ка ван ня пры не-
па срэд ным удзе ле гла баль най 
боль шас ці. Кі раў нік бе ла рус кай 
дэ ле га цыі да даў, што ў кра і нах 
НА ТА і ў іх са юз ні каў на рас тае 
не за да во ле насць кур сам, аб чым 
свед чаць шмат лі кія ак цыі гра ма-
дзян ска га пра тэс ту. «Лю дзі хо-
чуць мі ру, ста біль нас ці і да стат ку, 
а ім пра па ну юць рост цэн, ска ра-
чэн не пра цоў ных мес цаў, ура за-
нне за ра бот най пла ты і да па мог, 
а ў перс пек ты ве — гі бель у ако пах 
не зра зу ме лай вай ны», — кан крэ-
ты за ваў Стар шы ня Па ла ты прад-
стаў ні коў, удак лад ніў шы, што 
Бе ла ру сі ёсць што пра па на ваць 
тым па лі ты кам, хто са праў ды ду-
мае пра на цы я наль ныя ін та рэ сы, 
бу ду чы ню сва іх на ро даў.

Па сло вах Іга ра Сер гя ен-
кі, пар ла менц кае вы мя рэн не ў 
рам ках АДКБ з кож ным го дам 
на бы вае ўсё больш дак лад ныя 
кі рун кі дзей нас ці і пры яры тэ ты, 

удас ка наль ва юц ца ін сты ту ты ар-
га ні за цыі. «Ня гле дзя чы на вы со-
кую ды на мі ку пра цэ саў, што ад-
бы ва юц ца, вы клі ка ную ў тым лі ку 
геа па лі тыч ны мі фак та ра мі, якія 
па ста ян на змя ня юц ца, мы за-
хоў ва ем пе ра ем насць, вер насць 
ідэа лам, якія ля жаць у асно ве 
функ цы я на ван ня АДКБ», — пад-
крэс ліў ён.

Пар ла менц кай асамб ле-
яй АДКБ адоб ра на ма дэль нае 
па гад нен не аб су пра цоў ніц тве 
дзяр жаў — чле наў АДКБ пры вы-
ка ры стан ні но вых ві даў зброі і 
тэх на ло гій у мэ тах за бес пя чэн ня 
ка лек тыў най бяс пе кі і за ха ван ня 
прын цы паў і норм між на род на га 
гу ма ні тар на га пра ва. На па ся-
джэн ні пры ня ты рэ ка мен да цыі 
па ўдас ка на лен ні за ка на даў ства 
дзяр жаў — чле наў АДКБ у сфе-
ры гра ма дзян скай аба ро ны, па 
зблі жэн ні і гар ма ні за цыі кры мі-
наль на га і ад мі ніст ра цый на га 
за ка на даў ства дзяр жаў — чле-
наў АДКБ у га лі не бяс пе кі кры-
тыч най ін фар ма цый най інф-
ра струк ту ры, па гар ма ні за цыі 
кры мі наль на га за ка на даў ства 
дзяр жаў — чле наў АДКБ, якое 

ўста наў лі вае ад каз насць за зла-
чын ствы су праць мі ру і бяс пе кі. 
Акра мя та го, пры ня ты ма дэль ны 
за кон аб су праць дзе ян ні тэ ра-
рыз му, за ява аб за бес пя чэн ні 
між на род най бяс пе кі ва ўмо вах 
шмат па ляр на га све ту, які фар-
мі ру ец ца. У най блі жэй шы час 
пла ну ец ца рас пра ца ваць ма-
дэль ныя за ко ны, якія да ты чац ца 
штуч на га ін тэ ле кту, бія ла гіч най і 
кі бер бяс пе кі, а так са ма аба ро ны 
элек та раль на га су ве рэ ні тэ ту.

У раз мо ве з жур на ліс та мі 
Ігар Сер гя ен ка ад зна чыў, што 
за апош нія пяць га доў ПА АДКБ 
пры ня ла 35 за ко наў і рэ ка мен да-
цый. Кі раў нік бе ла рус кай дэ ле-
га цыі пад крэс ліў важ насць та го, 
каб усе ма дэль ныя за ко ны, якія 
пры ма юц ца ПА АДКБ, у да лей-
шым зна хо дзі лі ад люст ра ван не ў 
на цы я наль ных за ка на даў ствах.

Па вод ле Бел ТА 

і прэс-служ бы 

Па ла ты прад стаў ні коў.

ПЛА НЫ СА ЮЗ НЫЯ

У АСНО ВЕ — ПЕ РА ЕМ НАСЦЬ 
І ВЕР НАСЦЬ ІДЭА ЛАМ
Бе ла рус кія пар ла мен та рыі пры ма юць удзел у ме ра пры ем ствах 
Пар ла менц кай асамб леі АДКБ у Маск ве

Ма гі лёў скай — 76,9 %, Мін ска — 75,4 %. 
«Та кія вы со кія па каз чы кі пра грэ су па цвяр-
джа юць сур' ёз насць на ме раў Бе ла ру сі ў да-
сяг нен ні Мэт устой лі ва га раз віц ця. Ін фар-
ма цыя аб рэ гі я наль най ацэн цы да сяг нен няў 
МУР да зва ляе вы явіць кі рун кі, якія па тра-
бу юць да дат ко вых на ма ган няў, ха рак тэр-
ных для кан крэт най тэ ры то рыі, а так са ма 
вы зна чыць і ад рас на рэ ага ваць на па трэ бы 
най больш ураз лі вых груп на сель ніц тва», — 
пад агуль ніў Аляк сей Яр ка вец.

«РА БО ТА БУ ДЗЕ 
ПРА ЦЯГ НУ ТА 
Ў ТА КІМ ЖА 
ПАС ЛЯ ДОЎ НЫМ 
КЛЮ ЧЫ»

План на цы я наль на га ка ар ды на та ра, які 
быў пад рых та ва ны і пры ня ты пры ўдзе ле 
Мі ніс тэр ства за меж ных спраў, у цэ лым вы-
ка на ны, пад крэс ліў у раз мо ве з жур на ліс та-
мі Ула дзі слаў Та та ры но віч. «Сё ле та мы ў іні-
цы я тыў ным па рад ку прад ста ві лі трэ ці на цы-
я наль ны агляд Бе ла ру сі аб хо дзе вы ка нан ня 
Мэт устой лі ва га раз віц ця. Па вод ле ацэ нак 
між на род ных экс пер таў, у нас да стат ко ва 
сур' ёз ная ста ноў чая ды на мі ка. Пра грэс па-
цвяр джа ец ца ста тыс тыч ны мі па каз чы ка мі. 
Гэ та вы нік на шай су мес най ра бо ты. Толь кі 
су мес ная ра бо та да зво ліць нам і да лей па-
каз ваць та кую доб рую ста ноў чую ды на мі ку. 
Што да ты чыц ца на ступ на га го да, бу дзем 
пра цяг ваць у та кім жа пас ля доў ным клю-
чы», — кан крэ ты за ваў се на тар.

Ён пад крэс ліў: «На ступ ная пя ці год ка і 
стра тэ гія ўстой лі ва га раз віц ця на кі ра ва ны 
на тое, каб у пла не да лей ша га раз віц ця эка-
но мі кі, фар мі ра ван ня ад па вед най інф ра-
струк ту ры, пад тры ман ня стан дар таў якас-
на га жыц ця зра біць усё для та го, каб мы з 
ва мі маг лі не толь кі жыць і пра ца ваць, але 
і пе рай сці на са праў ды больш якас ны ўзро-
вень жыц ця для кож на га бе ла ру са. А гэ та, 
па сут нас ці, на ша асноў ная за да ча».

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Бел ТА.

ПА ТРЫ Я ТЫЗМ 
І АДЗІН СТВА

Як ад зна чыў член Па ста ян-

най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі-

кі па між на род ных спра вах 

і на цы я наль най бяс пе цы 

Аляк сандр ЛУК' Я НАЎ, фо рум 
да зво ліць вы явіць тую част ку 
ма ла дых лю дзей, якім не ўсё 
роў на і не абы яка ва, як бу дзе 
раз ві вац ца іх кра і на. Сю ды бы лі 
за про ша ны най леп шыя з най-
леп шых: фі на ліс ты пра ек та «Я 
па тры ёт сва ёй кра і ны», вы ха-
ван цы ва ен на-па тры я тыч ных 
клу баў пры сі ла вых струк ту рах, 
а так са ма па са жы ры «Цяг ні ка 
Па мя ці».

Гэ ты пра ект, да рэ чы, пра-
цяг не аб' яд ноў ваць ма ла дых 
лю дзей кра ін СНД. Яго ўні каль-
насць — у асаб лі вай ат мас фе-
ры, бо марш рут удзель ні каў 
пра хо дзіць па клю ча вых мес-
цах па мя ці Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Як ад зна чыў Аляк сандр 
Лук' я наў, усіх удзель ні каў пра-
ек та аб' яд ноў вае ўсве дам лен не 
ся бе спад ка ем ца мі Вя лі кай Пе-
ра мо гі. А гэ тае адзін ства на ра-
джае ня рэд ка моц нае сяб роў-
ства, якое за ста ец ца па між ма-
ла ды мі людзь мі і пас ля ўдзе лу 
ў пра ек це.

Удзель ні ца сё лет ня га «Цяг-
ні ка Па мя ці» Ка ця ры на Яту се-
віч, на ву чэн ка лі цэя Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя 
П. М. Ма шэ ра ва, па дзя лі ла ся 
пер шы мі ўра жан ня мі ад ме-
ра пры ем ства, так са ма ад зна-
чыў шы важ насць ка му ні ка цыі: 

«Дыя ло га вая пля цоў ка — гэ та 
важ ны склад нік на ша га сён няш-
ня га па-са праўд на му ўні каль-
на га фо ру му. Я ра да яшчэ раз 
су стрэц ца з удзель ні ка мі «Цяг-
ні ка», з які мі бы ла ў 2025-м, па-
зна ё міц ца з но вы мі людзь мі, да-
ве дац ца, як у іх прай шоў «Цяг нік 
па мя ці», у якіх яшчэ пра ек тах 
яны па спе лі паў дзель ні чаць». 
У на ступ ным, 2026 го дзе, ён ста-
не юбі лей ным — пя тым па лі ку. 
За гэ ты час у ім пры муць удзел 
ка ля ты ся чы ча ла век.

ПРА ПА НО ВЫ 
ВІ ТА ЮЦ ЦА

Хлоп цы і дзяў ча ты пад час 
дыя ло га вай пля цоў кі змаг лі 
аб мер ка ваць свае ўра жан ні і 
пла ны на бу ду чы ню, атры ма лі 
маг чы масць па раз маў ляць са 
Стар шы нёй Са ве та Рэс пуб лі кі, 
упаў на ва жа ным прад стаў ні ком 
кі раў ні ка дзяр жа вы ў го ра дзе 
Мін ску На тал ляй Ка ча на вай і 
ін шы мі га на ро вы мі гас ця мі, за-
да лі ім хва лю ю чыя пы тан ні.

На прык лад, удзель ні ца 
2023 го да Ары на Га тоў чыц, 
сту дэнт ка дру го га кур са Бе-
ла рус ка га дзяр жаў на га ме ды-
цын ска га ўні вер сі тэ та, рас па-
вя ла: «У пра ек це я вы ра шы ла 
ўдзель ні чаць па рас по ве дах 
зна ё мых хлоп цаў і дзяў чат, 
якія бы лі ўдзель ні ка мі пер ша га 
«Цяг ні ка Па мя ці». Яны дзя лі лі-
ся ўра жан ня мі, і я вель мі на-
тхні ла ся. Сён ня на фо ру ме ха-
це ла ся б да ве дац ца, які пра цяг 
у пра ек та, ці бу дуць да да вац ца 
но выя кра і ны-ўдзель ні цы».

Пра гэ та пы та лі ся шмат ра-
зоў, пра па ноў ва ю чы роз ныя 
ідэі і іні цы я ты вы. На прык лад, 
па шы рэн не марш ру таў «Цяг ні-
ка», асаб лі ва ў рэ гі ё нах. Да та го 
ж стаць яго па са жы ра мі ма рыць 
на шмат боль шая коль касць 
пад лет каў, чым ця пер мож-
на змяс ціць. А вось удзель нік 
пра ек та 2022 го да кур сант ака-
дэ міі МУС Глеб Шы ман ха цеў 
агу чыць ідэю аб пры цяг нен ні 
тых, хто ўжо пра ехаў на «Цяг-
ні ку»: «Ду маю, яны мо гуць і 

да лей удзель ні чаць у пра ек це, 
але ўжо як ва жа тыя або су пра-
ва джаль ні кі, да па маг лі б у ар-
га ні за цыі».

Га ва ры лі і пра ад ра джэн не 
ў рам ках «Цяг ні ка Па мя ці» ўжо 
амаль за бы тай тра ды цыі — ад-
праў ляць адзін ад на му паш тоў-
кі па по шце. На дум ку ўдзель-
ні каў дыя ло га вай пля цоў кі, 
гэ та ста ла б ці ка вым і ду шэў-
ным да паў нен нем да сяб роў-
скіх ад но сін па між мо лад дзю. 
Кож ны, да рэ чы, па дзя ліў ся з 
аў ды то ры яй па чуц цём го на ру 
ад та го, што атры ма ла ся стаць 
част кай як фо ру му, так і «Цяг-
ні ка Па мя ці».

На су стрэ чы аб мер ка ва лі 
не толь кі бу ду чы ню пра ек та, 
але і ўсёй кра і ны. Ся род сфер, 
якія най больш ці ка ві лі прад-
стаў ні коў ак тыў на га ма ла до га 
па ка лен ня, — аду ка цыя, ма-
ла дзёж ная па лі ты ка, раз віц цё 
на ву ко ва га і твор ча га па тэн цы-
я лу Бе ла ру сі. Спра ва ў тым, што 
шмат хто з удзель ні каў пер шых 
марш ру таў «Цяг ні ка Па мя ці» 
ця пер ужо сту дэн ты. Бу ду чыя 
ма ла дыя спе цы я ліс ты не ад на-
ра зо ва вы каз ва лі і та кую дум ку: 
трэ ба час цей ар га ні зоў ваць па-
доб ныя ме ра пры ем ствы, у тым 
лі ку збі раць ра зам вы пуск ні коў 
та кіх маш таб ных, доў га ча ка ных 
пра ек таў.

На гэ тым ме ра пры ем ствы 
фо ру му не скон чы лі ся — у аў-
то рак яго ўдзель ні каў ча ка юць 
у ва ен най час ці ва Уруч чы, дзе 
ад бу дзец ца і пле нар нае па ся-
джэн не. Пра гэ та мы так са ма 
аба вяз ко ва рас ка жам.

Амі на НА ЗА РА ВА.

Фота БелТА.

СЛО ВА — МА ЛА ДЫМ

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Фота Упраўлення прэс-службы і інфармацыі Дзяржаўнай Думы РФ.
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Ці ка ва бы ло да ве дац ца, што той жа 
га рох част ко ва вы рошч ва ец ца прад пры-
ем ствам на па лет ках пад Бы ха вам. За вод 
аран дуе пло шчы і па кры се іх па шы рае. Для 
ўбор кі ёсць два га ро хаў бо рач ныя кам бай-
ны. Сё лет ні ўра джай усіх па ра да ваў.

На чаль нік транс парт на га ўчаст ка і 

вы кон ва ю чы аба вяз кі аг ра но ма Сяр гей 

ДЗЯ ЧЭН КА рас ка заў, што на 750 гек та рах 
са бра на 2530 тон га ро ху.

— Год быў крыш ку цяж ка ва ты: ха лод-
ная вяс на, за ма раз кі, — але мы спра ві лі ся 
з па стаў ле най за да чай, — ка жа ён. — Па вя-
лі чы лі ва ла вы збор да мі ну ла га го да не дзе 
на 25 %. Якасць га ро ху — на са мым вы со кім 
уз роў ні. Яе мы можам кант ра ля ваць, па чы-
на ю чы з по ля.

Для ка рэс пан дэн та «Звяз ды» ар га ні за-
ва лі эк скур сію на вы твор чыя пля цоў кі. У 
гэ ты дзень тут вы раб ля лі ін грэ ды ент для 
яшчэ ад ной па пу ляр най у бе ла ру саў са-
ла ты з кра ба вы мі па лач ка мі — ку ку ру зу. 
Яе ў на шых шы ро тах для кан сер ва цыі не 
вы рошч ва юць, але якасць кант ра лю ец ца 
вель мі дбайна.

— Гэ та хут ка за ма ро жа ная сы ра ві на, па-
сту пае да нас з Ін дыі, — удак лад ні ла на-

чаль нік вы твор чай ла ба ра то рыі Тац ця-

на АЛІ ФЕР ЧЫК. — Уся сы ра ві на 
і да ку мен ты на яе пра хо дзяць 
ува ход ны кант роль. На кож-
ны від свае нар ма тыў ныя 
па каз чы кі. Ка лі яны не 
ад па вя да юць па тра ба-
ван ням, сы ра ві на вяр-
та ец ца па стаў шчы ку. 
Рас пра цоў ва ем но выя 
ві ды пра дук цыі, але га-
лоў ным чы нам удас ка-
наль ва ем тое, што ёсць у 
нас, не губ ля ем сваю ганд-
лё вую мар ку, ста ра ем ся тры-
маць ста тус, та му і кант роль 
сур' ёз ны на ўсіх эта пах вы-
твор час ці: ад по ля да спа-
жыў ца. Га то вая пра дук цыя 
пра вя ра ец ца на якасць 
і бяс пе ку ў Ма гі лёў скім 
аб лас ным Цэнт ры гі гі е ны, 
эпі дэ мі я ло гіі і гра мад ска га 
зда роўя, аб лас ным Цэнт-
ры стан дар ты за цыі, мет-
ра ло гіі і сер ты фі ка цыі, а 
не ка то рыя пра дук ты — на-
ват у На цы я наль най ака дэ-
міі на вук.

Аб' ёмы ўраж ва юць. На прык лад, га рош-
ку тут вы раб ля ец ца да 200 ты сяч сло і каў 
за дзень — на на ва год ні стол дак лад на 
хо піць усім. А ра соль ні ку, які га ту-
ец ца з не каль кіх кам па не нтаў, — 
35 ты сяч сло і каў.

У ра бо це за дзей ні ча на аб ста-
ля ван не вя до мых вы твор цаў, 
якое, па сло вах Тац ця ны Алі-
фер чык, па ста ян на аб наў ля ец-
ца. Стэ ры лі за цыя ад бы ва ец ца ў 
вя лі кіх аў та кла вах, ку ды за га ня-

Ад но з най ста рэй шых прад пры ем стваў Бе ла ру сі 
па дрэ ва ап ра цоў цы ААТ «Іва цэ вічд рэў» 
за пус ці ла най су час ней шую лі нію ў ме жах 
пра гра мы «Адзін ра ён — адзін пра ект». Пра ца 
па ча ла ся год та му, і ўжо ёсць кан крэт ны вы нік. 
Іна ва цый ны пра дукт прэ мі яль най якас ці — 
мэб ле выя пліты (па верх ня якіх імі туе роз ныя 
ма тэ ры я лы) — прад стаў ле ны на рын ку. На яго 
звяр та юць ува гу вы твор цы мэб лі — як буй ныя, 
так і тыя, што пра цу юць па ін ды ві ду аль ным 
пра ек це, — ця пер маг чы ма рэа лі за ваць са мыя 
сме лыя і ары гі наль ныя ідэі.

ДЗЕ ЛЯ ЖЫЦ ЦЯ ЗДОЛЬ НАС ЦІ
У за ле для су стрэч — неш та па доб нае на су час ную мас-

тац кую вы стаў ку, стыль нае і ары гі наль нае. А гэ та на са-
мрэч узо ры но вых ма тэ ры я лаў, якія пра па ну юц ца для 
вы твор час ці мэб лі. Хо чаш ад чуць на воб ма цак струк ту ру 
на ту раль на га дрэ ва ў гар ні ту ры? Аль бо мар мур ці ка мень 
на кух ні? Ды на ват мяк касць на ту раль най ску ры ці га бе-
ле на, на прык лад, на дзвер цах ша фы... І гэ та не ўзо ры з 
ды зай нер скіх ка та ло гаў, а рэ аль насць, маг чы мая дзя ку ю-
чы но вай пра дук цыі прад пры ем ства, яко му больш за сто 
га доў — не ве ра год ная жыц ця здоль насць.

Ужо 53 га ды тут вы раб ля юць драў ня на-стру жач ныя 
плі ты. Гэ та адзін з пры кла даў кла січ на га го ра даў тва раль-
на га прад пры ем ства. За апош нія не каль кі дзе ся ці год дзяў 
яго знач насць уз рас ла ў ме жах рэс пуб лі кі, што бы ло пад-
цвер джа на ўва гай на са мым вы со кім уз роў ні. На па чат ку 
ХХІ ста год дзя прад пры ем ства пе ра жы ло ня ма ла ма дэр-
ні за цый: з'я ві ла ся су час ная лі нія ла мі ні ра ван ня драў ня на-
стру жач ных пліт, за тым но выя цэ хі па вы твор час ці ДСП і 
ЛДСП — у 2012 го дзе гэ та быў адзі ны прык лад па спя хо вай 
рэа лі за цыі ін вест пра ек таў у дрэ ва ап ра цоў чай га лі не. Так 

на «Іва цэ вічд рэў» па ча лі вы раб ляць ДСП з да па мо гай 
прэ са бес пе ра пын на га дзе ян ня, што да зво лі ла вы пус-
каць вя лі кую плі ту, якую мож на на ра заць. Дзя ку ю чы гэ-
тай вы твор час ці раз ві ва ла ся і мэб ле вая га лі на Бе ла ру сі: 
«Пін скдрэў», брэсц кі «Ан рэкс» і ін шыя прад пры ем ствы 
пра цу юць у тым лі ку па ін ды ві ду аль нах за ка зах.

У пэў ны мо мант ста ла відавочна: стан дарт ных ма тэ-
ры я лаў для вы твор час ці ба за вай мэб лі не да стат ко ва — 
звы чай най ДСП, ла мі ні ра ва най ДСП ці МДФ ужо ні ко га 
не здзі віш. Спе цы я ліс ты прад пры ем ства пра ана лі за ва лі 
ры нак, па гля дзе лі, што мож на ра біць на па доб ным аб-
ста ля ван ні з ай чын най сы ра ві ны, і зра зу ме лі: вар-
та асво іць вы пуск прэ мі яль ных пліт з тэр ма-
струк ту ра ва най па верх няй. Перс пек ты ва 
ёсць — «мэб ле ві кам» не трэ ба бу дзе іх 
за во зіць з-за мя жы са скла да най 
ла гіс ты кай ды роз ны мі пе-
ра шко да мі. І га лоў нае: 
гэ та зро біць вы ні ко вы 
пра дукт — на бор мэб лі 
ці асоб ны прад мет — 
больш да ступ ным па 
ца не.

— На ша прад пры ем-
ства — пер шае ў Бе ла-
ру сі на ла дзі ла вы твор-
часць мэб ле вых пліт 
прэ мі яль най якас ці — з 
рэ льеф най па верх няй 
і зу сім ін шым так тыль-
ным ус пры ман нем, — 
ад зна чае  Аляк сандр 

ШЧУР КО, на мес нік ге-

не раль на га ды рэк та ра па 

про да жах і мар ке тын гу. — У рэа-
лі за цыі гэ та га іна ва цый на га пра ек та бы-
ла іс тот ная пад трым ка на ўзроў ні Брэсц кай 
воб лас ці ў ме жах пра гра мы «Адзін ра ён — адзін 
пра ект», якая да зво лі ла атры маць па трэб нае фі нан са ван-
не. Но вую вы твор чую лі нію па ча лі асвой ваць у кан цы 2025 
го да, за пус ці лі свое ча со ва. І яна ўжо апраўд вае ча кан ні.

— Прад пры ем ства «Іва цэ вічд рэў» за бяс печ вае больш 
за 700 ра бо чых мес цаў на рын ку пра цы. На но вую лі нію 
пе рай шлі са мыя вопытная су пра цоў ні кі, уда ло ся пры-
цяг нуць і вы со ка клас ных спе цы я ліс таў, якія ме лі до свед 
пра цы на мэб ле вых прад пры ем ствах, — ад зна чае Тац-

ця на ДЫЛЬ КО, на мес нік ды рэк та ра па ідэа ла гіч най 

ра бо це. — Гэта вя лі кая ад каз насць, та му што пра ект да-
зва ляе нам за ста вац ца ад ным з вя ду чых прад пры ем стваў 
у дрэ ва ап ра цоў чай га лі не кра і ны.

Ге не раль ны ды рэк тар прад пры ем ства 

Аляк сандр ІЛЬ НІЦ КІ не ад ной чы пад крэс-
лі ваў: каб за ха ваць кан ку рэн та здоль насць, 
трэ ба ра біць но выя кро кі. Гэ та зна чыць, 

трэ ба зна хо дзіць маг чы мас ці за ра-
біць гро шы, што да зво ліць за-

бяс пе чыць год ны за ро бак 
лю дзям і раз ві вац ца да лей на ват у 

ня прос тых умо вах, ка лі да во дзіц-
ца пе ра ары ен тоў вац ца на ін шыя 
рын кі — ус ход нія.

У ТРЭН ДЗЕ
Толь кі за не каль кі ме ся цаў 2025 

го да прад стаў ні кі ак цы я нер на га 
та ва рыст ва пра вя лі больш за 20 
прэ зен та цый у роз ных га ра дах 
Бе ла ру сі і за яе ме жа мі, рас ка за-
лі пра якас ныя ха рак та рыс ты кі і 
маг чы мас ці вы ка ры стан ня но вых 
прэ мі яль ных пліт.

— Ве да е це, што асаб лі ва ра-
дуе? Пас ля прэ зен та цый і су стрэч да 

нас па ды хо дзяць ай чын ныя «мэб ле ві кі», 
здзіў ля юц ца і дзя ку юць, што ця пер мо гуць з 

го на рам ра біць і пра да ваць сваё, бе ла рус кае. Аказ-
ва ец ца, гэ та вель мі да па ма гае ў пры хіль нас ці да пра-

дук цыі, — удак лад няе Аляк сандр Шчур ко. — Пры чым, не 
толь кі ў на шай кра і не да вя ра юць бе ла рус кай якас ці. А што 
да на шых прэ мі яль ных пліт, то да гэ туль ні чо га па доб на га 
не іс на ва ла на огул на пост са вец кай пра сто ры!

РАЗ ЛІК НА ДЭ КОР І ТАК ТЫЛЬ НАСЦЬ
Ка лі ма дэр ні за цыя ад на го прад пры ем ства ўплы вае на ўсю ай чын ную вы твор часць мэб лі

ль ных пліт з тэр ма-
й. Перс пек ты ва 
э ба бу дзе іх 
а да най 
е-

а па 

 — У рэа-
га пра ек та бы-

ўзроў ні Брэсц кай
мы «Адзін ра ён — адзін
ры маць па трэб нае фі нан са ван-
 па ча лі асвой ваць у кан цы 2025

а. І яна ўжо апраўд вае ча кан ні.

лі ваў: каб за ха ваць кан ку рэн та здоль насць, 
трэ ба ра біць но выя кро кі. Гэ та зна чыць, 

трэ ба зна хо дзіць маг чы мас ці за ра-
біць гро шы, што да зво ліць за-

бяс пе чыць год ны за ро бак 
лю дзям і раз ві вац ца да лей на в

ня прос тых умо вах, ка лі да во д
ца пе ра ары ен тоў вац ца на ін ш
рын кі — ус ход нія.

У ТРЭН ДЗЕ
Толь кі за не каль кі ме ся цаў 2

го да прад стаў ні кі ак цы я нер н
та ва рыст ва пра вя лі больш за
прэ зен та цый у роз ных га ра
Бе ла ру сі і за яе ме жа мі, рас ка
лі пра якас ныя ха рак та рыс ты
маг чы мас ці вы ка ры стан ня но
прэ мі яль ных пліт.

— Ве да е це, што асаб лі ва 
дуе? Пас ля прэ зен та цый і су стрэ

нас па ды хо дзяць ай чын ныя «мэб ле в
здзіў ля юц ца і дзя ку юць, што ця пер мо гуц

го на рам ра біць і пра да ваць сваё, бе ла рус кае. А
ва ец ца, гэ та вель мі да па ма гае ў пры хіль нас ці да п

дук цыі, — удак лад няе Аляк сандр Шчур ко. — Пры чым
толь кі ў на шай кра і не да вя ра юць бе ла рус кай якас ці. А 
да на шых прэ мі яль ных пліт, то да гэ туль ні чо га па доб н
не іс на ва ла на огул на пост са вец кай пра сто ры!

«АЛІЎЕ» З АЙ ЧЫН НЫМ
Па гля дзе лі, як ро біц ца кан сер ва цыя для са мых

, га рош-
сло і каў 
ад на
ту-
— 

ы ра ві на 
зя

ж-

ы
ь
-

ра ві на 
яць
-

-
 

Хут ка Но вы год, і без тра ды цый на га «Аліўе» на свя точ ным ста ле яшчэ 
ні вод ная гас па ды ня не абы хо дзі ла ся. Так са ма над звы чай па пу ляр ная 
са ла та з кра ба вы мі па лач ка мі. На пя рэ дад ні свя та мы вы ра шы лі 
па на зі раць, як ро бяць кан сер ва ва ныя ін грэ ды ен ты для гэ тых па пу ляр ных 
са ла таў на кан сер ва вым за вод зе ў Бы ха ве. Не каль кі га доў та му 
прад пры ем ства пе ра жы ло ма дэр ні за цыю і ця пер на бі рае аба ро ты. 
Не здар ма рэс пуб лі кан скі на ву ко ва-прак тыч ны се мі нар па перс пек ты вах 
раз віц ця кан сер ва вай га лі ны пра вя лі сё ле та ме на ві та ў Бы ха ве.



юц ца цэ лыя пар тыі пра дук цыі. За пус ка ец-
ца спе цы яль ная пра гра ма, і па чы на ец-

ца пра цэс. Пас ля гэ та га кан сер вы 
ад праў ля юц ца на склад, дзе 11 

дзён вы стой ва юц ца. По тым 
зноў пра вод зяц ца ла ба-

ра тор ныя вы пра ба-
ван ні — на прад мет 

якас ці і гер ме тыч-

нас ці. Ка лі ўсё ў нор ме, сло і кі ад праў ля-
юц ца на аб клей ку і па ку юц ца ў плён ку.

На прад пры ем стве пра цуе 240 ча ла век, 
сё ле та ство ра на ка ля 40 но вых пра цоў ных 
мес цаў.

— Лю дзей на ват не ха пае, пры во зім 
з Доў ска, — удак лад няе ды рэк тар ТАА 

«Бы хаў скі кан сер ва вы за вод» Аюб АБ-

ДУЛ МУС ЛІ МАЎ. — Аб' ёмы рас туць, кант-
рак ты ў нас за клю ча ны да вяс ны. Ак цэнт 
ро бім на ай чын най сы ра ві не. Пра пра цоў-
ва ем пы тан не па вы рошч ван ні не каль кіх 
ві даў сар тоў гар бу за, бу дзем экс пе ры мен-
та ваць, ра біць мар коў ныя нек та ры, пю-
рэ — шмат пра дук цыі, за па тра ба ва най на 
рын ку. Ёсць пла ны раз віць асар ты мент, які 
бу дзе за сна ва ны на мяс цо вай сы ра ві не. 
За клі ка ем мяс цо вых фер ме раў вы рошч-
ваць для за во да пра дук цыю. І ба чым тэн-
дэн цыю, што з го да ў год усё больш лю дзей 
уцяг ва ец ца ў гэ ты пра цэс: і ся лян скія фер-
мер скія гас па дар кі, і аса біс тыя пад соб ныя 
гас па дар кі, і шко лы.

Боль шасць пра дук цыі па стаў ля ец ца 
ў Ра сію, кра і ны Мыт на га са ю за. А сё-

ле та, на прык лад, на прад пры ем стве 
па бы ва лі прад стаў ні кі з Кі тая, узя лі 
на про бу не вя лі кую пар тыю бя ро-
за ва га со ку і кар ні шо наў.

— Дзя ку ю чы кі раў ніц тву кра і ны 
і ра ё на прад пры ем ства раз ві ва-
ец ца, — ад зна чае Аюб Аб дул мус-
лі маў. — Ін вес тар не стаў мя няць 

пры зна чэн не за во да і раз ві вае вы-
твор часць у кі рун ку кан сер ва цыі. 

Ра зам з ім мы гэ та ўсё ад ра джа ем, і 
па тэн цы ял вя лі кі.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та БелТА.

г. Бы хаў.

Но вую пра дук цыю 
«Іва цэ вічд рэў» ужо аца-
ні лі ў Ра сіі і Ка зах ста не. Ня даў-
на хол дынг прад стаў ляў яе ў Маск ве на буй ной мэб ле вай 
вы стаў цы кра ін СНД. Але ёсць і не ча ка ны вы нік: на прык-
лад, парт нё ры з Крас на яр ска ў пер шую чар гу за ці каў ле ны 
ў прэ мі яль ных плі тах, але па ра лель на пра цу юць і са звы-
чай ным ДСП, ЛДСП гэ тай вы твор час ці. І ў ін шых рэ гі ё нах 
на зі ра ец ца та кі ж па ды ход. Пра ект ака заў ся па спя хо вы не 
толь кі сам па са бе, але яшчэ стаў пра вад ні ком звы чай най 
пра дук цыі на рын кі, што не ка лі бы лі не да ступ ныя з-за 
скла да най ла гіс ты кі ці з-за та го, што бе ла ру сы ра ней не 
пра па ноў ва лі та го, ча го там не бы ло.

— Мы змаг лі да біц ца вы со кай якас ці но вых пліт на асно ве 
ДСП, бо за апош нія 53 га ды пра цы да сяг ну лі вы со кай кам пе-

тэн цыі, — ка жа Аляк сандр Шчур ко. — У нас вы твор часць 
за мкнё на га цык лу: сю ды пры во зяць лес, а мы са мі 

ро бім дран ку, са мі ва рым сма лу, пра піт ва ем 
па пе ру і ла мі ні ру ем... Мы лі чым гэ та сва ёй 
пе ра ва гай. І ад та ко га ма тэ ры я лу не ад-

маў ля ем ся. Доб ра 
на ла джа ная 

вы твор-
часць да зво-
лі ла вы пус ціць па-
трэб ную асно ву, на якой 
мож на зра біць су пер глы бо кія 
ціс нен ні, за ла мі на ваць плас тык, а 
не плён ку. Мы вы раб ля ем ДСП па вя лі ча най шчыль нас ці, што 
па ха рак та рыс ты ках не са сту пае асно ве МДФ, больш шчыль-
на му і цяж ко му ма тэ ры я лу, які скла да на апра цоў ваць. А з 

ДСП пра ца ваць знач на пра-
сцей, лёг ка зман ці ра ваць. 
Мэб ля з яго бу дзе доў га 
слу жыць, ён не рас сох нец-
ца і не стра ціць сваю геа-
мет рыю. У ад роз нен не 
ад на ту раль ных ма тэ-

ры я лаў ён не да ра гі, а 
гэ та ўплы вае на 

кошт мэб лі. І яшчэ ад ну іс тот ную праб ле му вы ра ша-
ем: ім парт аза мя шчэн ня. У гэ тым кі рун ку пра цу ем 
над вы твор час цю ку хон ных сталь ніц, якія ў Бе ла ру сі 
не вы раб ля лі ся ў да стат ко вай коль кас ці і за во зі лі ся 
ў асноў ным з еў ра пей скіх кра ін. На паў ня ем ры нак 
ай чын ным, а та му больш тан ным і да ступ ным ма-
тэ ры я лам, які не са сту пае ім парт ным па якас ных 
ха рак та рыс ты ках.

Яшчэ адзін іс тот ны па каз чык — эка ла гіч насць. 
Як ка жуць, «фіш ка» прад пры ем ства яшчэ з тых 
ча соў, ка лі яго пра дук цыя па стаў ля ла ся на еў-
ра пей скі ры нак згод на з іх вы со кі мі стан дар-
та мі. І ця пер «Іва цэ вічд рэў» пра цяг вае што год 
пра хо дзіць сер ты фі ка цыю ў ад ной еў ра пей скай 
ла ба ра то рыі, што мае зна чэн не для парт нё раў 

і спа жыў цоў, якія дба юць пра бяс шкод нае па-
вет ра ў до ме. Па вод ле ста тыс ты кі, кор пус ная мэб ля, 

вы раб ле ная ў Бе ла ру сі, на 70 % — з пліт «Іва цэ вічд рэў». 
У кож най воб лас ці на шай рэс пуб лі кі ёсць прад стаў ні кі 
прад пры ем ства, якія дэ ман стру юць вы твор цам мэб лі, што 
бе ла рус кія ма тэ ры я лы — гэ та са мы трэнд. Та му га лоў ны 
вы нік іна ва цый на га пра ек та ў тым, што з'я віў ся пра дукт, па 
якім ацэнь ва юць не асоб ную кам па нію, а ўсю бе ла рус кую 
дрэ ва ап ра цоў ку і мэб ле вую пра мыс ло васць.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. 

Фота аўтара і з архіва прадпрыемства.

79 снежня 2025 г.

Но вую пра дук цыю 
а цэ вічд рэў» ужо аца-
 ў Ра сіі і Ка зах ста не. Ня даў-

хол дынг прад стаў ляў яе ў Маск ве на буй ной мэб ле вай 
стаў цы кра ін СНД. Але ёсць і не ча ка ны вы нік: на прык-
, парт нё ры з Крас на яр ска ў пер шую чар гу за ці каў ле ны 

рэ мі яль ных плі тах, але па ра лель на пра цу юць і са звы-
 ным ДСП, ЛДСП гэ тай вы твор час ці. І ў ін шых рэ гі ё нах 
і ра ец ца та кі ж па ды ход. Пра ект ака заў ся па спя хо вы не 
ь кі сам па са бе, але яшчэ стаў пра вад ні ком звы чай най 

і і і б і

— Мы змаг лі да біц ца вы со кай якас ці но вых пліт на асно в
ДСП, бо за апош нія 53 га ды пра цы да сяг ну лі вы со кай кам пе

тэн цыі, — ка жа Аляк сандр Шчур ко. — У нас вы твор часц
за мкнё на га цык лу: сю ды прыво зяць лес, а мы са м

ро бім дран ку, са мі ва рым сма лу, пра піт ва е
па пе ру і ла мі ні ру ем... Мы лі чым гэ та сва ё
пе ра ва гай. І ад та ко га ма тэ ры я лу не ад

маўляемся Добр

вы т
час
лі л
трэ
мож
ціс н
не п

ра 
ая 

плён ку. Мы вы раб ля ем ДСП па вя лі ча най шчыль нас ці, што 
ха рак та рыс ты ках не са сту пае асно ве МДФ, больш шчыль-
му і цяж ко му ма тэ ры я лу, які скла да на апра цоў ваць. А з 

Мэб
слу ж
ца і 
мет р
ад н

р
гэ та ўплы вае на 

кошт мэб лі. І яшчэ ад ну іс тот ную праб л
ем: ім парт аза мя шчэн ня. У гэ тым кі ру
над вы твор час цю ку хон ных сталь ніц, я
не вы раб ля лі ся ў да стат ко вай коль кас
ў асноў ным з еў ра пей скіх кра ін. На па
ай чын ным, а та му больш тан ным і да
тэ ры я лам, які не са сту пае ім парт ным
ха рак та рыс ты ках.

Яшчэ адзін іс тот ны па каз чык — эк
Як ка жуць, «фіш ка» прад пры ем ств
ча соў, ка лі яго пра дук цыя па стаў л
ра пей скі ры нак згод на з іх вы со к
та мі. І ця пер «Іва цэ вічд рэў» пра ця
пра хо дзіць сер ты фі ка цыю ў ад ной 
ла ба ра то рыі, што мае зна чэн не дл

і спа жыў цоў, якія дба юць пра бяс ш
вет ра ў до ме. Па вод ле ста тыс ты кі, кор пу

вы раб ле ная ў Бе ла ру сі, на 70 % — з пліт «Ів
У кож най воб лас ці на шай рэс пуб лі кі ёсць 
прад пры ем ства, якія дэ ман стру юць вы твор ца
бе ла рус кія ма тэ ры я лы — гэ та са мы трэнд. Т
вы нік іна ва цый на га пра ек та ў тым, што з'я віў с
якім ацэнь ва юць не асоб ную кам па нію, а ўсю
дрэ ва ап ра цоў ку і мэб ле вую пра мыс ло васць

Ла ры са

Фота аўтара і з архіва прад

маў ля ем ся. Доб р
на ла джа на

твор-
сць да зво-
а вы пус ціць па-

эб ную асно ву, на якой
ж на зра біць су пер глы бо кія
нен ні, за ла мі на ваць плас тык, а 
плёнку Мы вырабляем ДСП павялічанай шчыльнасці шт

П пра цаваць знач на пра-
й, лёг ка зман ці ра ваць. 
б б ўб ля з яго бу дзе доў га
жыць, ён не рас сох нец-
не стра ціць сваю геа-
рыю. У ад роз нен не 
на ту раль ных ма тэ-
ы я лаў ён не да ра гі, а

гэта ўплывае на

ца спе цы яль ная пра гра ма, і па чы на ец-
ца пра цэс. Пас ля гэ та га кан сер вы

ад праў ля юц ца на склад, дзе 11
дзён вы стой ва юц ца. По тым

зноў пра вод зяц ца ла ба-
ра тор ныя вы пра ба-

ван ні — на прад мет
якас ці і гер ме тыч-

д ц ,
уцяг ва ец ца
мер скія гас
гас па дар кі,

Боль ш
ў Ра сію

ле та, 
па бы
на п
за в

—
і ра
ец ц
лі ма

пры з
твор ч

Ра зам 
па тэн цы

СМА КАМ
па пу ляр ных на ва год ніх са ла таў
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НА НО ВЫМ 
ШАЎ КО ВЫМ ШЛЯ ХУ

— Брэсц кі фі лі ял са праў ды вы-
кон вае ро лю най важ ней шых за-
ход ніх ва рот ЕА ЭС — гэ та «ра зум-
ны шлюз», які за бяс печ вае бяс пе ку 
эка на міч най пра сто ры ЕА ЭС. Мы 
спа лу ча ем вы со кую пра пуск ную 
здоль насць з эфек тыў ным кант ро-
лем, вы ка рыс тоў ва ю чы тэх на ло гіі 
ры зы ка-ме недж мен ту, каб не да-
пус каць па ру шэн няў і за бяс печ ваць 
за кон насць пе ра ся чэн ня гра ні цы. 
Праз РПТА «Каз ло ві чы» — адзін з 
най буй ней шых гру за вых тэр мі на-
лаў на пост са вец кай пра сто ры — 
пра хо дзіць асноў ны рух гру за вых 
транс парт ных срод каў. Што дня 
пра пус ка ем да ты ся чы гру за ві коў 
у абод вух на прам ках. А ў транс-
парт на-ла гіс тыч ным цэнт ры «Брэст-
Бел мыт сэр віс — 3» рэа лі за ва на 
ўні каль ная пе ра ва га Бе ла рус кай 
транс парт най сіс тэ мы — на яў насць 
шы ро кіх і вуз кіх фар ма таў чы гу нач-
най ка ля і ны.

Тут, па сло вах Ві та лія Аляк се е-
ві ча, ство ра на і бу дзе раз ві вац ца 
інф ра струк ту ра, якая да зво ліць 
РУП «Бел мыт сэр віс» ін вес та ваць у 
но вы Шаў ко вы шлях і ін шыя перс-
пек тыў ныя ла гіс тыч ныя пра ек ты.

— Ра бо та на ша га фі лі яла сён ня — 
гэ та су ад но сі ны вы клі каў і маг чы-
мас цяў. З ад на го бо ку, мы су ты-
ка ем ся з не рыт міч най ра бо тай на-
шых суседзяў, з дру го га — ак тыў на 
ды вер сі фі ку ем па то кі і раз ві ва ем 
інф ра струк ту ру, як гэ та ві даць на 
пры кла дзе бу даў ніц тва но вых зон 
ча кан ня, — ад зна чыў ён.

АФ РЫ КА, АЗІЯ 
І БЛІЗ КІ УС ХОД

— Як на ра бо ту фі лі яла паў плы  -
ва ла геа па лі тыч ная сі ту а цыя ў цэ-
лым і санк цыі ў пры ват нас ці, якія 
шля хі і на прам кі пад ка за ла? — 
за да ём кі раў ні ку яшчэ ад но ак ту-
аль нае пы тан не і про сім рас ка заць 
аб асноў ных кі рун ках сён няш няй 
дзей нас ці ад на го з вя ду чых пад раз-
дзя лен няў «Бел мыт сэр ві су».

— На ша дзей насць ха рак та ры-
зу ец ца вы ключ най шы ры нёй і ды-
вер сі фі ка цы яй, — рас каз вае Ві талій 
Бал доў скі. — Сён ня мы рэа лі зоў ва ем 
8 асноў ных на прам каў, пра па ноў-
ва ю чы клі ен там больш за 20 спе-

цы я лі за ва ных па слуг: ад кла-
січ на га мыт на га афарм лен-
ня да склад ской ла гіс ты кі, 
ЗЭД-кан са лтын гу, ма ні-
то рын гу на ві га цый ных 
пры лад, сэр віс на га 
аб слу гоў ван ня і роз-
ніч на га ганд лю.

Кі раў нік пад крэс-
лі вае, што геа па лі-
тыч ная сі ту а цыя 
ста ла ка та лі за та рам 
глы бо кай пе ра бу-
до вы ла гіс тыч ных 
лан цуж коў. І Брэсц-
кі фі лі ял, як флаг-
ман На цы я наль-
на га ла гіс тыч на га 
апе ра та ра, ак тыў на 
ўдзель ні чае ў гэ тым 
пра цэ се.

— Ка лі ра ней фо-
кус быў на за ход нім 
на прам ку, — кан ста туе 
ён, — то сён ня фар мі ру ем 
аль тэр на тыў ныя марш ру ты. 
Клю ча вы мі для нас ста лі Кі тай, 
кра і ны Аф ры кі (Ал жыр, Егі пет, 
ЮАР), Ся рэд няй Азіі (Уз бе кі стан, 
Ка зах стан) і Бліз ка га Ус хо ду. Ак-
тыў на раз ві ва ем муль ты ма даль ныя 
пе ра воз кі, уклю ча ю чы вы ка ры стан-
не Паў ноч на га мар ско га шля ху.

БОЛЬШ ЗА 
ДВА МІЛЬ Ё НЫ 
НА ВІ ГА ЦЫЙ НЫХ 
ПЛОМБ

Сён ня зноў на грэ бе ні ак ту аль-
нас ці — уста ноў ка на ві га цый ных 
пломб. Па куль яшчэ ідзе пад рых-
тоў чая ра бо та, але з на ступ на га го-
да іх ука ра няць на ўсёй тэ ры то рыі 
ЕА ЭС. Экс пер ты ад зна ча юць, што ў 
гэ тым пра цэ се да па ма гае ка ла саль-
ны во пыт Бе ла ру сі.

— І Брэсц кі фі лі ял з па чат ку 
рэа лі за цыі ме ха ніз му ад соч ван ня 
тран зіт ных пе ра во зак у гэ тым пы-
тан ні на за па сіў ве лі зар ны до свед, — 
ка жа Ві талій Бал доў скі. — На шы мі 
спе цы я ліс та мі ўжо пе ра адо ле ны 
двух міль ён ны ру беж пры мя нен ня 
на ві га цый ных пломб. Гэ та да зва-
ляе не ад клад на рэ ага ваць на лю-
быя праб ле мы, якія ўзні ка юць, і за-
бяс печ ваць клі ен там поў ны спектр 
па слуг: ад на кла дан ня плом баў да 
ма ні то рын гу пе ра мя шчэн ня гру заў. 

Са сту дзе ня 2025 го да пра цу ем у 
рам ках адзі на га ме ха ніз ма з ра сій-
скім апе ра та рам, ство ра ны апе ра-
тыў ны штаб — жы вы прык лад, як 
па він на пра ца ваць «бяс швовая» 
сіс тэ ма на пра сто ры Са ю за. Па спя-
хо вы во пыт Бе ла ру сі і Ра сіі па ўжы-
ван ні на ві га цый ных плом баў 
пры пе ра воз цы гру заў бу дзе 
вы ка ры ста ны для ўка ра нен ня 
на ўсёй тэ ры то рыі ЕА ЭС 
у на ступ ным 
го дзе.

НА ЯКАС НА 
НО ВЫМ УЗ РОЎ НІ

Пад Брэс там за вяр ша ец ца бу-
даў ніц тва дзвюх зон ча кан ня — для 
ва дзі це ляў-між на род ні каў і ту рыс-
таў. Мы па пра сі лі ды рэк та ра фі лі я-
ла рас ка заць, як усё бу дзе вы гля-
даць, якія пра ду гле джа ны сэр ві сы і 
па слу гі для клі ен таў фі лі яла, гас цей 
на шай кра і ны.

— Бу даў ніц тва дзвюх но вых зон 
ча кан ня — гэ та якас на но вы ўзро-
вень сэр ві су для ўсіх, хто пе ра ся кае 
на шу гра ні цу. Ка ля пунк та про пус ку 
«Каз ло ві чы» ства ра ец ца най буй-
ней шая ў Еў ро пе зо на ча кан ня для 
гру за ві коў, — рас каз вае Ві талій 
Бал доў скі. — Пра ект зна хо дзіц ца 
на за вяр шаль най ста дыі. Узведзе-
ны шмат функ цы я наль ны бу ды нак 
пло шчай больш за 600 м2 і пар-
коў ка на 800 ста я нач ных мес цаў. 
За вер ша ны ра бо ты па ўклад цы 
ін жы нер ных се так, у шмат функ-
цы я наль ным комп лек се вя дуц ца 
фі наль ныя ўнут ра ныя ад дзе лач-
ныя ра бо ты. У бу дын ку пра ду-
гле джа ны ўсе не аб ход ныя ўмо вы 

для кам форт на га ча кан ня: ка фэ на 
30 па са дач ных мес цаў, са ні тар ныя 
бло кі з ду ша вы мі ка бі на мі і зо на з 
тэх ні кай для мыц ця і пра са ван ня. 
У комп лек се зна хо дзяц ца так са ма 
цэх для га та ван ня ежы, кан ды тар-
ская, склад скія па мяш кан ні. По бач 

з «Вар шаў скім мос там» 
бу ду ец ца зо на 

ча кан ня на 

280 мес цаў для 
лег ка вых аў та ма бі ляў 

і аў то бу саў. Гэ та бу дуць не прос та 
ста ян кі, а шмат функ цы я наль ныя 
комп лек сы з круг ла су тач ны мі ка-
фэ, ду ша вы мі, праль ня мі, зо на мі 
ад па чын ку і аб' ек та мі пры да рож-
на га сэр ві су. Та кая су час ная сэр-
віс ная эка сіс тэ ма да зво ліць лік ві-
да ваць сты хій ныя за то ры, па вы сіць 
тран зіт ную пры ваб насць Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь.

ГЛЯ ДЗІМ 
У БУ ДУ ЧЫ НЮ

— Якія су час ныя срод кі — тэх-
ніч ныя і тэх на ла гіч ныя — пры-
мя няе ў сва ёй ра бо це фі лі ял?

— Ліч ба вая транс фар ма цыя — ас-
но ва на шай апе ра цый най дзей нас-
ці, — ад каз вае кі раў нік фі лі яла. — 
Са жніў ня 2024 го да ў струк ту ры 
РУП «Бел мыт сэр віс» пра цуе офіс 
ліч ба ві за цыі, які ка ар ды нуе гэ тыя 
пы тан ні. Вы ка рыс тоў ва ем пра грам-
нае за бес пя чэн не ўлас най рас пра-
цоў кі для ад праў кі элект рон ных 
мыт ных да ку мен таў, ма ні то рын гу 
гру за пе ра во зак і ар га ні за цыі элект-
рон най чар гі.

У бу ду чы ні, па сло вах Ві та лія 
Аляк се е ві ча, пла ну ец ца раз ві ваць 
та кія пра ек ты, як да лей шае раз віц-
цё воб лач ных сэр ві саў і ана лі ты кі 
вя лі кіх да ных для праг на за ван ня 
ла гіс тыч ных па то каў і ап ты мі за цыі 
ра бо ты.

— Акра мя ліч ба вай транс фар-
ма цыі, ро бім сур' ёз ныя ін вес ты цыі 
ў ма тэ ры яль на-тэх ніч ную ба зу, — 
пра цяг нуў ён. — У зо не на шай дзей-
нас ці ўжо па спя хо ва функ цы я ну юць 
транс парт на-ла гіс тыч ныя цэнт ры 
кла са «А», якія ад па вя да юць са мым 
вы со кім між на род ным стан дар там 

па асна шчэн ні, бяс пе цы і ўзроў ні 
сэр ві су.

І гэ та яшчэ не ўсё. Ужо ў 
на ступ ным го дзе тут увя-

дуць у экс плу а та цыю кан-
тэй нер ную пля цоў ку з 
уні каль най для рэ гі ё на 
ха рак та рыс ты кай — 
яна бу дзе аб ста ля ва на 
пад' яз ны мі шля ха мі з 
вуз кай і шы ро кай ка-
ля і на мі.

— Мы змо жам 
мак сі маль на гіб ка 
і эфек тыў на аб слу-
гоў ваць чы гу нач-
ныя па то кі з роз ных 
на прам каў, — ка жа 

ды рэк тар фі лі яла. — Пля цоў-
ка бу дзе ўкам плек та ва на су-
час най спец тэх ні кай, та кой як 

рычс та ке ры і ін шай, якая да па-
мо жа за бяс пе чыць вы са ка хут-

кас ную і бяс печ ную апра цоў ку 
гру заў.

КА МАН ДА 
ПРА ФЕ СІ Я НА ЛАЎ

Брэсц кі фі лі ял «Бел мыт сэр ві су» 
ўстой лі ва зай мае ад ну з лі дар скіх 
па зі цый як на прад пры ем стве, так 
і ў рэ гі ё не. Ка лі мы па пра сі лі Ві та-
лія Аляк се е ві ча на зваць га лоў ныя 
кан ку рэнт ныя пе ра ва гі прад пры-
ем ства, ён не за дум ва ю чы ся ад-
ка заў:

— На шы кан ку рэнт ныя пе ра ва гі — 
гэ та маш таб ная інф ра струк ту ра, 
комп лекс насць па слуг і ары ен та цыя 
на іна ва цыі. Цес нае ўза е ма дзе ян не 
з дзяр жаў ны мі ор га на мі і ста тус на-
цы я наль на га апе ра та ра — усё гэ та 
дае нам глы бо кае ра зу мен не рэ гу-
ля то ры кі і да зва ляе пра па ноў ваць 
клі ен там ап ты маль ныя ра шэн ні.

Ад ным з асноў ных фак та раў 
пос пе ху Ві талій Бал доў скі на зваў 
згур та ва ны і вы со ка пра фе сій ны 
ка лек тыў.

— Я га на ру ся ка ман дай пра фе-
сі я на лаў на ша га фі лі яла, якая па 
вы ні ках работы не ад на ра зо ва зай-
ма ла лі дар скія па зі цыі і ад зна ча ла ся 
ўзна га ро да мі РУП «Бел мыт сэр віс». 
Гэ та да каз вае, што на шы су пра-
цоў ні кі — не прос та вы ка наў цы, а 
са праўд ныя асы, здоль ныя эфек-
тыў на вы ра шаць скла да ныя за да-
чы, — пад су ма ваў кі раў нік.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.
Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

ЗА ХОД НІЯ ВА РО ТЫ ЕА ЭСЗА ХОД НІЯ ВА РО ТЫ ЕА ЭС

7 снеж ня брэсц кі фі лі ял ад зна чыў свой дзень на ра джэн ня

Так, без пе ра боль шан ня, на зы ва юць сён ня са мы за ход ні фі лі ял 
РУП «Бел мыт сэр віс» — брэсц кі. У 2022 го дзе, ра зам з дву ма ўжо 
дзе ю чы мі ТЛЦ, быў уве дзе ны ў экс плу а та цыю муль ты ма даль ны 
транс парт на-ла гіс тыч ны цэнтр «Брэст-Бел мыт сэр віс — 3», 
які даў прад пры ем ству но вы ім пульс да да лей ша га раз віц ця. 
Тэр мі нал мае стра тэ гіч на важ нае зна чэн не ў ла гіс ты цы 
Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за. Пра тое, якім ка лек тыў фі лі яла 
ба чыць сваю бу ду чы ню, як спраў ля ец ца з па стаў ле ны мі за да ча мі 
і ўскла дзе ны мі на яго важ ны мі функ цы я мі, 
на ша раз мо ва з ды рэк та рам Ві та ліем БАЛ ДОЎ СКІМ.

Перш чым за ехаць 
у зо ну ча со вай ста ян кі гру за ві коў, 
на КПП пра вя ра юц ца ўсе да ку мен ты.

Для між на род ных аў та ма біль ных пе ра воз чы каў 
на брэсц кім фі лі яле ёсць усе ўмо вы 

для кам форт на га зна хо джан ня, 
у тым лі ку і гас ці ні ца.

Ды рэк тар Ві таль БАЛ ДОЎ СКІ.

На най буй ней шай у Еў ро пе зо не ча кан ня 
для гру за ві коў, раз лі ча най на 800 ма шы на-мес цаў, 

за вяр ша юц ца бу даў ні чыя ра бо ты.Спэ цы я ліс ты ад дзе ла мыт на га дэк ла ра ван ня.
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Бе ла рус кая 
ўні вер саль ная 
та вар ная бір жа і Цэнтр 
пад трым кі экс пар ту 
Рэс пуб лі кі Баш кар та стан 
за ма ца ва лі свае на ме ры 
аб вы бу доў ван ні 
доў га тэр мі но ва га 
ўза е ма вы гад на га 
су пра цоў ніц тва ў сфе ры 
бір жа во га ганд лю шля хам 
пад пі сан ня ад па вед на га 
па гад нен ня, па ве да мі лі ў 
прэс-служ бе БУТБ.

Цы ры мо нія ад бы ла ся ў рам-
ках між на род на га Тыд ня біз не су, 
які прай шоў ва Уфе на мі ну лым 
тыд ні. З бо ку БУТБ под піс на да-
ку мен це па ста віў на чаль нік 

упраў лен ня знеш не эка на міч-

най дзей нас ці бір жы Яра слаў 

КА ВАЛЬ ЧУК, а з бо ку ЦПЭ — ды-

рэк тар да дзе най ар га ні за цыі 

Тац ця на ІЗО ТА ВА. Пла ну ец ца, 
што ра бо та па рэа лі за цыі асноў-
ных кі рун каў уза е ма дзе ян ня, 
ука за ных у па гад нен ні, пач нец-
ца ў най блі жэй шы час, каб ужо 
да кан ца бя гу ча га го да вый сці на 
яшчэ больш вы со кія па каз чы кі 
бір жа во га та ва ра аба ро ту па між 
Бе ла рус сю і Баш кар та ста нам.

— Па вы ні ках 11 ме ся цаў су ма 
бір жа вых здзе лак удзель ні каў 

тар гоў з Баш кар та ста на пе ра вы-
сі ла 5,4 міль ё на до ла раў, што ў 
два ра зы больш, чым за та кі ж 
пе ры яд мі ну ла га го да. Іль ві ная 
до ля та ва ра аба ро ту прый шла ся 
на па стаў кі ў Баш кар та стан бе-
ла рус ка га су хо га ма ла ка, сме-
тан ко ва га мас ла, мя са пра дук таў 
і пі ла ма тэ ры я лаў. Па ім пар це за-
куп ля лі ся толь кі не вя лі кія аб' ёмы 
вы ра баў з чор ных ме та лаў, — 
рас казаў на чаль нік упраў лен ня 
ЗЭД БУТБ Яра слаў Ка валь чук. — 
У су вя зі з гэ тым ад на з клю ча вых 
мэт па гад нен ня аб су пра цоў ніц-
тве з рэ гі я наль ным цэнт рам экс-
пар ту — пры цяг нуць на бір жа-
вую пля цоў ку баш кар та стан скіх 
та ва ра вы твор цаў для рэа лі за цыі 
іх пра дук цыі ў сек цыі «пра мыс-

ло выя і спа жы вец кія та ва ры». 
Гэ ты сег мент бір жа во га рын ку 
ідэа льна па ды хо дзіць для суб' ек-
 таў ма ло га і ся рэд ня га прад-
пры маль ніц тва, за ці каў ле ных 
у ар га ні за цыі збы ту за мя жой, 
да зва ля ю чы ім вы ка рыс тоў ваць 
ліч ба вую інф ра струк ту ру бір жы 
як аль тэр на ты ву тра ды цый най 
та ва ра пра вод най сет кі.

У тым, што ка ла ба ра цыя БУТБ 
і ЦПЭ Баш кар та ста на ста ноў ча 
ада б'ец ца на ды на мі цы аб' ёмаў 
бір жа во га ганд лю Бе ла ру сі і рэ-
гі ё на ўпэў не на і Тац ця на Ізо та ва. 
Па вод ле яе слоў, бір жа дае прад-

Як на га да лі 
ў прэс-служ бе 
МАРГ, з кра са ві ка 
2025 го да 
дзей ні чае па гад нен не 
аб су пра цоў ніц тве 
ў га лі не па вы шэн ня 
эфек тыў нас ці про да жаў 
та ва раў ай чын най 
вы твор час ці.

На сён ня ў ім удзель ні чае 
ўжо ка ля 800 суб' ек таў. Ся род 
но вых удзель ні каў — ганд лё выя 
сет кі «Сан та», «Су се дзі», «Ал-
мі», «Еў ра опт», «Во жык», «Сем 
пят ніц», «Unіstore», «Бел мар-
кет», «Ганд лё вы дом АТ ЛАНТ», 
«Кір маш», а так са ма вы твор цы, 
та кія як Мін скі за вод пе ніс тых 
ві н, H-TV, «Ві цеб скэ нер га», 
По лац кі кам бі кор ма вы за вод 
і ін шыя.

Пры ўдзе ле ўпраў лен-
няў ганд лю і па слуг Брэсц ка-
га, Ві цеб ска га, Го мель ска га, 

Гро дзен ска га і Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка маў прай шлі се-
мі на ры-на ра ды па па вы шэн ні 
эфек тыў нас ці про да жаў ай чын-
ных та ва раў. У ме ра пры ем ствах 
удзель ні ча лі прад стаў ні кі мяс-
цо вых вы ка наў чых ка мі тэ таў, 
ганд лю і вы твор цаў, што спры-
я ла аб' яд нан ню на ма ган няў у 
су мес най ра бо це.

А як сён ня пра па ноў ва юц ца 
на шы та ва ры?

У ганд лё вых за лах вы ка-
рыс тоў ва юць ві зу аль нае вы-
лу чэн не і ін тэ гра цыю зна каў 
ад роз нен ня: «Род ныя та ва ры», 
«Зроб ле на ў Бе ла ру сі», «Куп-
ляй це бе ла рус кае», «Куп ляй це 
най леп шае», «Куп ляй це сваё», 
«Дзяр жаў ныя сім ва лы Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь», «Най леп шыя 
та ва ры Рэс пуб лі кі Бе ла русь». 
Так са ма ства ра юц ца брэнд-

зо ны і фір мен ныя сек цыі, вы-
лу ча юц ца та ва ры ў ак цый ных 

бук ле тах, улёт ках.
А што вы твор цы?
Не ста яць на мес цы 

і вы пус ка юць но выя 
пра дук ты, рас пра цоў-

ва юць крэ а тыў ныя ды зай ны, 
на він кі з не звы чай ны мі смакамі, 
ства ра юць су мес ныя пра ек ты, 
на прык лад, на пой «Бе ла-ко ла» 
і зе фір «Пер шы Баб руй скі», 
зуб ная па ста «Мodum» і «Ка му-
нар ка», фут бол кі ад MUA Shop 
і JATTІS, ма ро жан а е эс кі мо ад 
Мінск ага хо ла да кам бі на та № 2 
і «Ка му нар ка» і ін шыя пра ек ты. 
А так са ма раз мя шча юць рэ кла-
му на транс пар це, пра вод зяць 
рэ клам ныя гуль ні і ро зыг ры шы 
пры зоў.

— Ад на ча со ва абедз вю ма 
ба ка мі пра во дзіц ца комп лекс-
ная ра бо та са СМІ, бло ге ра-
мі, ства ра ец ца экс клю зіў ны 
кан тэнт у са цы яль ных сет ках. 
Усе ме ры на кі ра ва ны на пра-
соў ван не ай чын ных та ва раў, — 
пад крэс лі лі ў про філь ным мі-
ніс тэр стве.

Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы 
на шай кра і ны зноў пад рас лі. 
На гэ та звяр та юць ува гу 
ана лі ты кі Еў ра зій ска га бан ка 
раз віц ця ў сва ім што тыд нё вым 
мак ра эка на міч ным 
агля дзе.

Так, па вод ле звес-
так за ліс та пад, 
яны вы рас лі на 
180 міль ё наў 
до ла раў за ме-
сяц і да сяг ну лі 
13,9 міль яр да 
до ла раў на па ча-
так снеж ня.

— Асноў ным фак та рам ста ла па да-
ра жан не зо ла та на су свет ных рын ках 
(+4,1 % ме сяц да ме ся ца), што па вя лі-
чы ла яго кошт у рэ зер вах на 0,31 міль-
яр да до ла раў, — ад зна чы лі ана лі ты кі 
бан ка.

Пры гэ тым яны звяр ну лі ўва гу на тое, 
што ак ты вы ў за меж най ва лю це ска-

ра ці лі ся на 0,1 міль яр да до ла раў. 
З па чат ку го да рэ зер вы вы рас лі 

больш чым у 1,5 ра за, або на 
5 міль яр даў до ла раў.

— З ве рас ня 2025 го да 
аб' ём рэ зер ваў ад па-
вя дае між на род на му 

кры тэ рыю бяс пе кі — 
па кры вае трох ме сяч-

ны аб' ём ім пар ту, — пад-
крэс лі лі ў ЕАБР.

Аў та ма ты за ва ная сіс тэ ма 
кант ро лю цэн, рас пра ца ва ная 
МПЗ, да зва ляе збі раць та кія 
да ныя і апе ра тыў на рэ ага ваць 
на за вы шэн не цэн, па ве да мі лі 
ў прэс-служ бе ўра да.

Эфек тыў насць пры няц ця ра шэн няў за бяс печ-
вае ін фар ма цыя аб цэ нах па 103 та вар ных гру пах 
з больш чым 110 ты сяч ганд лё вых аб' ек таў. Гэ ты 
спіс па ста ян на па шы ра ец ца, да да лі ў Саў мі не.

Мі ністр па па дат ках і збо рах Дзміт рый 

КІЙ КО рас тлу ма чыў:
— Мі ніс тэр ствам па дат каў і збо раў рэа лі-

за ва ны да дат ко вы ін фар ма цый ны комп лекс 

на ба зе сіс тэ мы кант ро лю сіс тэ мы ка са ва га 
аб ста ля ван ня. Комп лекс да зва ляе пра ца ваць 
апе ра тыў на, сён ня ён на стро е ны на ана ліз што-
тыд нё ва га змя нен ня ўзроў ню цэн, змя нен ня 
ўзроў ню цэн з па чат ку ме ся ца, з па чат ку го да. 
Пры не аб ход нас ці комп лекс на ват мо жа быць 
на стро е ны на што дзён ны ма ні то рынг змя нен ня 
ўзроў ню цэн.

ЗА КОШТ ЧА ГО?
Ана лі ты кі ЕАБР на зва лі пры чы ну 
рос ту ЗВР Бе ла ру сі

РА ЗАМ ДА АГУЛЬ НАЙ МЭ ТЫ
БУТБ і Цэнтр пад трым кі экс пар ту Баш кар та ста на 
пад пі са лі па гад нен не аб су пра цоў ніц тве

НАШ КА РА ВАЙ
Збож жа выя і зер не ба бо выя куль ту ры 
з ку ку ру зай убра ны амаль 
са 100 % пло шчаў

ПАД ТРЫМ КА СВАЙ ГО
Ка ля 800 суб' ек таў да лу чы лі ся да сіс тэм на га 
па гад нен ня па пад трым цы ай чын ных вы твор цаў
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РОСТ ПАД КАНТ РО ЛЕМ
Пры няц це ра шэн няў ура да аб змя нен ні цэ на ва га 
рэ гу ля ван ня су пра ва джа ец ца што дзён ным 
кант ро лем цэн

пры маль ні кам цэ лы шэ раг ін стру-
мен таў, якія спра шча юць ра бо ту 
на знеш нім рын ку і якія ро бяць яе 
знач на больш эфек тыў най.

— Ні коль кі не су мня ва ю ся, 
што бір жа ад крые но выя маг-
чы мас ці для ма ло га і ся рэд ня га 
біз не су Баш кар та ста на не толь кі 
па рэа лі за цыі, але і па за куп ках 
та ва раў у Бе ла ру сі. Асаб лі ва гэ та 
да ты чыц ца вы твор цаў ім парт а-
за мя шчаль най пра дук цыі, якія 
ха це лі б па стаў ляць свае та ва ры 
бе ла рус кім спа жыў цам, а так са-
ма на бы ваць сы ра ві ну і кам плек-
ту ю чыя ў рам ках пра ек таў пра-
мыс ло вай ка а пе ра цыі. Лі чу, што 
ў гэ тых ад но сі нах у нас са праў ды 
шы ро кае по ле для ўза е ма дзе ян-
ня, — пад крэс лі ла ды рэк тар ЦПЭ 
Баш кар та ста на.

Да рэ чы, па ста не на 5 снеж-
ня бя гу ча га го да на БУТБ бы лі 
акрэ ды та ва ны 33 удзель ні кі бір-
жа вых тар гоў з Баш кар та ста на. 
Гэ та на пяць больш, чым у па-
чат ку го да.

 Па вод ле апе ра тыў ных 
звес так на 8 снеж ня, 
з па лёў кра і ны на ма ло ча на 
11 міль ё наў 144 ты ся чы 
тон збож жа ра зам з рап сам 
і ку ку ру зай.

Як па ве да мі лі ў Мін сель гас хар-
чы, у раз рэ зе аб лас цей уклад вы гля-
дае на ступ ным чы нам: Брэсц кая — 
2,219 мільёна тон, Ві цеб ская — 1,079, 
Го мель ская — 1,454, Гро дзен ская — 
2,199, Мін ская — 2,787 і Ма гі лёў-
ская — 1,406 мільёна тон.

У про філь ным ве дам стве да да-
лі, што збож жа выя і зер не ба бо-
выя куль ту ры з ку ку ру зай убра ны 

амаль са 100 % пло шчаў, што скла-
дае 2,282 мільёна гек та раў.

Цук ро вых бу ра коў на ка па на 
6 міль ё наў 115 ты сяч тон ка ра няп-
ло да. На бу ра кап ры ём ныя пунк ты 
вы ве зе на 93 % ад на ка па на га, што 
скла дае 5 міль ё наў 656 ты сяч тон.

Пад ня та зяб лі ва на пло шчы 
1 міль ён 510 ты сяч гек та раў, што 
скла дае 105 % да пла на.

На за па ша на мі не раль ных угна ен-
няў у чац вёр тым квар та ле 2025 го-
да пад зяб ле вую апра цоў ку бя гу-
ча га го да і яра вую сяў бу 2026 го да 
204 ты ся чы тон дзе ю ча га рэ чы ва, 
што скла дае 63 % да пла на.

Рас кры жоў ка са доў пра ве дзе-
на на пло шчы 2 міль ё ны 459 ты-
сяч гек та раў, што скла дае 140 % да 
пла на.
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Мін скі дзяр жаў ны ме ха ні ка-
тэх на ла гіч ны ка ледж 
у на ступ ным го дзе 
ад зна чыць 70-га до вы юбі лей. 
Уста но ва аду ка цыі ўвой дзе 
ў юбі лей ны год з но вы мі 
спе цы яль нас ця мі, су час ны мі 
па мяш кан ня мі і па шы ра ным 
уза е ма дзе ян нем з ін шы мі 
ка ле джа мі кра і ны.

НО ВЫЯ 
СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАС ЦІ 
І КІ РУН КІ 
ДЛЯ СУ ЧАС НАЙ 
ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ

Гіс то рыя ка ле джа па чы на ла ся з 
фаб рыч на-за вад ской шко лы пры 
Мін скім мя са кам бі на це. З та го ча су 
ад бы ло ся ня ма ла змен і пе ра ўтва рэн-
няў, якія ства ры лі ад ну з най больш 
тэх на ла гіч на аб ста ля ва ных уста ноў 
аду ка цыі ў ста лі цы.

Як ад зна чае на мес нік ды рэк та-

ра па ву чэб на-вы ха ваў чай ра бо-

це Ган на ДОЎ ГАЯ, раз віц цё ка ле джа 
ад бы ва ла ся па сту по ва і пла на мер на і 

сён ня ў ка ле джы вя дзец ца пад рых тоў-
ка па вя лі кай коль кас ці кі рун каў. Гэ та 
блок гра мад ска га хар ча ван ня (ку лі-
на ры, кан ды та ры, вы твор цы мяс ной 
пра дук цыі), пад рых тоў ка сле са раў і 
ма шы ніс таў, а так са ма на лад чы каў 
ніз ка тэм пе ра тур най тэх ні кі. У 2024 го-
дзе ка ледж ад крыў для ся бе прын цы-
по ва но вую спе цы яль насць — «Апра-
цоў шчык ры бы і мо рап ра дук таў».

«Мы ад кры лі спе цы яль насць, якая 
ста ла вель мі за па тра ба ва най. На Мін-
шчы не шмат прад пры ем стваў, што 
зай ма юц ца пе ра пра цоў кай ры бы. 
Та му мы вы ра шы лі рых та ваць спе-
цы я ліс таў для гэ тай га лі ны — по ва раў 
і апра цоў шчы каў ры бы і мо рап ра дук-

таў, ідзём у на гу з ча сам», — пад крэс-
лі вае Ган на Доў гая.

Яшчэ ад на над звы чай па трэб ная 
спе цы яль насць — апа рат чык шы ро ка-
га про фі лю ў вы твор час ці хі мі ка-фар-
ма цэў тыч ных прэ па ра таў. Вы пуск ні-
кі пра цу юць на буй ных бе ла рус кіх 
фарм прадп ры ем ствах: ад «Бел мед-
прэ па ра таў» да «Ака дэм фар ма».

Не абы хо дзіць ка ледж і ІT-сфе ру. 
Тут рых ту юць тэх ні каў-пра гра міс таў, а 
сё ле та ўпер шы ню сфар мі ра ва лі гру пу 
апе ра та раў элект рон на-вы лі чаль най 
тэх ні кі і на лад чы каў апа рат на га ПЗ, у 
якой на ву ча юц ца і дзе ці з асаб лі вас-
ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця.

КА ЛЕДЖ ЯК ЦЭНТР 
КАМ ПЕ ТЭН ЦЫЙ

Ва ўстанову пры хо дзяць вы пуск ні кі 
як 9-х кла саў, так і 11-х. «У боль шай сту-
пе ні гэ та, вя до ма, дзе вя ці клас ні кі, але ў 
гэ тым го дзе вель мі вы рас удзел вы пуск-

ні коў пас ля 11 кла са. Асаб лі ва шмат іх у 
гру пах по ва раў і пра гра міс таў», — ад з-
на чае Ган на Доў гая. Уся го ў ка ле джы на-
ву ча ец ца больш за 1 150 ча ла век.

Ад нак гэ та да лё ка не ўсе — на яго 
ба зе ство ра ны Цэнтр кам пе тэн цый па 
на лад цы і экс плу а та цыі ніз ка тэм пе ра-
тур най тэх ні кі, які да зва ляе ар га ні зоў-
ваць сет ка вае на ву чан не.

«Да нас пры яз джа юць вуч ні з ін шых 
ка ле джаў, дзе ня ма та кой шы ро кай ма-
 тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы. Яны пра хо-
дзяць на ву чан не ў нас, мы мо жам пра -
па на ваць аб ста ля ван не, яко га ча сам 
ня ма на ват на прад пры ем ствах», — 
тлу ма чыць Ган на Доў гая. Да рэ чы, 
ме на ві та на ба зе ка ле джа ад бы ва-

юц ца га рад скія кон кур сы. Так, сё ле та 
прой дзе юбі лей ны пя ты кон курс па 
на лад цы ніз ка тэм пе ра тур най тэх ні кі.

Анд рэй ЗІ НОЎ ЧЫК, за гад чык 

Цэнт ра кам пе тэн цый па на лад цы і 

экс плу а та цыі ніз ка тэм пе ра тур най 

тэх ні кі, рас каз вае пра дзей насць цэнт-
ра так: «Ву чым. Па вы ша ем ква лі фі ка-
цыю. Усім, што звя за на з хо ла да за бес-
пя чэн нем, мы і зай ма ем ся». Ён пад крэс-
лі вае, што на ву чан не тут прак тыч нае: 
«У іх ёсць схе ма — элект рыч ная, гід раў-
ліч ная. Што і як са бя руць — пра сто ра 
для твор час ці, яны ў нас май стры».

За гад чык цэнт ра ўдак лад няе, што 
хоць уста ноў кі, на якіх пра цу юць вуч-
ні, но выя, усе яны роз ныя па пры зна-
чэн ні. Па ра дак на ву чан ня на ступ ны: 
спа чат ку лек цыі па аў та ма ты за цыі, по-
тым прак ты ка з асаб лі вай ува гай да 
тэх ні кі бяс пе кі: «Ёсць вы клад чык, ёсць 
прад мет «Ахо ва пра цы», эк за мен. Без 
гэ та га ні на ад но прад пры ем ства іх не 
да пус ціць. Жыц цё і зда роўе дзі ця ці — 
пры яры тэт. Жы вы мі-зда ро вы мі прый-
шлі — та кі мі ж па він ны і вый сці».

ПЕД КА ЛЕК ТЫЎ — 
АС НО ВА ЯКАС НАЙ 
АДУ КА ЦЫІ

Уво гу ле ж, ме ха ні ка-тэх на ла гіч ны 
ка ледж — ад на з тых уста ноў, дзе пра 
су пра цоў ні каў час та ка жуць «свая 
сям'я». Ган на Доў гая тлу ма чыць гэ та 
на аса біс тым пры кла дзе: «Я прый шла 
сю ды пра ца ваць яшчэ на чац вёр тым 
кур се, у 2017 го дзе. Ду ма ла, што ад пра-
цую па раз мер ка ван ні і пай ду. Але ўжо 
амаль во сем га доў тут, вы рас ла да на-
мес ні ка ды рэк та ра. Ат мас фе ра — вель-
мі дру жа люб ная, пра цоў ная. Ка лі б 
бы ло інакш, ка ледж не змог бы так раз-
ві вац ца». Яна ад зна чае, што кад ра вай 
ця ку час ці фак тыч на ня ма: «Мы вы пус-
ка ем тэх ні каў, тэх но ла гаў, май строў. 
Сё ле та дзе вяць на шых вы пуск ні коў 
прый шлі да нас жа пра ца ваць. Мы іх 
ву чы лі — ця пер гэ та на шы ка ле гі».

Ка ледж упэў не на ідзе ў юбі лей ны год 
з но вы мі кі рун ка мі, ума ца ва най ма тэ-
ры яль най ба зай і моц най су поль нас цю 
вы клад чы каў і на ву чэн цаў. Ён за ста ец ца 
ад ной з тых уста ноў, дзе гіс то рыя і су час-
насць не су пя рэ чаць ад на ад ной, а ства-
ра юць ста біль ную асно ву для бу ду чы ні.

Мі ха іл ДА НІЛ КО ВІЧ.

Фота дадзена каледжам.

ВЫТОКІ САПРАЎДНАГА 
ПРАФЕСІЯНАЛІЗМУ
Як уста но ва аду ка цыі з ба га тай гіс то ры яй 
ства рае но выя маг чы мас ці для на ву чэн цаў
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона) 

по поручению ОАО «Солигорскводстрой» (продавец) 

проводит открытый аукцион 

по продаже одним лотом имущества в составе:

• хозяйственный сарай с инв. № 643/С-16943 об-
щей площадью 37,1 кв. м, адрес: Минская обл., 
Любанский р-н, г. Любань, ул. Боровика, 46П;

• склад материалов с инв. № 643/С-16333 общей 
площадью 609,5 кв. м, адрес: Минская обл., Лю-
банский р-н, г. Любань, ул. Боровика, 46П/1;

• склад кирпичный под цемент с инв. № 643/С-
14760 общей площадью 349,3 кв. м, адрес: Мин-
ская обл., Любанский р-н, г. Любань, ул. Боро-
вика, 46П/2 (далее – Объекты). 

Объекты расположены на земельном участке 

с кадастровым номером 623450100001003383 

площадью 0,7788 га (право аренды по 03.09.2075) 

по адресу: Минская область, г. Любань, ул. Боровика, 46П.

Начальная цена с НДС (20 %) – 178 920,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 17 892,00 бел. руб.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 

в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSBBY2X, 

УНП 690324015, ОКПО 29250255, государственное предприятие 

«Минский областной центр инвестиций и приватизации», код 

платежа – 40901, код категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-

сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта 

производится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня за-

ключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 

договором купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) оплачи-

вает вознаграждение за организацию и проведение торгов в размере 

5 (пяти) процентов от окончательной цены продажи предмета аукцио-

на, а также возмещает Продавцу затраты на публикацию извещения 

о проведении торгов.

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 

оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте орга-

низатора торгов www.rlt.by. 

Аукцион состоится 09.01.2026 в 12.00 по адресу: г. Минск, 

ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются 

по 06.01.2026 до 16.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17. 

Тел. для осмотра: (8029) 189-18-44.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 

«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона) 

по поручению открытого акционерного общества 

«Слуцкая фабрика пошива одежды» (продавец) 

проводит повторный открытый аукцион 

по продаже одним лотом имущества в составе:

• изолированное помещение с инв. № 640/D-50250 

(наименование – гараж) общ. пл. 23,4 кв. м, адрес: 

г. Слуцк, ул. Уласовца, 3Б/1-2;

• изолированное помещение с инв. № 640/D-

50251 (наименование – склад с бытовым поме-

щением), общ. пл. 265,1 кв. м, адрес: г. Слуцк, 

ул. Уласовца, 3Б/1-1;

• изолированное помещение с инв. № 640/D-50249 

(наименование – склад), общ. пл. 65,1 кв. м, адрес: 

г. Слуцк, ул. Уласовца, 3Б/1-4;

• капитальное строение с инв. № 640/С-27199 

(наименование – швейно-массовый цех) (со-

ставные части и принадлежности: 4 пристройки, 

уборная), общ. пл. 880,0 кв. м, адрес: г. Слуцк, 

ул. Уласовца, 3Б/3;

• капитальное строение с инв. № 640/С-27204 (наи-

менование – проходная), общ. пл. 9,0 кв. м, адрес: 

г. Слуцк, ул. Уласовца, 3Б;

• капитальное строение с инв. № 640/С-114516 

(наименование – гараж), общ. пл. 108,1 кв. м, 

адрес: г. Слуцк, ул. Уласовца, 3Б/2.

Объекты расположены на земельном участке 

с кадастровым номером 624650100001000065 

(право аренды по 07.04.2041) площадью 0,7264 га 

по адресу: Минская область, г. Слуцк, ул. Уласовца, 3Б.

Земельный участок имеет ограничения прав: 

охранная зона сетей и сооружений теплоснабжения, 0,0832 га. 

Начальная цена с НДС (20 %) – 79 828,92 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 7 982,00 бел. руб. 

Стоимость снижена на 60 %.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 

в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSBBY2X, 

УНП 690324015, код платежа – 40901, код категории платежа 

OTHR, государственное предприятие «Минский областной центр 

инвестиций и приватизации». 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-

сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата объекта 

производится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня за-

ключения договора купли-продажи, если иное не предусмотрено 

договором купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) опла-

чивает организатору аукциона вознаграждение за организацию и 

проведение торгов в размере 5 (пяти) процентов от окончательной 

цены продажи предмета аукциона и возмещает продавцу затраты на 

публикацию извещения о проведении аукциона. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 

оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте орга-

низатора торгов www.rlt.by.

Предыдущие извещения были опубликованы в газете «Звязда» 

от 04.06.2025, 28.08.2025.

Аукцион состоится 23.12.2025 в 12.00 по адресу: г. Минск, 

ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 

19.12.2025 до 16.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17. 

Тел. для осмотра: (801795) 6-36-00, (8029) 370-56-01.
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Вы со кая рэ пу та цыя кож на га прад пры ем ства — 
гэ та вы нік шмат га до вай і са ма ад да най пра цы 
ад каз ных спе цы я ліс таў. Мно гія ра бот ні кі 
ААТ «Мін скі трак тар ны за вод» пра цу юць 
тут не адзін дзя ся так га доў і ста лі да стой ны мі 
пра даў жаль ні ка мі ся мей ных ды нас тый. Стаж 
ад ной з іх, Дзіт чан каў — Шур дзя ко вых — 
Вы соц кай — Сяў коў скай, скла дае больш 
за 200 га доў.

У КАЛЕКТЫВЕ АДНАДУМЦАЎ
Тац ця на Вік та раў на Шурдзякова пра цуе на-

мес ні кам на чаль ні ка ўпраў лен ня па рэа лі за цыі тэх-
ні кі на ры нак Ра сій скай Фе дэ ра цыі мар ке тын га ва га 
цэнт ра ААТ «Мін скі трак тар ны за вод» вось ужо 31 год. 
За гэ ты час ра бо та ста ла для Тац ця ны Вік та раў ны не ад' ем-
най част кай жыц ця, а яе шмат га до выя на пра цоў кі, ад каз-
насць і пра фе сій нае май стэр ства — вы дат ны прык лад для 
ма ла дых па ка лен няў спе цы я ліс таў.

— Ма гу з упэў не нас цю ска заць, што мае ка ле гі ста лі для 
мя не ад ной вя лі кай і друж най сям' ёй, — дзе ліц ца яна. — 
Мне па шчас ці ла пра ца ваць у ка лек ты ве ад на дум цаў, лю-
дзей, якія ро бяць усё дзе ля ста біль най дзей нас ці і роск ві ту 
прад пры ем ства.

На не ка то ры мо мант у дум ках Тац ця на Вік та раў на вяр-
та ец ца ў мі ну лае і ўспа мі нае, як ра бі ла пер шыя кро кі ў 
пра фе сіі. Сваю ра бо ту на за вод зе жан чы на па ча ла апе ра-
та рам элект рон на-вы лі чаль ных ма шын кан струк тар ска га 
бю ро ме ха на збо рач на га прад пры ем ства. З пер шых дзён 
ра бо ты дзяў чы на пра яві ла ся бе ад каз ным спе цы я ліс там, 
які апе ра тыў на і якас на вы кон вае да ру ча ныя аба вяз кі. 
Не вы пад ко ва праз ка рот кі час ма ла ды спе цы я ліст ста ла 
ін жы не рам-кан струк та рам, а ў 2010 го дзе бы ла пры зна-
ча на на чаль ні кам бю ро мар ке тын га ва га цэнт ра за во да. 
З 2016 го да Тац ця на Вік та раў на пра цуе на па са дзе на мес-
ні ка на чаль ні ка ўпраў лен ня па рэа лі за цыі тэх ні кі на ры нак 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі мар ке тын га ва га цэнт ра. Пра цу ю чы 
на за вод зе, яна за воч на скон чы ла Бе ла рус кі на цы я наль ны 
тэх ніч ны ўні вер сі тэт...

— Я так са ма ад соч ваю ўзро вень рэа лі за цыі пра дук-
цыі, да вед ва ю ся, коль кі тэх ні кі яшчэ не пра да дзе на, якая 
пра дук цыя вы раб ле на і г. д., — пра цяг вае Тац ця на Шур-
дзя ко ва. — За тым звяз ва ю ся з ге не раль ны мі ды рэк та ра мі 
ганд лё вых да моў Ра сій скай Фе дэ ра цыі, да вед ва ю ся пра 
сі ту а цыю: як вя дуц ца про да жы, якія ад бы лі ся змя нен ні. 
На пра ця гу дня вы ра шаю і шэ раг бя гу чых пы тан няў. Цес на 
су пра цоў ні ча ем з Мі ніс тэр ствам пра мыс ло вас ці Рэс пуб лі-
кі Бе ла русь, а так са ма з мно гі мі мі ніс тэр ства мі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі. Сі ту а цыя на рын ку па ста ян на мя ня ец ца — і мы 
рас пра цоў ва ем ад па вед ныя ме ра пры ем ствы для та го, 

каб пра дук цыя за во да заў сё ды бы ла кан ку рэн та здоль най 
і за па тра ба ва най на ра сій скім рын ку...

У 2019 го дзе жан чы не бы ло пры свое на зван не «Ве тэ-
ран пра цы», а сё ле та парт рэт ад ной з леп шых ра бот ніц 
прад пры ем ства за не се ны на «Алею го на ру» ААТ «Мін скі 
трак тар ны за вод».

Ра бо та на Мін скім трак тар ным за вод зе з'яў ля ец ца лю-
бі май спра вай і для сяст ры Тац ця ны — Але сі Сяўкоўскай, 
якая пра цуе на прад пры ем стве з 2005 го да. Спа чат ку бы ла 
эка на міс там ва ўпраў лен ні кан струк тар скіх і экс пе ры мен-
таль ных ра бот № 1. Як і сяст ра, Але ся Вік та раў на за воч на 
на бы ла вы шэй шую аду ка цыю: скон чы ла Ін сты тут су час ных 
ве даў імя А. М. Шы ро ка ва. У 2018 го дзе Але сі Вік та раў не 
пра па на ва лі пра ца ваць вя ду чым эка на міс там у Цэнт ры вы-
пра ба ван няў трак тар най тэх ні кі хол дын гу «МТЗ-хол дынг». 
На гэ тай па са дзе жан чы на пра цуе і ў ця пе раш ні час.

— Ма ім аба вяз кам з'яў ля ец ца за клю чэн не да га во раў 
на пра вя дзен ні вы пра ба ван няў з ар га ні за цы я мі, якія ўва-
хо дзяць у хол дынг, і з ін шы мі. Ме на ві та пас ля атры ман ня 
пра та ко ла на шых вы пра ба ван няў ар га ні за цыі ма юць пра ва 
пра да ваць сваю тэх ні ку, — рас каз вае Але ся Сяў коў ская.

ЛЮ БОЎ ДА ПРА ФЕ СІІ ПЕ РАД АЛІ 
ДЗЕ ЦЯМ І ЎНУ КАМ

— А па чы наль ні кам ды нас тыі быў наш дзя ду ля, Іван 

Дзміт ры е віч Шур дзя коў. Пра ца ваць на за вод ён прый шоў 
у 1954 го дзе на мес ні кам на чаль ні ка пла на ва-дыс пет чар ска га 
бю ро і за стаў ся вер ным сва ёй спра ве на пра ця гу ўся го жыц-
ця. У 1959 го дзе Іва ну Дзміт ры е ві чу бы ла аб' яў ле на па дзя ка 
«За вы пуск 100-ты сяч на га трак та ра «BELARUS». Тут жа, на 
за вод зе, пра ца ва ла і на ша ба бу ля, Клаў дзія Ва сіль еў на. 
З 1973 го да і да вы ха ду на за слу жа ны ад па чы нак яна бы ла 
по ва рам на кам бі на це гра мад ска га хар ча ван ня Мінск ага 
трак тар на га за во да, — рас каз ва юць сёст ры. — Да рэ чы, сваё 
жыц цё з прад пры ем ствам звя заў і наш дру гі дзя ду ля — Ге-

надзь Ва сіль е віч Дзіт чан ка. Ён пра ца ваў на прад пры ем стве 
з 1954 го да, быў ін жы не рам ад дзе ла тэх ніч на га кант ро лю, а яго 
жон ка, Зі на і да Фё да раў на, у 1970 го дзе прый шла пра ца ваць 
на за вод кант ра лё рам ме ха на збо рач на га прад пры ем ства.

У ад дзе ле знеш няй ка а пе ра цыі ў 1978 го дзе па ча ла свой 
пра цоў ны шлях і ма ці Тац ця ны і Але сі — Та ма ра Іва наў на 

Шур дзя ко ва, якая бы ла ін спек та рам па спра ва вод стве. 
Яе агуль ны пра цоў ны стаж склаў 42 га ды. Баць ка жан-
чын, Вік тар Ге надзь е віч Дзіт чан ка, пра ца ваў на за вод зе 
з 1972 го да ста ля ром-цес ля ром у цэ ху вы пра ба ван няў. 
Гэ тай жа спра вай зай маў ся і яго брат, Аляк сандр Ге надзь е-

віч, які з 1975 го да пра ца ваў у цэ ху до след най вы твор час ці.
З асаб лі вай цеп лы нёй Тац ця на і Але ся ўспа мі на юць, 

як у 2022 го дзе яны ра зам са сва і мі род ны мі ў лі ку ін-
шых 60 сем' яў бы лі за про ша ны на па сад ку Алеі ды нас тый. 
Ра бот ні кі па він ны бы лі па са дзіць ма ла дое дрэў ца ду ба. 
У той час кож ны ад чуў вя лі кі го нар за сваю сям'ю і ра зам 
з гэ тым — за ўсё прад пры ем ства.

Свят ла на СІЛЬ ВА НО ВІЧ.

ЛЮ ДЗІ СПРА ВЫ

ВЕР НАС ЦЬ ВЫ БРА НА МУ ШЛЯ ХУ
На МТЗ ёсць пра цоў ная ды нас тыя, агуль ны стаж якой больш 
за 200 га доў

Клаў дзія Ва сіль еў на 
Шурдзякова.

Ге надзь Ва сіль е віч Дзіт чан ка.

Зі на і да Фё да раў на 
Дзітчанка.

Вік тар Ге надзь е віч Дзіт чан ка.

Іван Дзміт ры е віч 
Шур дзя коў.

Та ма ра Іва наў на 
ШУР ДЗЯ КО ВА.

Аляк сандр 
Ге надзь е віч 
Дзітчанка.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ

Организатор: Государственное предприятие 
«Жилищное коммунальное хозяйство № 2 

Фрунзенского района г. Минска», 

220104, г. Минск, ул. Матусевича, 42, тел. +375173600685.

Торги проводятся 12.01.2026 г. 
ЭТП «БУТБ-Имущество», www.et.butb.by. 

ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ 
НА ЧАСТЬ ИЗОЛИРОВАННОГО ПОМЕЩЕНИЯ, 

расположенное по адресу: 
г. Минск ул. Неманская, 48, пом. 72

Окончание приема заявлений – 06.01.2026, до 15.00.

Подробная информация на сайте www.et.butb.by.
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ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ

Организатор: Государственное предприятие 
«Жилищное коммунальное хозяйство № 2 

Фрунзенского района г. Минска», 
220104, г. Минск, ул. Матусевича, 42, тел. +375173600685.

Торги проводятся 09.01.2026 г. 
ЭТП «БУТБ-Имущество», www.et.butb.by. 

ПРАВО ЗАКЛЮЧЕНИЯ ДОГОВОРА АРЕНДЫ 
НА ИЗОЛИРОВАННОЕ ПОМЕЩЕНИЕ, 

расположенное по адресу: 
г. Минск, ул. Налибокская, 4, пом. 138.

Окончание приема заявлений – 05.01.2026, до 15.00.

Подробная информация на сайте www.et.butb.by.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ (ПОВТОРНЫХ) 

ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ (АУКЦИОНА) 

Собственник имущества (Продавец): 

ОАО Станкозавод «Красный борец» 
извещает о проведении электронных торгов (лот № 7231) 

по продаже недвижимого имущества,

принадлежащего обществу на праве собственности: 

КОМПЛЕКС ЗДАНИЙ, 

с неотъемлемыми составными частями 
и принадлежностями, 

расположенный по адресу: Витебская обл., г. Орша, 

ул. Фридриха Энгельса, 19 и 19/1: 

здание кафе «Берёзка» 

рег. № 240/С-19011, общ. пл. 768,7 м2; 

здание магазина «Сигма» 

рег. № 240/С-19012, общ. пл. 251,3 м2. 

Организатор торгов: ООО «Госторги», адрес: 210027, г. Витебск, 

пр-т Строителей, 6, а/я 77; тел.: +375 (33) 3-155-185, +375 (29) 8-185-185, 

e-mail: info@auction24.by

Имеющиеся обременения в отношении имущества: обременения 

отсутствуют. Имущество расположено на земельном участке с када-

стровым № 242400000001001292, за Продавцом зарегистрировано 

право постоянного пользования. 

Электронные торги проводятся на электронной торговой площад-

ке (ЭТП) «Аукцион 24», по электронному адресу https://auction24.by. 

Номер лота, вид выставляемого на торги имущества: № 7231, 

Недвижимость.

Начальная цена – 388 437,97 бел. руб., 

в том числе НДС 20 % – 64 739,66 бел. руб. 

Размер шага составляет 19 421,90 бел. руб., 

5 % от начальной цены лота с округлением в большую сторону 

до целого числа и не изменяется в течение всего аукциона.

Сроки и место приема заявлений для участия в торгах: за-

явления на участие в торгах, платежный документ о перечислении 

задатка с отметкой банка, копии свидетельства о государственной ре-

гистрации, учредительных документов, документов, подтверждающих 

полномочия участника торгов (доверенности), направляются по эл. 

почте: info@auction24.by, начиная с 08.00 12.12.2025 и заканчивая 

в срок не позднее 23.12.2025 до 17.00. 

Дополнительно для участия в электронных торгах на ЭТП 

«Аукцион 24» необходимо пройти регистрацию в качестве участ-

ника торгов и подать заявку в электронном виде.

Дата и время начала и завершения торгов: 

24.12.2025 с 11.00 до 16.00. 

Размер задатка для участия в торгах: 10 % от начальной 

цены (стоимости) предмета торгов перечисляется до подачи за-

явления на расчетный счет организатора торгов (оператора ЭТП) 

BY38 PJCB 3012 2044 9910 0000 0933 в ОАО «Приорбанк» г. Минск, 

БИК PJCBBY2X, УНП 391861948.

Повторные торги проводятся с повышением начальной цены. 

Считаются состоявшимися при наличии не менее двух допущенных 

к участию в них участников. Если заявка на участие в торгах подана 

только одним участником, торги признаются несостоявшимися.

В случае признания торгов несостоявшимися предмет торгов 

может быть продан единственному участнику, подавшему заявление 

на участие в торгах при его согласии по начальной цене, увеличенной 

на пять процентов.

Победителем электронных торгов признается участник, пред-

ложивший максимальную цену за лот. 

Договор купли-продажи должен быть подписан не позднее 

30 (тридцати) календарных дней со дня завершения электронных 

торгов. Победитель торгов (претендент на покупку) в течение 30 (трид-

цати) календарных дней с даты проведения электронных торгов опла-

чивает цену предмета торгов. Изменение данных сроков возможно по 

письменному согласованию с собственником предмета торгов.

Справочная информация: осмотреть имущество, расположен-

ное по адресу: г. Орша, ул. Фридриха Энгельса, 19 и 19/1, можно в 

любое время по предварительной договоренности с организатором 

торгов. 

Возмещение затрат на организацию и проведение электронных 

торгов осуществляется в соответствии с законодательством. 

Победитель или единственный участник (претендент на покуп-

ку) возмещает: расходы по оплате вознаграждения (аукционного 

сбора) согласно прейскуранту, размещенному на сайте оператора 

ЭТП (https://auction24.by) – Организатору, фактические затраты 

за публикацию объявлений о проведении торгов, а также расходы 

по независимой оценке предмета торгов – Продавцу. Возмеще-

ние затрат по организации и проведению аукциона победитель 

осуществляет не позднее 5 (пяти) календарных дней с момента 

завершения торгов.

Подробная информация размещена на сайте: 

https://auction24.by.
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Пры знац ца шчы ра, ка лі я су-
стрэ ла ся з Анас та сі яй Анд рэ еў най, 
цяж ка бы ло па ве рыць, што пе ра-
да мной — хі рург. Я не маг ла зра-
зу мець, як гэ та мі лая ўсмеш лі вая 
жан чы на вы бра ла та кую ня прос тую 
пра фе сію і як ёй уда ец ца вы кон ваць 
вя лі кі аб' ём ра бо ты ў на пру жа ным 
рэ жы ме.

— Як пра ві ла, у на шу 

ўста но ву па сту па юць 

лю дзі, што па цяр пе лі 

ад па жа раў. Мно гія 

з іх зна хо дзяц ца 

ў цяж кім ста не. 

Пра цу ю чы «на 

ад рэ на лі не», 

хі рург кла по ціц ца 

аб ад ным — 

вы ра та ваць жыц цё 

ча ла ве ка. Тут не 

мес ца за ліш нім 

эмо цы ям, сваю 

ра бо ту трэ ба зра біць 

на са мым вы со кім 

уз роў ні. У боль шас ці 

вы пад каў для та го 

каб ча ла ве ку ад на віць 

сваю нар маль ную 

жыц ця дзей насць, 

па трэб ны не адзін 

ме сяц, — рас каз вае 

Анас та сія Анд рэ еў на.

— Быць ура чом, вы ра тоў-
ваць жыц ці лю дзей — аб гэ тым 
я ма ры ла з дзя цін ства,— шчы ра 
пры зна ец ца су раз моў ца. — Мне 
бы ло заў сё ды ці ка ва, як пра цуе 
ар га нізм ча ла ве ка. Па мя таю, 
як ра зам са сва і мі сяб роў ка-
мі час та гу ля ла «ў док та ра». 
Я заў сё ды за хап ля ла ся пра-
фе сі яй ура ча, мне так са ма 
вель мі ха це ла ся да па ма гаць 
лю дзям. Доб ра ву чы ла ся ў 
шко ле, па глыб ле на вы ву ча-
ла бія ло гію, хі мію, і ўжо ў 

ста рэй шых кла сах свой вы бар зра-
бі ла цвёр да — Го мель скі дзяр жаў ны 
ме ды цын скі ўні вер сі тэт.

У сту дэнц кія га ды Анас та сія зра зу-
ме ла, як шмат зна чыць для яе бу ду чая 
пра фе сія. Яна ўва хо дзі ла ў лік леп шых 
сту дэн таў уста но вы, і ка лі на шос тым 
кур се на ды шоў час пра хо дзіць суб-
ар ды на ту ру па пра фе сіі, без ва ган няў 
вы бра ла хі рур гіч ны про філь.

Ура чэб ную прак ты ку ў хі рур гіч ным 
ад дзя лен ні Го мель скай га рад ской 
клі ніч най баль ні цы № 2 су раз моў ца 
ўспа мі нае і сён ня.

— Па мя таю, з якой ці ка вас цю я на-
зі ра ла за ра бо тай во пыт ных хі рур гаў. 
Мя не ўра зі лі іх пра фе сій нае май стэр-
ства, унут ра ны спа кой і асаб лі вая дак-
лад насць, умен не за ся ро дзіць ува гу на 
дэ та лях, — рас каз вае спе цы я ліст. — Па-
мя таю і свой пер шы ўдзел у апе ра цыі 
па вы да лен ні гры жы. Я бы ла асіс тэн там 
хі рур га, хва ля ва ла ся вель мі. Па сту по-
ва да мя не прый шла боль шая ўпэў-
не насць, я ста ла час цей удзель ні чаць 
у скла да ных апе ра цы ях з во пыт ны мі 
хі рур га мі. Не менш важ на і тое, што 
на пра ця гу ўся го пе ры я ду на ву чан ня 
мы з ад на курс ні ка мі пад трым лі ва лі 
адзін ад на го, ра зам ра да ва лі ся сва ім 
пос пе хам.

Пас ля ву чо бы Анас та сія атры ма-
ла раз мер ка ван не на ра бо ту ў Ле-
пель скую цэнт раль ную ра ён ную 
баль ні цу. Ме на ві та тут 

у ма ла до га хі рур га з'я ві ла ся маг чы-
масць пра явіць свае атры ма ныя на-
вы кі. Да рэ чы, яна ста ла пер шай жан-
чы най-хі рур гам у Ле пель скім ра ё не.

Праз ча ты ры га ды, ужо ма ю чы ад-
па вед ны пра цоў ны во пыт, Анас та сія 
Сан ко віч вы ра шы ла па глы біць сваю 
пра фе сій ную кваліфікацыю. Для гэ та-
га яна пе ра еха ла ў ста лі цу і па сту пі ла 
ў клі ніч ную ар ды на ту ру. Ву чо бу на 
пра ця гу двух га доў хі рург су мя шча-
ла з ра бо тай у га рад ской клі ніч най 
баль ні цы хут кай ме ды цын скай да-
па мо гі.

— Та кім чы нам у мя не з'я ві ла ся 
больш маг чы мас цяў для пра фе сій на га 
раз віц ця. Я бра ла ўдзел у шмат лі кіх 
скла да ных апе ра цы ях, па зна ё мі ла-
ся з мно гі мі вы со ка ква лі фі ка ва ны мі 
спе цы я ліс та мі і пе ра ка на ла ся ў тым, 
што гэ та вель мі важ ны этап у ма ім 
пра фе сій ным ста наў лен ні.

Пра цу ю чы ў цэнт ры кам бус ты я ло-
гіі, яна прак тыч на кож ны дзень су ты-
ка ец ца са скла да ны мі траў ма мі. Але 
жа дан не хут чэй да па маг чы ча ла ве ку, 
су ці шыць яго боль, пе ра важ вае ўсе 
эма цы я наль ныя мо ман ты. Яна на сва-
ім мес цы — вель мі важ нае для ўра ча 
ад чу ван не.

— Ся род мо ла дзі ня рэд ка да во-
дзіц ца чуць раз ва жан ні на конт та-
го, што для атры ман ня да стой най 
зар пла ты і па вы шэн ня пра фе сій на га 
ўзроў ню трэ ба пра ца ваць за мя жой. 
Аб са лют на не згод на з гэ тым, — ка-
жа во пыт ны хі рург. — Ма гу з упэў-
не нас цю ска заць, што на ша ме ды-
цы на да сяг ну ла вы со ка га ўзроў ню. 
Мы мо жам ра біць скла да ныя ві ды 
апе ра цый, хутка аказ ваць да па мо гу 
ў над звы чай ных вы пад ках. Для гэ та га 
ў нас ёсць і су час нае вы со ка тэх на-
ла гіч нае аб ста ля ван не, і доб ра пад-
рых та ва ныя спе цы я ліс ты. Бе ла рус кія 
ўра чы ма юць шэ раг ка рыс ных на пра-
цо вак, які мі дзе ляц ца з ка ле га мі з-за 
мя жы. Нам ёсць кім і чым га на рыц ца. 
Мо ла дзі, якая ро біць пер шыя кро кі ў 
пра фе сіі, я шчы ра жа даю цвёр да іс ці 
да па стаў ле най мэ ты, не звяр та ю чы 
ўва гу на цяж кас ці. Сваю спра ву трэ-
ба лю біць усім сэр цам, уклад ваць у 
яе ду шу, і яна аба вяз ко ва пры ня се 
пос пех!

Свят ла на СІЛЬ ВА НО ВІЧ.

Фо та з аса біс та га ар хі ва 

ге ра і ні.

НА СВА ІМ МЕС ЦЫ

СУ ЦІ ШЫЦЬ ЧУ ЖЫ БОЛЬ
Як стры маць эмо цыі 
і пра ца ваць у на пру жа ным рэ жы ме, 
рас каз вае жан чы на-хі рург

Пра фе сія хі рур га з'яў ля ец ца ад ной 
з асноў ных у сіс тэ ме ахо вы зда роўя, 
зай ма ю чы дру гое мес ца пас ля 
тэ ра пеў таў. Ад нак, ня гле дзя чы на 

вы со кую коль касць жан чын ся род ура чоў, 
муж чын-хі рур гаў усё ж больш, чым жан чын. 
І гэ та зра зу ме ла. Пра фе сія хі рур га па тра буе 

фі зіч най за гар тоў кі, вы трым кі і са ма ва ло дан ня. 
Ня рэд ка пры хо дзіц ца пра ца ваць у эк стрэ маль ных 

сі ту а цы ях, ка лі лік ідзе на се кун ды. Тут вель мі 
важ на па кі нуць уба ку свае эмо цыі, за ся ро дзіць ува гу 
на га лоў ным і апе ра тыў на пры няць пра віль нае ра шэн не. 
Ка лі ж хтось ці лі чыць, што жан чы не та кія якас ці не ўлас ці выя, 
той глы бо ка па мы ля ец ца. Па цвяр джэн не та му — на пра цоў кі 
Анас та сіі САН КО ВІЧ, хі рур га Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра 
кам бус ты я ло гіі пры Мін скай га рад ской баль ні цы хут кай 
ме ды цын скай да па мо гі.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ ТОРГОВ

Организатор торгов: ООО «ТрастАудитКонсалт» 

(УНП 692017051), 222304, Минская обл., г. Молодечно, 
ул. Металлистов, д. 2В, пом. 14, тел. (8029) 777-91-61; 

Публичные торги в форме аукциона в процедуре ликвидации 
будут проведены 22.01.2026 г. в 16.00 

по адресу: г. Минск, ул. Максима Богдановича, д. 70, пом. 1Н

Продавец: ООО «Эрбен груп» (УНП 491082052) 
(Продавец является плательщиком НДС)

№ 
лота

Наименование предмета торгов
Начальная 

цена с НДС, 
BYN

1 Ванна закалочная 5000,00

2 Биениемер ПБ-500 (Г-28) 1900,00

3 Инвертор сварочный ZX7-200 200,00

4 Машина деревообрабатывающая 700,00

5 Ножницы гильотинные 5000,00

6 Прибор для измерения твердости 600,00

7 Сварочный аппаратLincoln Powertec 425S 5200,00

8 Абразивоструйная камера 3800,00

9 Заточной станок 3Д642 3000,00

10 Зубофрезерный станок 5К310 15000,00

11 Координатно-расточрой станок 2431 9900,00

12 Круглошлифовальный станок, 3М151В 22000,00

13 Обрабатывающий центр с ЧПУ DT600 126000,00

14 Плоскошлифовальный станок, 3Д711ВФ11 20000,00

15 Пресс кривошипный, инв. № 01049012 15000,00

16 Радиально-сверильный станок, 2К52 5000,00

17 Резьбонакатный станок UPW 12,5*70 20000,00

18 Рольганг 1800,00

19 Станок внутришлифовальный ЗК227В 12000,00

20 Станок для обвязки Strapex CH 5610 4900,00

21 Станок заточной 3Б634 900,00

22 Станок заточной настольный 900,00

23 Станок заточной станок 3Б634 900,00

24 Станок зубофрезерный 5К310 15000,00

25 Станок полуавтомат круглошлифовальный 3М151 25000,00

26 Строгальный станок 7Б135 5000,00

27 Токарно-винторезный станок модели 163 3500,00

28 Токарно-винторезный станок, 16Д25 8000,00

29 Токарно-винторезный станок, 1М63МФ101 10000,00

30 Токарно-винторезный станок, ВСТ 625 -21СNC 40000,00

31 Токарно-винторезный станок, ГС 526УЦ 20000,00

32 Токарно-винторезный станок,ГС526УМ 20000,00

33 Токарный станок Schaublin 102N 80 5000,00

34 Токарный станок с ЧПУ PINACHO MUSTANG 225 57000,00

35 Токарный станок с ЧПУ; модель LT210M 142000,00

36 Установка для мойки деталей VFG L800 FP 4000,00

37 Установка коспрессорная ВК20-8 12500,00

38 Фрезерный станок, F400 15000,00

39 Фрезерный станок, FNK25 14000,00

40 Фрезерный станок, VF-24 13000,00

41 Электропечь 8000,00

Местонахождение имущества: г. Житковичи, ул. Фрунзе, 67Г

Телефон для ознакомления и осмотра +37529 7779161.
Дополнительные сведения об имуществе, спецификациях и порядке 

проведения аукциона опубликованы: https://cloud.mail.ru/public/9NPK/
GubVW1dmk.

Для участия в торгах необходимо в срок до 17.00 20.01.2026: 
1) зарегистрироваться и подать заявление на участие в публичных 

торгах по выбранному лоту и соглашение о задатке по электронной 
почте info@truster.by либо по адресу: 222304, г. Молодечно, ул. Метал-
листов, д. 2В, пом. 14; 

2) перечислить задаток по выбранному лоту на р/с BY88 UNBS 3012 
2173 7000 0000 0933 в ЗАО «БСБ Банк», BIC: UNBSBY2X, получатель – 
ООО «ТрастАудитКонсалт», УНП 692017051.

Шаг торгов – 5 %, задаток – 10 % от начальной цены предмета тор-
гов. Организатор торгов вправе отказаться от их проведения не позднее 
чем за пять дней до наступления даты проведения торгов.

Торги проводятся при наличии не менее двух допущенных к участию 
в них участников. Победителем торгов признается лицо, предложившее 
наиболее высокую цену. Если заявка на участие в торгах подана только 
одним участником, торги признаются несостоявшимися. Предмет торгов 
продается претенденту на покупку, при его согласии, по начальной 
цене, увеличенной на 5 %. Результаты торгов оформляются в виде про-
токола. Победитель торгов (претендент на покупку) обязан возместить 
организатору торгов затраты на их проведение и оплатить установлен-
ное вознаграждение в размере 5 % от цены продажи лота в течение 
5 рабочих дней со дня проведения торгов. Срок заключения договора 
купли-продажи: не позднее 10 календарных дней со дня проведения 
торгов, но не ранее возмещения затрат, связанных с организацией 
и проведением торгов. Срок оплаты предмета торгов: не позднее 
15 рабочих дней со дня проведения торгов.

УНП 600012389

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ПОВТОРНОГО ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 
(организатор торгов и оператор электронной торговой площадки: 

torgi.rlt.by, местонахождение: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) 

по поручению открытого акционерного общества 
«Борисовский шпалопропиточный завод» 

(продавец, контактный телефон: 8 (0177) 90 01 29) 
проводит электронный открытый аукцион 

по продаже маятникового 
торцовочного станка-450, 2021 г. в., 

физический износ – 10 %, размеры обрабатываемого 
материала: толщина – до 160 мм, ширина – до 380 мм, 

длина – не ограничена, диаметр дисковой полы – 450х50 мм, 
установочная мощность – 3кВт, скорость резанья – 60 м/с, 

частота вращения пильного диска – 3000 об/мин, 
габариты станка – 640х1100х1550 мм, вес станка – 110 кг, 

производитель – ООО «Техностанкострой» (Республика Беларусь), 
расположенного по адресу: 

Минская область, г. Борисов, ул. Сенная, 5.

Начальная цена с НДС (20 %) – 3 046,64 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 304,00 бел. руб. 

Стоимость снижена на 37 %.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 
в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSBBY2X, 
УНП 690324015, государственное предприятие «Минский област-
ной центр инвестиций и приватизации», код платежа – 40901, код 
категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (деся-
ти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект про-
изводится в течение 30 (тридцати) банковских дней после проведения 
аукциона, если иное не предусмотрено договором купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) оплачи-
вает вознаграждение за организацию и проведение торгов в размере 
10 (десяти) процентов от окончательной цены продажи предмета 
аукциона.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном 
постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 
12.07.2013 г. № 608 и регламентом электронной торговой пло-
щадки «TORGI.RLT.BY», размещенным по адресу: torgi.rlt.by.

Информация о проводимых электронных торгах опубликова-
на на сайтах: torgi.rlt.by, minsk-region.gov.by. Предыдущие извеще-
ния опубликованы в газете «Звязда» от 27.03.2025, 16.10.2025.

Электронные торги состоятся 29.12.2025 в 10.00. Заявления с 
прилагаемыми к ним документами на участие в электронных торгах 
принимаются не позднее 23.12.2025 до 17.00. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17. 
Тел. для осмотра: (8044) 549-44 -14.
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...Коль кі гля дзіш на вы ра бы гэ та га май стра — столь кі здзіў-
ля еш ся ды за хап ля еш ся. Гэ та ж коль кі цяр пен ня трэ ба ўклас ці 
ў лан цу жок з дрэ ва ці раў нют кі ша рык, коль кі ду шы ў скульп-
ту ру жан чы ны-му зы? Коль кі фан та зіі — у ка зач ныя сю жэ ты на 
драў ля ных лыж ках, каб ні вод ны з іх не паў та рыў ся?

Для Яў ге на Паў ла ві ча Осі па ва ні чо га не звы чай на га ў гэ тым 
ня ма: спрыт насць рук, маў ляў, і ні я ка га мах ляр ства...

— З дрэ ва я па чаў вы ра заць у ста лым уз рос це, га доў у 
45, — пры зна ец ца май стар. — Да ўся го да хо дзіў сва ім ро зу-
мам, сва ім жа ма за лём, а час та яшчэ і па ра не ны мі ру ка мі. 
Пер шы мі тво ра мі ста лі крэс лы, якія ў якас ці па да рун ка ад-
пра віў у Маск ву. Пас ля па чаў вы ра заць неш та драб ней шае, 
су ве нір нае.

У асар ты мен це Яў ге на Паў ла ві ча — і драў ля ныя лыж кі, на 
кож най з якіх сур' ёз ны ці гу ма рыс тыч ны сю жэт, кам па зі цыя, 
кар ці на, бо прос та ўзяць ды вы ра заць лыж ку — гэ та, на дум ку 
май стра, зу сім не ці ка ва і на ват сум на. А так — за хап ляль ны 
твор чы пра цэс: вы раб спа чат ку «ма лю ец ца» ў га ла ве, пра-
дум ва юц ца ўсе дэ та лі... Ад ной чы, на прык лад, уз нік ла ідэя 
зра біць не прос та са мую вя ліз ную, але і са мую не звы чай ную 
лыж ку — з ду ба з на шым мі фіч ным цмо кам даў жы нёй больш 
за 20 мет раў.

— Лёг кіх шля хоў мы і ра ней не шу ка лі, — пры зна ец ца май-
стар, але вось гэ ты быў ду жа скла да ным. Пра ца ва лі ра зам 
з па моч ні ка мі з во се ні да вяс ны, бо драў ні на ў ду ба вель мі 
цвёр дая, шчыль ная...

У па коі-му зеі драў ля най лыж кі (адзі ным, да рэ чы, у на шай 
кра і не) шмат вы ра баў Яў ге на Паў ла ві ча, пры чым з са мых 
роз ных дрэў. Са мае пад атлі вае з іх — лі па, з якой най час цей 
і пра цуе май стар. Яго ка лек цыя лы жак па бы ва ла ў Кі таі, ку ды 
Осі паў тра піў ра зам з дэ ле га цы яй Мін скай воб лас ці, сам ён 
браў удзел у двух фес ты ва лях у Тур цыі, да ваў май стар-клас 
разь бы ў бе ла рус кім па соль стве ў Маск ве... Што ўжо ка заць 
пра ту тэй шыя, ра ён ныя ды рэс пуб лі кан скія кон кур сы, свя ты, 
фес ты ва лі.

— Дып ло маў, гра мат, па дзяк — поў ная тум бач ка, — га на-
рыц ца Яў ген Паў ла віч. — Дзя ку ю чы за хап лен ню разь бой я 
змог і свет па гля дзець, і з вя до мы мі людзь мі па зна ё міц ца. 
Маю зван не на род на га май стра Бе ла ру сі.

Ін шы мі сло ва мі, разь ба па дрэ ве з хо бі, якое бы ло спа чат-
ку, пе ра тва ры ла ся ў спра ву жыц ця. А, між тым, за пля чы ма 
ў май стра амаль 40 га доў пе да га гіч на га ста жу.

На стаў ні чаць у Бя рэ зін скі ра ён Яў ген Паў ла віч пры ехаў 
па раз мер ка ван ні з Ві цеб шчы ны. Вы кла даў фі зі ку, ма тэ-
ма ты ку, ін фар ма ты ку, вёў за ня ткі ў фо та гурт ку. Ра зам з 
вуч ня мі, ус пом ніў шы сваё школь нае за хап лен не ма дэ ля-
ван нем, май стра ва лі са ма лёт, які на ват уз ды маў ся ў не-
ба... Ад ным сло вам, твор час ці ў жыц ці як быц цам ха па ла. 
«Дра ма ла» да па ры хі ба разь ба па дрэ ве.

Трэ ба ска заць, што спра ва гэ та не з лёг кіх, не для дзя-
во чых, не для жа но чых рук. Між тым дзяў чын кі — на ват 
цэ лая сям'я ра зам з ма май — ся род яго вуч няў бы лі.

— Маг чы ма, да лё ка не ўсе дзе ці, якія на вед ва лі шко лу 
лыж кар ска га май стэр ства ў на шым цэнт ры ра мёст ваў, бу-
дуць зай мац ца разь бой па дрэ ве, але асоб ныя — ра ней ці 
паз ней аба вяз ко ва, — упэў не ны Яў ген Паў ла віч.

Гэ та ве ра ў май стра — з улас на га жыц ця, дзе бы лі і 
цём ныя па ло сы (пе ры я ды ад чаю), і свет лыя, ка лі з шас ці 
га дзін ра ні цы і да глы бо кай но чы мож на бы ло пра кар пець 
над дрэ вам, каб ажы віць яго, ства рыць воб раз, для ча го 
па трэб ны не толь кі тэх ніч ныя на вы кі, але і рэд кі мас тац кі 
густ, дак лад насць, умен не ства раць пры га жосць.

Усё гэ та пе ра няў ад баць кі і сын су раз моў цы: жы ву чы 
і пра цу ю чы ў Мін ску, Па вел зна хо дзіць час, каб ад вес ці 
ду шу — па пра ца ваць з дрэ вам.

У са мо га ж Яў ге на Паў ла ві ча ра зам з най блі жэй шы мі 
пла на мі ёсць перс пек тыў ныя. Ад на з яго за дум — да поў-
ніць кам па зі цыю «На Ку пал ле», дзе бу дуць і па па раць-
квет ка, і кас цёр, і гар ма ніст. Усё — як бы ло. І, на пэў на ж, 
бу дзе?

Ала Альфер, г. Бе ра зі но.

ДЗЕЙ НЫЯ АСО БЫ

ПА ЧЫ НА ЛА СЯ ЎСЁ З ЗА ХАП ЛЕН НЯ...

Як, дзе знай сці сваю дру гую па ла він ку і не па мы ліц-

ца ў вы ба ры, якім чы нам зра зу мець, што гэ та ме на ві та 

твой ча ла век, з якім ха це ла ся б кро чыць па жыц ці?

Та кія пы тан ні, ус ту па ю чы ў са ма стой нае жыц цё, за дае 
са бе, ма быць, кож ная дзяў чы на і кож ны хло пец, бо пры-
ро да бя рэ сваё: хо чац ца ка хаць і быць ка ха ным (ка ха най), 
для ка гось ці пры бі рац ца, бе гаць на спат кан ні, ха дзіць зу сім 
ня важ на ку ды, га лоў нае — каб заў сё ды ра зам.

А як жа доб ра та ды ся дзець по руч, пры ту ліў шы ся адзін 
да ад на го, лю ба вац ца зор ным не бам і ра да вац ца та му, што 
ты на ра дзіў ся, што жы веш на све це! Вось так бы, зда ец ца, 
ся дзеў і ся дзеў, хоць да са май ра ні цы!..

Але ж і по тым, ка лі раз від нее, так цяж ка рас стац ца, ра-
зы сці ся ў роз ныя ба кі...

Вось гэ та, апош няе, мо жа азна чаць, што су сед (су сед-
ка) па ла вач цы і ёсць той са мы твой ча ла век, з якім мож на 
ства раць сям'ю.

За ка на мер нае пы тан не: ча му ж та ды, ства рыў шы, мно гія 
па чы на юць сва рыц ца, біць по суд, раў на ваць, па пра каць, 
на ват не на ві дзець?

На маю дум ку, ні чо га не ча ка на га і дзіў на га ў тым ня ма. 
Прос та ўсім за ка ха ным улас ці ва на сіць ру жо выя аку ля ры. А 
по тым, па вя сел лі, іх зды маць і ба чыць, што абран нік ча сам 
зу сім не тое ка жа, не так ра зу мее, не хо ча да па ма гаць...

Пры са праўд ных па чуц цях, як бы ні бы ло цяж ка, ты не кі-
неш яго (яе): на бя рэш ся цяр пен ня, пад ка жаш, да па мо жаш, 
да лі кат на па ву чыш і ўрэш це бу дзеш ра зам у го ры і ра дас ці, 
у хва ро бе і зда роўі, бо ня ма лю дзей ідэа льных.

Ра ней як бы ло? Мы за кан чва лі шко лу і цу доў на ра зу ме лі, 
што трэ ба не ку ды па сту паць, ву чыц ца, пра ца ваць, на бы ваць 

пра фе сію і па ра лель на шу каць сваю па ла він ку, ства раць 
сям'ю, аба вяз ко ва на ра джаць і га да ваць дзя цей, як бы ні 
бы ло цяж ка ў ма тэ ры яль ным пла не.

Зра зу ме ла, што і та ды ў мно гіх сем' ях зда ра лі ся не па ра зу-
мен ні, уз ні ка лі спрэч кі, ад нак су жэн цы не спя ша лі ся раз бу-
раць сям'ю, рас па чы наць ней кія но выя ад но сі ны, бо ве ры лі, 
што з ця гам ча су ўсё яшчэ мо жа на ла дзіц ца.

Час і са праў ды най леп шы суд дзя: мы па кры се аб жы ва-
лі ся (ну не ўсё ж ад ра зу!), атрым лі ва лі сваё жыл лё, дзе ці 
пад рас та лі...

З ад на го бо ку, гэ та, мо жа, і пра віль на, што ця пер яны 
імк нуц ца зра біць кар' е ру, і толь кі по тым, моц на стаў шы на 
но гі, ства раць сям'ю. А з ін ша га бо ку, мож на ўпус ціць най-
каш тоў ней шы час і за стац ца ні з чым...

На маю дум ку, мож на (і трэ ба!) не ба яц ца цяж кас цяў — 
су мя шчаць ву чо бу, пра цу, кар' е ру з бу даў ніц твам сям'і, вы-
ха ван нем дзя цей.

Шчас лі выя жон кі за доб ры мі му жа мі, якія і ў ма раль ным, 
і ў ма тэ ры яль ным пла не ўсё ро бяць для сва ёй сям'і, для дзя-
цей. Ня шчас ныя тыя, дзе гас па дар жы ве як бы сам па са бе. 
А ка лі яшчэ і не пра цуе, ка лі цяг нец ца да чар кі ды па чы нае ў 
гэ тую баг ну цяг нуць сям'ю...

Не асу джаю: ка лі за хоў ваць шлюб не вы па дае, то лепш 
са праў ды рас стац ца. Ад нак я за тое, каб ма ла дым і ста лым 
су жэн цам бы ло «гор ка» толь кі пад час вя сел ля, каб дзе ці рас-
лі пры ма ме і та ту, у поў ных сем' ях. Але ж для гэ та га трэ ба 
пры клас ці шмат на ма ган няў і цяр пен ня — абод вум баць кам, 
бо ме на ві та яны ка ва лі і шчас ця, і ня шчас ця — свай го і сва іх 
дзя цей.

Тац ця на Чэ кед, г. Го мель.

ПО ГЛЯД

МЫ — КА ВА ЛІ... 
І ШЧАС ЦЯ СВАЙ ГО, І НЯ ШЧАС ЦЯ

Пер шыя дні сё лет ня га снеж ня Яў ге ну Осі па ву за пом няц ца па езд кай у 
Маск ву, у Га ле рэю мас тац тваў Зу ра ба Цэ рэ тэ лі, на 13-ю цы ры мо нію 
ўру чэн ня Між на род най прэ міі «Фі лант роп». Зван не лаў рэ а та 
на род на му май стру Рэс пуб лі кі Бе ла русь пры су джа на су мес ным 
ра шэн нем са ве та па пя чы це ляў, жу ры і арг ка мі тэ та, што 
па цвяр джае пры знан не да сяг нен няў бя рэ зін ска га разь бя ра 
не толь кі ў на шай кра і не, але і да лё ка за яе ме жа мі.

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

извещает о проведении открытого 
аукциона по продаже права заключения 

договора аренды недвижимого 
имущества, принадлежащего 

РУП «Брестское отделение Бел. ж. д.» 

Наименование 
и местоположение объекта

Начальная 
цена 

продажи, 
руб.

Срок 
договора 
аренда

ЛОТ № 1: право заключения договора 

аренды недвижимого имущества: 

гаражи с инв. № ЕГРНИ 100/C-33426, 

площадью 1113,4 кв. м, 

по адресу: Брестская обл., г. Брест, 

ул. Красногвардейская, 140А/3

2 089,85 3 года

Организатор аукциона: 
Брестский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», 

224005 г. Брест, ул. Наганова, 10-329, 80162 40 87 01, 40 87 41

Аукцион состоится 29 декабря 2025 г. в 12.00 
по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить 

для участия в аукционе, правила проведения аукциона содержатся 

на сайте организатора аукциона www.ocenkabrest.by, 
также можно узнать по телефонам: 8 (0162) 40-87-41, 40-87-01

Извещение о проведении аукциона размещено на сайте 

Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь, 

а также на сайте организатора аукциона ocenkabrest.by

Брестский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

ИЗВЕЩАЕТ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Лот №1: Трактор «Беларус-1221», год выпуска 2005 г., 

регистрационный знак АК-1 8520

Начальная цена, руб. 

(без учета НДС)
19 800,00

Размер 

задатка, руб.
1 980,00

Местонахождение объекта: 224025, г. Брест, ул. Катин Бор, 99Б. 

Продавец: ОАО «Брестский райагросервис» 224025, г. Брест, 

ул. Катин Бор, д. 99Б, тел. 80162298747. Организатор торгов: 

Брестский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г. Брест, 

ул. Наганова, 10-329, тел./факс 80162408701. Задаток вносится 

на расчетный счет Организатора аукциона до подачи заявления. 

Р/с для перечисления задатка: BY32BAPB30127866600100000000, 

в ОАО «Белагропромбанк» ЦБУ № 116 в г. Брест, РД по Брестской 

области, код банка BAPBBY2X, УНП 201028245, код платежа 40901. 

Условия продажи: без условий. Срок заключения договора 

купли-продажи: в течение 20 рабочих дней со дня проведения аук-

циона. Условия оплаты: согласно заключенному договору купли-

продажи. Информация о возмещении затрат: участник аукциона, 

выигравший торги, оплачивает Продавцу НДС в размере 20 % от 

стоимости продажи объекта, а также в течение 3 рабочих дней со 

дня аукциона возмещает фактические затраты на организацию и 

проведение аукциона, включающие вознаграждение Организатора 

аукциона. Срок возможного отказа от проведения аукциона: 

не позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты про-

ведения аукциона

Аукцион состоится 13 января 2026 г. в 11.00 

по адресу: г. Брест, ул. Наганова, 10-325

Сведения о документах, которые необходимо предоставить для 

участия в аукционе, порядок, в соответствии с которым проводится 

аукцион, иная информация содержатся на сайте Организатора 

аукциона www.ocenkabrest.by, также можно узнать по телефонам: 

8 (0162) 40-87-01, 40-87-41

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: 

г. Брест, ул. Наганова, 10-329 в рабочие дни с 9.00 до 17.00

Последний день приема заявлений – 12 января 2026 г. до 17.00

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
информирует о проведении повторных 

электронных торгов по продаже имущества, 
принадлежащего

 РУП «Белоруснефть-Минскоблнефтепродукт» 
(Продавец).

Электронные торги состоятся 24.12.2025.

Лот № 1. Трактор (кат. В), модель «Беларус – 3022ДЦ», 
идентификационный № 30200745. 

Начальная цена без НДС – 16 140,00 руб.

Лот № 2. Трактор (кат. В), модель «Беларус – 3022», 
идентификационный № 30201833. 

Начальная цена без НДС – 16 140,00 руб.

Лот № 3. Зерноуборочный комбайн (кат. D), КЗС-1218-10, 
идентификационный № 03323. 

Начальная цена без НДС – 8 460,00 руб.

Лот № 4. Жатка для грубостебельных культур ЖГР - 4,5, 
заводской № 507.

Начальная цена без НДС – 2 980,00 руб.

Лот № 5. Комплекс кормоуборочный КВК-800-36, 
заводской № 596. 

Начальная цена без НДС – 7 240,00 руб.

Лот № 6. Подборщик КВС-4-3900000, заводской № 0489. 
Начальная цена без НДС – 1 520,00 руб.

Местонахождение 
Лотов №№ 1-3: Минский обл., Логойский р-н, аг. Гостиловичи; 

Лотов №№ 4-6: Минская область, Логойский район, 
аг. Гостиловичи, ул. Трудовая, 4.

Извещение о проведении электронных торгов 
размещено на сайтах Государственного комитета 

по имуществу Республики Беларусь gki.gov.by, 
Едином реестре au.nca.by и на электронной торговой 

площадке «GOSTORG» (gostorg.by). 

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by
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НА ГЛЫ БІ НІ 
І НА ПА ВЕРХ НІ

Сён ня ў сіс тэ ме МНС функ цы я нуе 
182 пад раз дзя лен ні ва да лаз на-ра-
та валь най служ бы: 8 штат ных, якія 
ба зі ру юц ца ў аб лас ных цэнт рах, і 174 
пад раз дзя лен ні з гру па мі вы ра та-
ван ня на во дах. Яны зай ма юц ца вы-
ключ на да па мо гай тым лю дзям, якія 
цер пяць бед ства на ва дзе, то-бок без 
пад вод ных ра бот. Цэнтр ва да лаз на-
ра та валь най служ бы Рэс пуб лі кан ска-
га атра да спе цы яль на га пры зна чэн ня 
«ЗУБР», па сло вах на чаль ні ка цэнт ра 

Але га СЦЯ ПУ КА, пра цуе не толь кі ў 
ста лі цы, але і па ўсёй кра і не.

Ра бо та, без умоў на, на пру жа ная, не 
за леж ная ад се зо наў: ня ўда члі выя ры-
ба кі і бяс страш ныя ку паль шчы кі зна хо-
дзяц ца ў лю бую па ру го да. Та му апроч 
асноў най сва ёй дзей нас ці ва да ла зы 
што дня ад пра цоў ва юць апус кан ні для 
пад тры ман ня на вы каў, зай ма юц ца фі-
зіч най пад рых тоў кай, удзель ні ча юць у 
спа бор ніц твах. Усё для та го, каб у лю бы 
мо мант прый сці на да па мо гу, на ват за 
ме жа мі кра і ны. На прык лад, у 2014 го дзе 

бе ла рус кія ра та валь ні кі да па ма га лі ка-
ле гам у Сер біі пад час раз бу раль на га за-
тап лен ня — коль касць апад каў бы ла са-
май вя лі кай за апош нія 120 га доў вы мя-
рэн няў на гэ тай тэ ры то рыі. «Сён ня на ша 
служ ба аб ста ля ва на са мы мі су час ны мі 
тэх ніч ны мі срод ка мі. Гэ та і гід ра цык-
лы, і суд ны на па вет ра ных па душ ках, 
і аэ ра лод кі «Пі ран ня-4», — пе ра ліч вае 
Алег Сця пук. — Апош нія — уні вер саль-
ная на він ка, здоль ная пе ра мя шчац ца як 
па ва дзе, лё дзе, так і па су шы».

Боль шасць ва да ёмаў Бе ла ру сі — 
прэс ныя азё ры і хут кія рэ кі з аб ме жа ва-
най бач нас цю пад ва дой. У за леж нас ці 
ад ча су і мес ца апус кан ня ва да ла зам 
час та да во дзіц ца пра ца ваць прак тыч на 
ўсля пую, ары ен ту ю чы ся на воб ма цак. 
Та му пе рад кож ным апус кан нем ка-

ман да аба вя за на ста ран на рас пла на-
ваць па ра дак дзе ян няў, дак лад на вы-
зна чыць за да чы кож на га, у тым лі ку 
на вы па дак па за штат ных сі ту а цый. Та кі 
па ды ход да па ма гае тры маць ся бе ў ру-
ках на ват у са мых скла да ных умо вах.

КА ЛІ РАЗ БІЎ СЯ 
ГРА ДУС НІК

Не бяс пе ка ра бо ты спе цы я ліс таў служ-
бы хі міч най і ра ды я цый най аба ро ны на 
пер шы по гляд зу сім не за ўваж ная. Аляк-

сандр КЛЯ УС, на мес нік на чаль ні ка 

цэнт ра хі міч най і ра ды я цый най аба-

ро ны РАСП «ЗУБР» МНС, тлу ма чыць, 
што асноў най за да чай іх служ бы 
з'яў ля ец ца пра вя дзен не спе цы-
яль ных ра бот на тэ ры то рыі хі міч-
на га за ра жэн ня і ра дые ак тыў на га 
за брудж ван ня. Сю ды ўва хо дзіць 
цэ лы комп лекс дзе ян няў: ад раз-
вед кі і вы мя рэн ня ўзроў ню не бяс-
печ ных рэ чы ваў або ра ды я цыі, 
ла ка лі за цыі яе кры ніц да дэз ак-

ты ва цыі тэх ні кі і на ват спе цы яль най 
са ні тар най апра цоў кі на сель ніц тва.

Але больш за 90 % ад усіх вы клі-
каў служ бы пры па да юць на раз бі тыя 
гра дус ні кі, зрэд ку — на па лом ку пра-
мыс ло ва га аб ста ля ван ня. На прык лад, 
ня даў на ў Са лі гор ску на 4-м ру даў-
праў лен ні прад пры ем ства «Бе ла русь-
ка лій» ад бы ла ся ўцеч ка са ля най кіс ла-
ты. Раз вед кай мяс цо вас ці, ра та ван нем 
па цяр пе лых і ін шы мі ра бо та мі зай ма-
ла ся та ды ме на ві та служ ба хі міч най і 
ра ды я цый най ахо вы.

На ўзбра ен ні ў яе су пра цоў ні каў — да-
лё ка не са мае прос тае аб ста ля ван не. Для 
лік ві да цыі над звы чай ных сі ту а цый ма-
юц ца аў та ма бі лі хі міч най і ра ды я цый най 
аба ро ны, спе цы яль ныя пры бо ры для лік-
ві да цыі це чы і на ват ма біль ная ла ба ра то-
рыя, з да па мо гай якой пра ма на мес цы 
мож на пра вес ці не аб ход ныя да сле да-
ван ні (да рэ чы, у кра і не яна адзі ная). 
А га за ана лі за та ры на ча ты ры эле мен ты 
(хлор, амі як, ак сід вуг ля ро ду і вы бу хо-
ва не бяс печ ныя га зы) да па ма га юць да-

ве дац ца, чым дак лад на за-
бру джа на тэ ры то рыя. І гэ та 
яшчэ не ўсё — спект ро мет-
ра мі ра та валь ні кі вы зна ча-
юць склад ра дые ак тыў ных 
рэ чы ваў у пра дук тах хар-
ча ван ня і буд ма тэ ры я лах, 

спе цы яль ны мі пры бо ра мі 
мож на вы явіць цяж кія ме та лы 

ў гле бе і ва дзе.

ДЛЯ МОЦ НЫХ 
ЦЕ ЛАМ І ДУ ХАМ

Га за ды ма а хоў ная служ ба 
зай ма ец ца за бес пя чэн нем і 
ар га ні за цы яй ра бо ты ра та-
валь ні каў у не пры дат ным для 
ды хан ня ася род дзі. У Бе ла ру сі, 
дзе па жа ры за ста юц ца са май 
час тай над звы чай най сі ту а цы-

яй, яе су пра цоў ні кі, напэўна, са мыя 
за па тра ба ва ныя з усіх спе цы я лі за ва ных 
служ баў. Пры чым, як тлу ма чыць Дзя ніс 

ІГ НА ТО ВІЧ, стар шы па моч нік на чаль-

ні ка шта ба лік ві да цыі над звы чай ных 

сі ту а цый Мінск ага га рад ско га ўпраў-

лен ня МНС, не бяс печ ны ча сам не столь-
кі агонь, коль кі дым ад яго. Больш за ўсё 
лю дзі гі нуць ме на ві та з-за атру чэн ня чад-
ным га зам. На тое, каб вы вес ці з мес ца 
за дым лен ня па цяр пе лых і лік ві да ваць 
уз га ран не, у ра та валь ні каў ёсць уся го 
ка ля 30 хві лін — на столь кі ха пае сціс-
ну та га па вет ра ў ды халь ным апа ра це. 
Ка лі па трэб на больш ча су — апа рат мя-
ня юць і зноў вяр та юц ца ў не бяс печ нае 
ася род дзе.

Да рэ чы, ва жыць та кі апа рат не 
менш за 30 кі ла гра маў, а з да дат ко вы-
мі ін стру мен та мі — усе 50. Та му пра-
фе сія, вя до ма, па тра буе фі зіч най сілы 
і вынослівасці. Пад трым лі ваць фор му 
да па ма га юць па ста ян ныя трэ ні роў кі. 
За ня ткі для га за ды ма а хоў ні каў пра вод-
зяц ца не ра дзей за два ра зы на ме сяц, 
а раз у квар тал іх ча кае аба вяз ко вае 
вы пра ба ван не ў ды ма ка ме ры — спе цы-
яль ным трэ ні ро вач ным комп лек се, дзе 
штуч на ства ра ец ца аб ста ноў ка, бліз-
кая да рэ аль на га па жа ру. На ву чэн нях 
усё ад пра цоў ва ец ца да аў та ма тыз му: 
пра клад ка ру ка воў да ўмоў на га мес ца 
ўзга ран ня, по шук і эва ку а цыя па цяр пе-
ла га ва ўмо вах ну ля вой бач нас ці.

Са праў ды, пад час па жа ру ра та-
валь ні кі час та ру ха юц ца ў поў най 
або част ко вай цем ры, ары ен ту ю чы-
ся зболь ша га, толь кі на сце ны і ін шыя 
кан струк цыі — лі та раль на на мац ва юць 
шлях на пе рад.

І та му, як ад зна чыў Дзя ніс Іг на то-
віч, кож ны га за ды ма а хоў нік ў звя не 
па ві нен або мець зро ка вы кан такт з 
та ва ры шам, або ўсве дам ляць яго пры-
сут насць праз гук ці до тык. А га лоў нае 
пра ві ла служ бы: коль кі лю дзей зай-
шло, столь кі і па він на вый сці. Гэ та да-
ты чыц ца як жы ха роў ці на вед валь ні каў 
бу дын ка, так і са міх ра та валь ні каў.

Амі на НА ЗА РА ВА,

фо та аў та ра.

БЯС ПЕ КА

ПРАЗ АГОНЬ, ВА ДУ І ХІ МІЧ НЫЯ ЗА БРУДЖ ВАН НІ
Больш за 3 500 ра та валь ні каў і 1 300 адзі нак тэх ні кі МНС 
Бе ла ру сі кож ны дзень га то вы прый сці на да па мо гу лю дзям

я нуе
-ра-
якія 
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спе цы яль ны
мож на вы явіць

ў гле бе і ва дзе.

ДЛЯ МОЦ Н
ЦЕ ЛАМ І Д

Га за ды ма а х
зай ма ец ца за
ар га ні за цы яй
валь ні каў у не
ды хан ня ася ро
дзе па жа ры за
час тай над звы

яй, яе су пра цоў ні кі, 

Што год па ну ма рах «101» і «112» па сту пае больш 
за 150 ты сяч вы клі каў. Каб да па маг чы 
гра ма дзя нам у роз ных над звы чай ных сі ту а цы ях, 
у на шай кра і не ство ра на 12 спе цы я лі за ва ных 
служ баў МНС. Сён ня да ве да ем ся пра тры з іх: 
ва да лаз на-ра та валь ную, га за ды ма а хоў ную 
і хі міч най і ра ды я цый най аба ро ны.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 

аукциона/ 

оператор ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка». 220004, г. Минск, 

ул. Немига, 40, пом. 46, оф. 1. УНП 191224638. 

www.ipmtorgi.by

Продавец
ОАО «Витязь». 210605, г. Витебск, ул. Петруся 

Бровки, д. 13а. УНП 300031652

Предмет электронных торгов

Гараж на 50 автомашин (Здание специализированное автомо-

бильного транспорта), инв. № 200/C-73561, общ. пл. 2488,6 кв. м, 

сост. части и прин-ти: очистные сооружения, эстакада для ремонта 

машин, наружное освещение, кабельные линии от энергоблока до 

гаража, канализация хозфекальная от гаража, канализация ливне-

вая от гаража, наружная теплотрасса в здание гаража, водопровод 

хозпитьевой, 4 ограждения, ограждение металлическое очистных 

сооружений, покрытие, площадка. 

Адрес: Витебская обл., г. Витебск, ул. Петруся Бровки, 34. 

Обременение: договоры аренды

Сведения о земельном участке: общ. пл. 11,6686 га (доля про-

давца: 8665/10000) предоставлен продавцу на праве аренды по 

10.08.2056 для строительства и обслуживания административно-

производственных зданий

В состав лота входит иное имущество, его состав размещен на ЭТП 

«ИПМ-Торги» (www.ipmtorgi.by)

Начальная цена лота, с НДС 20 % – 2 496 058,94 бел. рублей

Задаток 10 % от начальной цены предмета электронных тор-

гов перечисляется в белорусских рублях на счет BY92BELB301

20048350080226000 в ОАО «Банк БелВЭБ», г. Минск, ул. Мяснико-

ва, 32; БИК BELBBY2X; ОКПО 378531865000, получатель платежа – 

ООО «ИПМ-Консалт оценка», УНП 191224638

Срок подписания договора купли-продажи: 20 (двадцати) кален-

дарных дней со дня завершения электронных торгов

Условия оплаты предмета электронных торгов: если между про-

давцом и покупателем (победитель либо единственный участник 

электронных торгов, согласившийся приобрести предмет торгов 

по начальной цене, увеличенной на 5 %) в течение срока, установ-

ленного для подписания договора купли-продажи, не достигнута 

договоренность по срокам и порядку оплаты за объект, такая оплата 

должна быть произведена в течение 30 (тридцати) календарных 

дней после заключения договора купли-продажи

Порядок проведения электронных торгов, критерии выявления 

победителя торгов, порядок оформления участия в торгах и 

результатов торгов установлены регламентом электронной 

торговой площадки «ИПМ-Торги», размещенным по адресу: 

www.ipmtorgi.by

Победитель электронных торгов либо единственный участник элек-

тронных торгов, согласившийся повысить начальную цену предмета 

электронных торгов на 5 %, обязан возместить затраты продавцу за 

проведение независимой оценки, затраты организатору торгов на их 

проведение и оплатить вознаграждение 3 % от цены продажи лота в 

течение 3 рабочих дней после проведения электронных торгов 

Организатор электронных торгов имеет право снять предмет аук-

циона с электронных торгов в любое время до момента определения 

победителя электронных торгов, без объяснения причин снятия

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 27.01.2026 г. 

с 11.00 до 12.00. Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи 

ставки, в случае если ставка поступила менее чем за 10 минут до 

окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: заявки на участие в 

электронных торгах принимаются по 26.01.2026 г. до 17.00 на ЭТП 

«ИПМ-Торги» по адресу www.ipmtorgi.by

Контактные 

данные

Тел.: +375 17-373-21-33; +375 (44) 704-92-06. 

Е-mail: info@ipmtorgi.by 

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 

«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор торгов 

и оператор электронной торговой площадки: torgi.rlt.by, 

местонахождение: г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321) 

по поручению ОАО «Миноблавтотранс» филиал 

«Автомобильный парк № 20» 

(Продавец, местонахождение: 

Минская обл., г. Червень, ул. Н. Зеневича, 53) 

проводит открытый аукцион 

по продаже автомобиля грузового 
самосвала MAZ-5516А5-371, 
2011 г. в., регистрационный знак АК 4026-5, 

рама № Y3М5516А5В0004496, цвет белый (аварийный).

Транспортное средство расположено по адресу: 

Минская область, г. Червень, ул. Н. Зеневича, 40.

Начальная цена с НДС (20 %) – 19 920,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 1 992,00 бел. руб.

Задатки перечисляются на р/с № BY55BPSB30121082600169330000 

в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, БИК BPSBBY2X, УНП 690324015, госу-

дарственное предприятие «Минский областной центр инвестиций и 

приватизации», код платежа – 40901, OTHR. 

Условия аукциона:

- имущество приобретается на условиях 100 % предоплаты и опла-

ты Покупателем (единственным участником) аукциона комиссионного 

вознаграждения банку за проведения данного платежа;

- Покупатель обязан за свой счет принять приобретаемое иму-

щество, в том числе осуществление вывоза, хранения, погрузочно-

разгрузочных работ;

- на Покупателя возлагается обязанность по переоформлению 

(в ГАИ, военкомате), снятию и постановке на учёт приобретаемого 

имущества за свой счет.

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (де-

сяти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект 

производится в течение 10 (десяти) рабочих дней с даты проведения 

аукциона, если иное не предусмотрено договором купли-продажи.

Организатор торгов имеет право отказаться от их проведения: 

в любое время, но не позднее, чем за три дня до наступления даты 

проведения аукциона.

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) в 

течении 5 (пяти) банковских дней со дня проведения аукциона 

оплачивает вознаграждение в размере: 10 (десяти) процентов от 

цены продажи предмета аукциона, а также возмещает затраты 

на публикацию извещения о проведении торгов.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном поста-

новлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 г. 

№ 608 и регламентом электронной торговой площадки «TORGI.RLT.BY», 

размещенным по адресу: torgi.rlt.by.

Информация о проводимых электронных торгах опубликована на 

сайтах: au.nca.by, minsk-region.gov.by, rlt.by. 

Электронные торги состоятся 09.01.2026 в 10.00 по адресу: 

г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются 

по 06.01.2026 до 17.00 по указанному адресу. 

Тел.: (8017) 516-80-65, (8029) 102-21-17, 516-80-64. 

Тел. для осмотра: 8-01714-28-601.
УНП 601070397

Свидетельство о государственной регистрации 
ООО «ТББ щебень» № 191683570 от 28.07.2011 г. 

в связи с утерей считать недействительным.
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ТУ МАН, ДАЖ ДЖЫ 
І ГА ЛА ЛЁД
Удзень да плюс 10 °С

На стар це гэ та га тыд ня сі ту а цыю бу-
дуць вы зна чаць ат мас фер ныя фран ты, 
якія ссоў ва юц ца з За ход няй Еў ро пы. Ча-
ка ец ца воб лач нае на двор'е. Ноч чу пе-
ра важ на па за ход няй па ло ве, ра ні цай і 
днём на боль шай част цы тэ ры то рыі кра-
і ны прой дуць апад кі ў вы гля дзе даж джу, 
мок ра га сне гу і сне гу. У дзён ныя га дзі-
ны мес ца мі па кра і не моц ныя даж джы. 
У асоб ных ра ё нах сла быя ту ман і га ла лёд. 
Ве цер паў днё вы, паўд нё ва-за ход ні ўме ра-
ны, мес ца мі па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет-
ра ноч чу складзе ад мі нус 3 да плюс 3 °С, па 
за ха дзе Бе ла ру сі да 6 °С цяп ла, днём — ад 
ну ля па ўсхо дзе і да плюс 9 °C па за ха дзе 
кра і ны.

У се ра ду на боль шай част цы тэрыторыі 
нашай краіны даж джы, ноч чу па паў днё-
вым ус хо дзе з мок рым сне гам. У асоб ных 
ра ё нах сла бы ту ман, па ўсхо дзе сла бы 
га ла лёд. Ве цер за ход няй чвэр ці ўме ра-
ны, удзень мес ца мі па ры віс ты. Тэм пе-
ра ту ра па вет ра ўна чы — ад мі нус 1 да 
плюс 5 °С, удзень — ад плюс 2 да плюс 
8 °С. На за ха дзе кра і ны ўна чы — плюс 6-7 °С, 
удзень — 9-10 °С з плюсам.

Па цяп лее ў чац вер, ка лі на боль шай 
част цы тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот-
ка ча со выя даж джы. Ве цер паўд нё ва-за ход-
ні, за ход ні па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра 
ўна чы не ні жэй за плюс 1—8 °С, днём чака-
ецца ад 3 да 10 °С цяпла.

Сяр гей КУР КАЧ.

Як па ве да мі лі спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды, на двор'е па-ра ней ша му на гад вае 
клі ма тыч ны рас клад апош ня га ме ся ца во се ні.
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Извещение об открытом аукционе по продаже земельных участков в частную собственность 
и на право аренды земельных участков с расположенными на них не завершенными строительством незаконсервированными 

(законсервированными) капитальными строениями 14 января 2026 года

№
 л

о
т
а Местонахождение 

земельного участка, 
его кадастровый 

номер

Площадь 
земельного 
участка (га)

Вид вещного права, 
целевое назначение 
земельного участка 

Характеристика (описание) не завершенного 
строительством капитального строения

Ориентировочные расходы 
на организацию и проведение аукциона, 

в том числе расходы, 
связанные с изготовлением 

и предоставлением документации 
для проведения аукциона, руб.

Начальная цена 
предмета аукциона 

(в том числе: 
начальная цена 

не завершенного 
строительством 

капитального 
строения; начальная 

цена земельного 
участка), руб.

Сумма 
задатка, 

руб.

1

Гродненская область, 
г. Ошмяны, 

ул. Коммунистическая, 30,
424950100001000605

0,0948

Частная собственность, для строительства 
и обслуживания одноквартирного жилого 
дома (земельный участок для размеще-
ния объектов усадебной застройки (строи-
тельства и обслуживания жилого дома, 
обслуживания зарегистрированной орга-
низацией по государственной регистрации 
недвижимого имущества, прав на него и 
сделок с ним квартиры в блокированном 
жилом доме), код назначения 1 09 02)

Не завершенное незаконсервированное капиталь-
ное строение.
На земельном участке расположен дом без кровли 
(фундамент бутобетон, стены ГСБ), хозяйственная 
постройка (фундамент бутобетон, стены кирпич), 
элементы благоустройства. Общая площадь здания 
189,1 кв. м, хозпостройки 117,0 кв. м.
Готовность: жилой дом 34,10 %, подвал 80 %, хоз-
постройка 33 %, ограждение 100 %, калитка 100 %, 
ворота 100 %.
Условия инженерного развития инфраструктуры 
застраиваемой территории: электроснабжение, 
водоснабжение, газоснабжение, связь

1828,55
в том числе:

133,61 – техническая инвентаризация;
192,36 – определение оценочной стоимости;

96,00 – государственная регистрация 
прекращения прав на земельный участок;

1406,58 – публикации в СМИ

69 961,67
(57 988,43; 
11 973,24)

7 000,00

2

Гродненская область, 
г.  Ошмяны, 

ул. Зыгмунта Минейко, 47, 
424950100001002984

0,1349

Частная собственность, для строительства 
и обслуживания одноквартирного жилого 
дома (земельный участок для размеще-
ния объектов усадебной застройки (строи-
тельства и обслуживания жилого дома, 
обслуживания зарегистрированной орга-
низацией по государственной регистрации 
недвижимого имущества, прав на него и 
сделок с ним квартиры в блокированном 
жилом доме), код назначения 1 09 02)

Не завершенное незаконсервированное капиталь-
ное строение.
На земельном участке расположен фундамент жи-
лого дома (бутобетон, перегородки ФБС). Площадь 
застройки 129,0 кв. м.
Готовность: жилой дом 10,0 %.
Условия инженерного развития инфраструктуры за-
страиваемой территории: электроснабжение, водо-
снабжение, газоснабжение, водоотведение, связь

1843,55
в том числе:

133,61 – техническая инвентаризация;
192,36 – определение оценочной стоимости;

111,00 – государственная регистрация 
прекращения прав на земельный участок;

1406,58 – публикации в СМИ

15 821,03
(4 799,70; 
11 021,33)

1 600,00

3

Гродненская область, 
г. Ошмяны, 

ул. Клинцевича, 17, 
424950100001002108

0,1000

Частная собственность, для строительства 
и обслуживания одноквартирного жилого 
дома (земельный участок для размеще-
ния объектов усадебной застройки (строи-
тельства и обслуживания жилого дома, 
обслуживания зарегистрированной орга-
низацией по государственной регистрации 
недвижимого имущества, прав на него и 
сделок с ним квартиры в блокированном 
жилом доме), код назначения 1 09 02)

Не завершенное незаконсервированное капиталь-
ное строение;
На земельном участке расположен фундамент жи-
лого дома (ФБС).
Готовность: жилой дом 12,0 %.
Условия инженерного развития инфраструктуры за-
страиваемой территории: электроснабжение, водо-
снабжение, газоснабжение, водоотведение, связь

1854,47
в том числе:

108,53 – техническая инвентаризация;
192,36 – определение оценочной стоимости;

147,00 – государственная регистрация 
прекращения прав на земельный участок

1406,58 – публикации в СМИ

18 767,15
(9 517,15; 
9 250,00)

1 900,00

4

Гродненская область, 
г. Ошмяны, 

ул. Черкасова, 37, 
424950100001002235

0,1094

Частная собственность, для строительства 
и обслуживания одноквартирного жилого 
дома (земельный участок для размеще-
ния объектов усадебной застройки (строи-
тельства и обслуживания жилого дома, 
обслуживания зарегистрированной орга-
низацией по государственной регистрации 
недвижимого имущества, прав на него и 
сделок с ним квартиры в блокированном 
жилом доме), код назначения 1 09 02)

Не завершенное незаконсервированное капиталь-
ное строение;
На земельном участке расположен фундамент жи-
лого дома (бутобетон), хозпостройка.
Готовность: жилой дом 11 % (в т. ч. фундамент 
100 %), площадь постройки 146 кв. м; хозпострой-
ки – 93 %.
Условия инженерного развития инфраструктуры за-
страиваемой территории: электроснабжение, водо-
снабжение, газоснабжение, водоотведение, связь

1818,47
в том числе:

108,53 – техническая инвентаризация;
192,36 – определение оценочной стоимости;

111,00 – государственная регистрация 
прекращения прав на земельный участок;

1406,58 – публикации в СМИ

32 079,09
(21 959,59; 
10 119,50)

3 250,00

5

Гродненская область, 
г. Ошмяны, 

ул. Красноармейская, 70А, 
424950100001002752

0,0988

Частная собственность, для строительства 
и обслуживания одноквартирного жилого 
дома (земельный участок для размеще-
ния объектов усадебной застройки (строи-
тельства и обслуживания жилого дома, 
обслуживания зарегистрированной орга-
низацией по государственной регистрации 
недвижимого имущества, прав на него и 
сделок с ним квартиры в блокированном 
жилом доме), код назначения 1 09 02)

Не завершенное законсервированное капитальное 
строение;
На земельном участке расположен фундамент жи-
лого дома (блоки железобетонные).
Готовность: жилой дом 11,0 % (в т. ч. фундамент 
90 %).
Условия инженерного развития инфраструктуры 
застраиваемой территории: электроснабжение, 
водоснабжение, газоснабжение, связь.

1818,47
в том числе:

108,53 – техническая инвентаризация;
192,36 – определение оценочной стоимости;
111,00 – государственная регистрация пре-

кращения прав на земельный участок;
1406,58 – публикации в СМИ

18 272,54
(8 194,94; 
10 077,60)

1 850,00

Организатор аукциона – Ошмянский районный 
исполнительный комитет, 231103, г. Ошмяны, ул. Со-
ветская, 103 (время работы с 8.00 до 13.00 и с 14.00 
до 17.00, кроме выходных и праздничных дней, тел.: 
(8-01593) 22143, 22151. 

Аукцион состоится 14 января 2026 года в 11.00 по 
адресу: г. Ошмяны, ул. Советская, 103, кабинет 66.

Прием документов, консультации по вопросам 
участия в аукционе и ознакомление с имеющейся до-
кументацией осуществляются по адресу: г. Ошмяны, 
ул. Советская, 103, кабинет 70 в рабочие дни с 08.00 
до 13.00 и с 14.00 до 17.00. Начало приема заявлений 
об участии в аукционе и прилагаемых к ним докумен-
тов – 12 декабря 2025 года в 8.00, окончание приема 
заявлений об участии в аукционе и прилагаемых к ним 
документов – 12 января 2026 года в 15.00.

Для участия в аукционе по лотам №№ 1–5 при-
глашаются граждане Республики Беларусь, негосу-
дарственные юридические лица Республики Беларусь. 
В аукционе допускается участие на стороне покупателя 
консолидированных участников – двух и более граждан 
Республики Беларусь, негосударственных юридических 
лиц Республики Беларусь.

Для участия в аукционе гражданин Республики 
Беларусь и юридическое лицо Республики Беларусь 
(лично либо через своего представителя) в установлен-
ный в извещении срок подают заявление об участии в 
аукционе с указанием предмета аукциона, представляют 

документ, подтверждающий внесение суммы задатка 
на текущий (расчетный) банковский счет, указанный 
в извещении, с отметкой банка, а также заключают с 
Ошмянским районным исполнительным комитетом со-
глашение о правах и обязанностях сторон в процессе 
подготовки и проведения аукциона.

Кроме того представляются:
гражданином Республики Беларусь – копия доку-

мента, удостоверяющего личность, без нотариального 
засвидетельствования;

представителем гражданина Республики Бела-
русь – доверенность, оформленная в соответствии с 
требованиями законодательства;

представителем или уполномоченным должностным 
лицом юридического лица Республики Беларусь – дове-
ренность, выданная юридическим лицом, или документ, 
подтверждающий полномочия должностного лица, ко-
пии документов, подтверждающих государственную 
регистрацию юридического лица, без нотариального 
засвидетельствования, документ с указанием банков-
ских реквизитов юридического лица. При подаче до-
кументов на участие в аукционе граждане Республики 
Беларусь предъявляют паспорт гражданина Республики 
Беларусь, а представители граждан – документ, удо-
стоверяющий личность.

Консолидированными участниками для участия в 
аукционе представляются также оригинал и копия до-
говора о совместном участии в аукционе.

Для участия в аукционе необходимо: внести за-
даток в указанном размере, перечисляемый на рас-
четный счет № BY43AKBB36415230009794200000, 
УНН 500088419, в ЦБУ № 418 ОАО «АСБ «Беларусбанк» 
г. Ошмяны, БИК AKBBBY2Х, получатель – Ошмянский 
райисполком, назначение платежа – внесение задатка 
для участия в аукционе, задаток вносится в белорусских 
рублях в сумме согласно настоящему извещению 

Размер увеличения цены земельных участков (шаг 
аукциона) – 5 % от предыдущей цены, называемой 
аукционистом.

Аукцион проводится в соответствии с Положением о 
порядке продажи не завершенных строительством неза-
консервированных жилых домов, дач с публичных тор-
гов, утвержденным постановлением Совета Министров 
Республики Беларусь от 23.03.2018 г. № 220. Торги в 
отношении каждого земельного участка проводятся при 
условии наличия двух или более участников. Победите-
лем торгов по каждому предмету аукциона признается 
участник, предложивший наиболее высокую цену. 

Победитель торгов либо единственный участник 
несостоявшегося аукциона, выразивший согласие на 
приобретение предмета аукциона как единственный, 
подавший заявление на участие в аукционе, в течение 
10 рабочих дней со дня утверждения протокола о ре-
зультатах аукциона либо признания аукциона несосто-
явшимся обязан: внести плату за предмет аукциона; воз-
местить организатору аукциона затраты на организацию 

и проведение аукциона, в том числе расходы, связанные 
с изготовлением и предоставлением участникам до-
кументации, необходимой для его проведения, а также 
затраты на осуществление государственной регистрации 
прекращения права собственности земельного участка; 
осуществить в течение двух месяцев после утверждения 
в установленном порядке протокола о результатах аук-
циона либо после признания аукциона несостоявшимся 
государственную регистрацию прав на предмет аукциона 
в организации по государственной регистрации недвижи-
мого имущества, прав на него и сделок с ним;

осуществить завершение строительства одноквартир-
ного жилого дома на предоставленном земельном участке 
в соответствии с действующим законодательством, раз-
работанной и согласованной в установленном порядке 
проектной документацией в течение трех лет с даты госу-
дарственной регистрации земельного участка.

Оплата стоимости предметов аукциона осуществля-
ется по безналичному расчету за белорусские рубли. 

Осмотр земельного участка на местности про-
изводится желающими в рабочее время с 8.00 до 13.00 
и с 14.00 до 17.00 (по требованию).

Контактные телефоны: (801593) 22151, 22143, 
22145, 22139. Адреса сайтов: Государственного комите-
та по имуществу Республики Беларусь http://gki.gov.by, 
Гродненского областного исполнительного комитета 
http://region.grodno.by, Ошмянского районного испол-
нительного комитета https://www.oshmiany.gov.by.
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8 снежня 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1960 год — на ра дзіў ся Ігар 
Мі хай ла віч Пра ка по віч 

(г. Па ста вы Ві цеб скай вобл.), бе ла рус-
кі пісь мен нік, края знаў ца. Аў тар кніг 
«Рэ ха ма літ ваў», «Фі зіч ная геа гра фія 

Па стаў ска га ра ё на», ар ты ку лаў па гіс то рыі і геа гра-
фіі Па стаў ска га ра ё на, апа вя дан няў і п'ес.

1895 год — на ра дзі ла ся Да ло-
рэс Іба ру ры, дзе яч між-

на род на га ка му ніс тыч на га і пра цоў на га 
ру ху, стар шы ня Ка му ніс тыч най пар тыі 

Іс па ніі (з 1959 г.).

1905 год — на ра дзіў ся Іна кен цій Пят ро віч 
Ге ра сі маў, ра сій скі ге ог раф, геа мар-

фо лаг, гле ба зна вец, ака дэ мік АН СССР (1953 г.). Ар-
га ні за тар і пер шы ды рэк тар Ін сты ту та геа гра фіі СА 
РАН (1957—1959 гг.). Аў тар ра бот па геа гра фіі глеб, 
геа мар фа ло гіі, па леа- і фі зіч най геа гра фіі. Лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі СССР (1973 г.).

1968 год — дзень на ра джэн ня кам п'ю тар най 
мы шы. Ме на ві та ў гэ ты дзень вы на ход-

нік Дуг лас Эн гель барт на кан фе рэн цыі па вы лі чаль най 
тэх ні цы ў Сан-Фран цыс ка пра дэ ман стра ваў у ра бо це 
пер шую ў све це кам п'ю тар ную мыш. Вы на ход ства ўяў-
ля ла са бой драў ля ны куб на кол цах з ад ной кноп кай. 
Сва ім імем кам п'ю тар ная мыш аба вя за на про ва ду — 
ён на гад ваў вы на ход ні ку хвост са праўд най мы шы.

2010 год — бы ла пад пі са на Дэк ла ра цыя аб 
фар мі ра ван ні Адзі най эка на міч най 

пра сто ры на тэ ры то рыі Мыт на га са ю за Ра сіі, Бе ла-
ру сі і Ка зах ста на. У дэк ла ра цыі бы ло за яў ле на, што, 
«раз ві ва ю чы Мыт ны са юз і АЭП, Еў рА зЭС ру ха ец ца 
да но вай фор мы ін тэ гра цыі — Еў ра зій ска га эка на-
міч на га са ю за».

9 СНЕЖНЯ
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Поўня
05.12–10.12.

Месяц у сузор'і 
Блізнят.

Фота Андрэя Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВАФЕАКЦІСТАВА..

Стар шы ня бе ла рус ка га са ю за кань-
ка беж цаў Юлія Ком ле ва пра ка мен-
та ва ла сі ту а цыю з до пус кам на шых 
спарт сме наў на між на род ную арэ ну.

— Пе ра ка на на, што ры то ры ка між-
на род на га спор ту ў ад но сі нах да бе-
ла ру саў цяп лее, перш за ўсё, дзя ку-
ю чы той ба раць бе, якую вя дзе наш 
На цы я наль ны алім пій скі ка мі тэт. Ба-
раць ба ў доб рым сэн се сло ва дып-
ла ма тыч ная, пе ра га вор ная. Мно гія 
на шы ві ды спор ту па да лі апе ля цыю 
ў CAS. І я він шую наш лыж ны са юз з 

тым, што яны вый гра лі гэ тую апе ля-
цыю. З вя лі кім бо лем ад зна чаю, што 
па куль не да пу шча ны фрыс тай ліс-
ты і бія тла ніс ты, але дзя ку ю чы гэ тай 
зла джа най ра бо це На цы я наль на га 
алім пій ска га ка мі тэ та, Мі ніс тэр ства 
спор ту і не па срэд на кож най зі мо вай 
фе дэ ра цыі, мы ба чым гэ тыя зру хі ў 
цёп лы бок, і вось ужо кань ка беж ны 
спорт, фі гур нае ка тан не, лыж ныя ві-
ды атрым лі ва юць лі цэн зіі. Вя до ма, 
вель мі ха це ла ся б спа дзя вац ца на тое, 
што па фрыс тай ле і бія тло не так са ма 

бу дуць пры ня ты свое ча со выя ра шэн-
ні, і на шы спарт сме ны змо гуць пры-
няць удзел у зі мо вай Алім пі я дзе, — 
ска за ла Ком ле ва.

На га да ем: ра ней Спар тыў ны ар біт-
раж ны суд (CAS) пры знаў не за кон ным 
ад хі лен не бе ла рус кіх і ра сій скіх спарт-
сме наў ад спа бор ніц тваў з бо ку FІS. 
Ра шэн не да ты чыц ца лыж ні каў, снаў-
бар дыс таў, фрыс тай ліс таў і ска ку ноў з 
трамп лі на — усе яны атры ма юць маг чы-
масць вы сту піць на Алім пій скіх гуль нях 
у Іта ліі ў нейт раль ным ста ту се.

СПОРТ-ТАЙМ

БЕ ЛА РУС КІ ДА БІ ЛІ СЯ «ПА ЦЯП ЛЕН НЯ» 
АД МІЖ НА РОД НА ГА ЛЫЖ НА ГА СА Ю ЗА

Бас кет ба ліс ты юнац кай збор най 
Бе ла ру сі дру гі раз за пар ста лі пе ра-
мож ца мі між на род на га тур ні ру па мя-
ці Ула дзі мі ра Ры жан ко ва, які за вяр-
шыў ся ў Мін ску.

У спа бор ніц твах на пля цоў цы ста-
ліч на га спарт комп лек су Рэс пуб лі кан-
ска га дзяр жаў на га ву чы лі шча алім-
пій ска га рэ зер ву па да печ ныя Анд рэя 
Кле ме зя апя рэ дзі лі ра вес ні каў з Ра сіі, 

Ка зах ста на і Азер бай джа на. Най леп-
шым гуль цом тур ні ру пры зна ны бе ла-
рус Ула дзі слаў Са ты раў.

У спа бор ніц твах дзяў чат пер шын-
ства ва лі ра сі ян кі, дру гі мі ста лі азер-
бай джан скія бас кет ба ліст кі, бе ла рус кі 
за ва я ва лі брон за выя ўзна га ро ды.

Тур нір па мя ці пер ша га мі ніст ра 
спор ту і ту рыз му, пер ша га прэ зі-
дэн та На цы я наль на га алім пій ска га 

ка мі тэ та Бе ла ру сі Ула дзі мі ра Ры-
жан ко ва за сна ва ны ў 1996 го дзе. 
За свае за слу гі Ула дзі мір Мі ка ла е віч 
уда сто е ны зван няў «За слу жа ны ра-
бот нік фі зіч най куль ту ры і спор ту», 
«За слу жа ны трэ нер БССР», уз на га-
ро джа ны гра ма тай Вяр хоў на га Са-
ве та БССР, пры зам і па мят ным ме-
да лём Між на род на га алім пій ска га 
ка мі тэ та.

У Хан ты-Ман сій ску за вяр шыў ся дру гі этап 
Куб ка Са друж нас ці па бія тло не

Адзін з лі да раў на шай ка-
ман ды бія тла ніст ка Дзі на ра 
Смоль ская пад вя ла вы ні кі 
вы ступ лен ня бе ла ру саў на 
гэ тых спа бор ніц твах.

— Уда ло ся вы клас ці-
ся па поў най і гэ та ра дуе. 
Гэ та бы лі вель мі важ ныя 
гон кі. Тут ёсць ці ка васць 
для нас у пла не ач коў, якія 
мож на за раб ляць, ста віць 
са бе ма ты ва цыю. Я ра зу-
мею, што ўсе со чаць. Да мя не па ды шлі ба лель шчы кі, уяў ля е це, якія 
пры ля це лі з Ка зах ста на, і мне на ват дзе ля іх за ха це ла ся вый сці на гон ку, 
каб яны не дар ма пры еха лі толь кі на адзін старт, — ска за ла Смоль ская 
ў пра гра ме «Вы ні кі тыд ня» на тэ ле ка на ле «Бе ла русь 5».

На га да ем, у спрын тар скіх гон ках дру го га эта пу Куб ка Са друж нас ці 
Дзі на ра Смоль ская за ва я ва ла за ла тую ўзна га ро ду. Ан тон Смоль скі і 
Ган на Со ла пры нес лі ў скар бон ку збор най па брон за вым ме да лі. Яшчэ 
ад но «зо ла та», але ўжо ў мас стар це, на ра хун ку бе ла ру са Дзміт рыя 
Ла зоў ска га.

Пас ля двух эта паў між на род на га тур ні ру ў агуль ным за лі ку лі дзі руе 
ра сій скі бія тла ніст Кі рыл Ба жын (440 ач коў), дзе ю чы пе ра мож ца тур ні ру 
Ан тон Смоль скі са сту пае ра сі я ні ну 14 ба лаў.

Жа но чы та тал уз на чаль вае ра сі ян ка На тал ля Шаў чэн ка (414), Дзі на ра 
Смоль ская ідзе трэ цяй (388).

Ча ты ры за ла тыя ме да лі 
за ва я ва лі бе ла рус кія 

бак сё ры на ме ма ры я ле 
Лі вен ца ва

Бе ла ру сы за ва я ва лі 25 ме да лёў ХХІІ Між-
на род на га тур ні ру па бок се па мя ці Ге роя 
Са вец ка га Са ю за Вік та ра Іль і ча Лі вен ца ва, 
які прай шоў у ста ліч ным Па ла цы спор ту.

Удзел у спа бор ніц твах пры ня лі 
100 спарт сме наў з Бе ла ру сі, Кі тая, Ра сіі, Та-
джы кі ста на, Турк ме ні ста на і Уз бе кі ста на, 
якія вы зна чы лі пры зё раў у 19 ва га вых ка-
тэ го ры ях (11 — у хлоп цаў і 8 — у дзяў чат). У 
ак ты ве на шых бак сё раў 4 за ла тыя, 9 ся рэб-
ра ных і 12 брон за вых уз на га род. Пе ра мо гі 
ў фі на лах атры ма лі Юлія Апа на са віч (да 
52 кг), Алі на Вэ бер (да 81 кг), Да ні іл Кры віч 
(да 71 кг) і Мі кі та На гор ных (звыш 98 кг).

Бе ла рус кія бас кет ба ліс ты вый гра лі тур нір па мя ці 
Ула дзі мі ра Ры жан ко ва

Спар тыў ны ар біт раж ны суд пры знаў не за кон ным ад хі лен не 
бе ла рус кіх спарт сме наў ад між на род ных спа бор ніц тваў

Бо яна адзі ная — са што дзён ных — бе ла рус ка моў ная, бо най-

ста рэй шая (пер шы ну мар вый шаў у 1917-м, а зна чыць, па ва жа-

ная яшчэ на шы мі дзя да мі-пра дзе да мі), бо «род ная, на род най 

мо ве», бо СВАЯ, здоль ная ра да ваць не толь кі па трэб най, ці ка вай 

ін фар ма цы яй, доб ры мі па ра да мі ды на род ным гу ма рам, але і 

да рэ чны мі па да рун ка мі, пры чым з пер шых ну ма роў го да.

Даў нія пад піс чы кі ўжо зда га да лі ся, што гэ та — пры го жыя звяз-

доў скія ка лен да ры: на сцен ны, рэ лі гій ны, на род ных свят і, вя до-

ма ж, ме ся ца вы, з да па мо гай яко га, пры клаў шы руч кі, на шмат 

ляг чэй вы рошч ваць доб ры ўра джай.

Хо ча це мець іх, усе ча ты ры, хо ча це пра жыць на сту па ю чы 

2026-ы, як на ка ні пра ехаць (чы тай — лад на, з за да валь нен нем, 

з ка рыс цю), то не за будзь це ся афор міць пад піс ку (на ме сяц, на 

квар тал, на паў год дзе) і, маг чы ма, не толь кі са бе.

ПАДПІСКА-2026

МАЙ ДЭ ВІ ЗАМ ВА ЎСЕ ДНІ: СА «ЗВЯЗ ДОЮ» — НА КА НІ!
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